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CINE Y VALORES: CENTRO Y BALNEARIO EDUCATIVO



DUMBO
Material de apoyo pedagógico
Contingencia COVID - 19
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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
EL CINE EN LOS NIVELES NB1 Y NB 2

Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos son muy participativos y muy impulsivos pero no siempre respetan, inicialmente, los métodos de trabajo.

· Consideran antigua toda película de más de seis meses de antigüedad. Es importante motivar al grupo antes del visionado.
· Tienen  niveles de atención  muy variables.  Hay que tener  en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos que pueden haber visto bastantes  películas con familiares y/o amigos,  y otros  que nunca han asistido al cine.

APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  menor es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, mayor es el papel que puede cumplir. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación y curiosidad que hace las experiencias fílmicas muy sugerentes. Ello obliga a planificar con mucha atención  las actividades, a diseñar más de una estrategia  de aproximación  y a preparar bien a los alumnos antes de la proyección, para guiar, en la medida de lo posible, su observación.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
EL SENTIDO DEL TIEMPO EN LOS NIÑOS

El uso del tiempo es clave en la construcción cinematográfica, ya sea usándolo de forma lineal, con elipsis, yendo hacia a tras o adelantándose, son muchos los juegos temporales y de ubicuidad que el cine es capaz de desarrollar de manera adecuada. De esta forma, la película puede  ayudar a los  niños  a situarse en un lugar  o momento  determinado,  a acercarse al concepto tiempo y a entender que hay diferentes momentos o situaciones en una historia.

DE CINCO A OCHO AÑOS

Se recomienda destacar  el  transcurso  del tiempo  buscando  lo  que  hay delante  y detrás  de  cada situación. 

DE NUEVE A ONCE AÑOS

En esta época el niño se interesa por el origen de las cosas, por los relatos y por las aventuras, se puede identificar ya con otros personajes y aunque comprende la idea de espacio, su comprensión del tiempo no es relevante para él. Por lo tanto, los filmes son material relevante para ayudar a su proceso de ubicuidad temporal y espacial.

EL APOYO DEL TEXTO ESCRITO SI CORRESPONDE 

En muchas ocasiones los filmes son adaptaciones de un texto escrito. Cuando sea procedente, recomendamos apoyar el trabajo en el aula con la lectura de éste. De esta forma, puede ayudar a hacer comprender mejor el sentido de la película, a tratar los temas que de ella surgen, y a desarrollar contenidos. 

COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.

- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.

- Observar experiencias a las que el niño no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.

- Promover actividades con aulas especiales.

- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.

REFERENCIAS DE APOYO
VALORES Y ANTIVALORES MANIFESTADOS

VALORES

· El apoyo y la ayuda.

· La protección materna.

· La superación.

· La motivación y el conseguimiento de fines propuestos.

· Enfrentarse a los problemas.

ANTIVALORES

· Maltrato y explotación animal.

· Las burlas y la crueldad  hacia los demás.
GENERALIDADES SOBRE LA PELÍCULA
Dumbo es el cuarto largometraje animado de Walt Disney Pictures. Basado en el libro para niños homónimo de Helen Aberson e ilustrado por Harold Pearl, Dumbo fue producido por Walt Disney y estrenado el 23 de octubre de 1941 por RKO Radio Pictures.

El personaje principal es Jumbo Jr., un elefante antropomórfico que es cruelmente apodado Dumbo (en inglés, dumb significa tanto «mudo» como, despectivamente, «tonto»), y que es ridiculizado por sus grandísimas orejas, aunque descubre que puede volar usándolas como alas. Su único amigo es el ratón Timoteo, parodiando el estereotipado terror de los elefantes hacia los roedores. La película Dumbo fue hecha para recuperar las pérdidas financieras de Fantasía. Fue un ejercicio deliberado de simplicidad y economía del estudio Disney, que actualmente se considera como un clásico de la animación. Con 64 minutos, es una de las más cortas películas animadas de Disney.

A pesar de la llegada de la Segunda Guerra Mundial, Dumbo fue la película de Disney financieramente más exitosa de la década de 1940. Fue una de las primeras películas de animación de Disney que se emitirá en la televisión, como parte de la serie de antología de Disney. La película recibió una nueva distinción cuando fue la primera de Disney estrenada en vídeo (1981).

Después de su estreno el 23 de octubre, Dumbo resultó ser un milagro financiero en comparación con otras películas de Disney. La sencilla película sólo costó 813.000 dólares para la producción, la mitad del costo de Blancanieves; menos de un tercio que Pinocho, y ciertamente menos costoso que Fantasía. Dumbo recaudó 1,6 millones dólares en su versión original. Dumbo iba a estar en la portada de la edición de diciembre 1941 de Time, pero la idea se abandonó cuando los japoneses bombardearon Pearl Harbor, lo que dio por resultado la entrada de los Estados Unidos en la Segunda Guerra Mundial y la reducción del ingresos de taquilla de la película.

Dumbo ganó el Premio 1941 de la Academia de Música Original Música, otorgado a los directores musicales de Frank Churchill y Oliver Wallace. Churchill y el letrista Ned Washington también fueron nominados para el Oscar a la Mejor Canción por "Baby Be Mine" (la canción que se reproduce durante la visita de Dumbo a la celda de su madre), pero no ganó en esta categoría. La película también ganó como Mejor Animación en el Festival de Cannes de 1947. Las críticas de la película fueron en general positivas y la película le fue bien en taquilla a pesar de ser estrenada dos meses antes de los EE.UU. entraran en la Segunda Guerra Mundial.

Ahora se considera un clásico de Disney (el crítico de cine Leonard Maltin lo describió como "una de las más encantadoras de Walt Disney, películas de dibujos animados"). Ha sido objeto de una edición especial por su 60 º aniversario el 23 de octubre de 2001. Su aparición incluía un adelanto de una secuela pensada directamente para su lanzamiento en video: Dumbo II. La vista previa muestra bocetos e ideas del guion gráfico. La historia principal presenta a Dumbo y sus nuevos amigos fuera del circo y deambulando por la gran ciudad. Los nuevos amigos de Dumbo son Claude y Lolly, los osos gemelos que arman el caos donde quiera que vayan, Godfrey el hipopótamo, que es mayor y quiere hacer cosas por sí mismo, y Penny, el avestruz aventurero. Pero el proyecto de Dumbo II parece haber sido anulado, como La sirenita II: A partir de Ariel, Tinker Bell, y sus secuelas fueron los últimos proyectos de DisneyToon Studios.
Los cuervos de la película aparecen como estereotipos de afroamericanos. La voz de doblaje de los cuervos es la de actores afro-americanos, concretamente los miembros del coro Hall Johnson. A pesar de las críticas de Richard Schickel, que ha hablado de cierta actitud "racista", otros analistas rechazan estas alegaciones, afirmando que los cuervos son quienes simpatizan con la difícil situación de Dumbo, son espíritus libres que sirven a nadie, y son seres inteligentes, conscientes del poder de la confianza en uno mismo, a diferencia del estereotipo Stepin Fetchit común en ese momento. Además, su canción "Cuando veo a un elefante volar", que utiliza juegos de palabras complejas en las letras, está más orientado a burlarse de Timoteo que de Dumbo.

La película fue concebida como recurso económico para generar ingresos para los estudios Disney después de los fracasos financieros de Pinocho y Fantasía en 1940. Los ingresos del estudio había sufrido un impacto negativo debido a la guerra en Europa. Los guionistas Dick Huemer y Grant Joe fueron los principales artífices en el desarrollo de la trama, basada en la historia escrita por Helen Aberson e ilustrado por Harold Pearl (única participación de los autores con la industria de dibujos animados). El cuento original constaba de tan sólo ocho dibujos y unas pocas líneas de texto.

Cuando la película entró en producción a principios de 1941, el supervisor de la dirección Ben Sharpsteen dio la orden de hacer una película simple y barata. En consecuencia, Dumbo carece del lujo de detalles de los últimos tres títulos de animación de Disney (Fantasía, Pinocho y Blancanieves y los siete enanitos): el diseño de los personajes es más simple, los fondos son menos detallados, y una serie de cuadros se utilizaron en la animación de personajes.

La sencillez liberó a los animadores de estar demasiado preocupados por el detalle, y les permitió concentrarse en el elemento más importante de la animación de personajes: la actuación. La animación de Bill Tytla es hoy considerada uno de los mayores logros en la animación tradicional americana. Las reacciones críticas fueron positivas; muchos críticos de la época consideraron que Dumbo fue un retorno a las raíces de Disney.

El 29 de mayo de 1941, durante la producción de Dumbo, la mayor parte del personal de animación del estudio de Disney se declaró en huelga. Curiosamente el hecho se reflejó en la cinta: los huelguistas son caricaturizados en los payasos que, luego de dar un brillante espectáculo, se dirigen a pedir al director del circo un aumento de salario. La huelga duró cinco semanas, y puso fin al buen clima laboral existente en el estudio.

Ninguno de los actores de voz de Dumbo aparece en los créditos de pantalla, pero el ratón Timoteo, que se hizo amigo de Dumbo, fue la excepción: Edward Brophy, actor conocido por interpretar a pandilleros. La matriarca de los elefantes fue Verna Felton, quien también puso la voz del Hada Madrina de Cenicienta, la Reina de Corazones en Alicia en el país de las Maravillas, y Flora, una de las Tres Hadas Buenas de La Bella Durmiente. Otros actores de voz fueron Holloway Sterling en un cameo como el señor Cigüeña, y Edwards Cliff, conocido como la voz de Pepito Grillo, dando su voz a Jim Crow, el líder de los cuervos.

En la secuencia de los "Elefantes rosados" se retrata a Dumbo y Timoteo borrachos y teniendo alucinaciones. En esta escena hay que darnos cuenta que la botella de champán fue arrojada a un pequeño balde de agua por los payasos que se encontraron festejando dentro de su carpa (se podría tener en cuenta una similitud con relación a un campamento militar en donde los soldados festejan tras una victoria). Esta secuencia fue la primera incursión del surrealismo en una estructura de relato tradicional de Disney. Las alucinaciones son similares a los efectos de la droga LSD que por lo general dura entre 8 a 12 horas. Se puede observar que el efecto de ebriedad duró desde el momento en que se consumió (noche) hasta el momento en el cual los elefantes rosas son transformados en nubes (día). La secuencia viola todas las reglas que los animadores de Disney habían vivido durante la década anterior para crear una animación.

Acabada en el otoño de 1941, la distribuidora de Disney, la RKO Radio Pictures, inicialmente se resistió a la breve duración (64 minutos) de la película y ofreció a Disney tres opciones: prolongarla; rehacerla como un cortometraje, o lanzarla como película de Serie B. Disney rechazó las tres opciones, y la RKO, a regañadientes, emitió Dumbo sin alteraciones.

LETRAS DE CANCIONES

	HIJO DEL CORAZÓN

	Hijo del corazón 
deja ya de llorar, 
junto a ti yo voy a estar 
y nunca más te han de hacer mal. 

Tus ojitos de luz 
el llanto no ha de nublar. 
Ven aquí, mi dulce amor, 
nadie nos ha de separar. 

Hijo mío, mi amor, 
no me importa el sufrir, 
como un sol tú me das luz 
y das calor a mi vivir. 

Ven mi amor, 
ven mi amor.



	UN ELEFANTE VOLAR

	-¿Tú has visto un elefante volar?
-No, pero vi volar un pescao
-Y yo vi volar una cometa
-Y yo un platillo volador
-Digo, yo también he visto eso!

Yo oí a un ave hablar
y hasta recitar,
y sé que agujas con ojos hay.
Pero nunca vi,
ni espero ver
a un elefante volar.

-¿Qué dices, gitano?
-Dije que nunca he visto a un elefante volar.

El tiempo vi volar
y lo vi pasar,
y mi dinero vi volar
sin aterrizar.
Pero nunca vi
ni espero ver
a un elefante volar.

De tigres voladores
oí hablar,
y volando eran buenos
pa' pelear.
Yo nunca los vi
pero es verdad.
Y tú siempre hablas
con sinceridad.

Un rey sin trono vi
y tiene sangre azul,
y la está usando pa' escribir.
Pero nunca vi
ni espero ver
a un elefante volar.

Lo que nunca vi
ni espero ver
es un elefante volar.

-¡Ni lo verás, chico!



SOBRE LA PELÍCULA
FICHA TÉCNICA
	Título original: Dumbo.
Dirección: Ben Sharpsteen.
Guión: Joe Grant & Dick Huemer, basado en un libro de Helen Aberson y Harold Perl.
Música: Oliver Wallace y Frank Churchill.
Reparto:  Narrador: John McLeish, Maestro de ceremonias: Herman Bing, Sr. Cigüeña: Sterling Holloway, Elefanta Mayor y Sra. Jumbo: Verna Felton, Elefanta Catty/Fidgity: Noreen Gammill, Elefanta Prissy: Sarah Selby, Elefanta Giddy/Giggles: Dorothy Scott, Timothy: Edward Brophy, Payaso #1: Billy Bletcher, Payaso #2: Eddie Holden, Payaso #3: Billy Sheets, Cuervo Jim: Jeffrey Silver, Cuervo Predicador: Tony Butala, Cuervo Regordete: Bobby Ellis, Cuervo Sombrero de Paja y Cuervo Gafas: Johnny McGovern, Sra. Jumbo (canciones): Betty Noyes.

Productora:  Walt Disney Productions.
Animación: Hugh Fraser, Harvey Toombs, Milt Neil, Hicks Lokey, Howard Swift, Don Towsley, Les Clark, Claude Smith, Berny Wolf, Jack Campbell, Walt Kelly, Don Patterson, Cy Young, Ray Patterson, Grant Simmons, Josh Meador, Bill Shull y Art Palmer.
Duración: 64 minutos.

Año: 1941. 




ARGUMENTO
Las cigüeñas llegan, como todos los años, hasta un pintoresco circo para repartir los bebés a sus respectivas mamás.

La señora Jumbo, una elefanta, descubre que su pequeño tiene unas orejas enormes; todas sus compañeras se ríen de su bebé, pero la señora Jumbo le defiende siempre, hasta el punto de ser encerrada por enfrentarse a todo aquel que se mofe de su retoño.

El pequeño Dumbo, maltratado y ridiculizado por todos sus compañeros, sólo cuenta con la ayuda de un minúsculo ratoncito llamado Timoteo, que decide hacer de él una estrella del circo.

ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS

La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Debate sobre los temas relacionados con la película.

· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
MÓDULO DE TRABAJO 1

	COLOREA LAS SIGUIENTES IMÁGENES
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	ENCUENTRA LAS PALABRAS RELACIONADAS CON LA PELÍCULA
AMOR - CIGÜEÑA - CUERVOS - DUMBO - MADRE - PAYASOS - PROTECCIÓN - RESPETO SOLIDARIDAD - TIMOTEO - TOLERANCIA

P A E T R D D H C S E Z G O A R D D M A

R O M A H P X E Q K R C X B S P N W F Ñ

E Y L I N A C A X S D O G M L R K U Y E

S O V R E U C C P Z A L T U N X S B G Ü

U C Y W S O F E I A M Y W D F A K K B G

K V S L L D U S H T R C K D Q Z K D R I

V G W E U K N V Z P Y Y W M V U W W T C

K I W Y L N Q U M D F E H X K I V M I V

Y Q V W Q M K R Q K H M Y P T J V L P O

D Y D B P E E S O L I D A R I D A D F O

F J W B L U R X R E S P E T O S U J C G

Y W S G Q A S F K T O L E R A N C I A A

B H T W V L Y T A T T H S D R S X C I G

Z C I T Y L F C F Z Y A G R Q W A N V M

F G M W W Q I A Q T C R C N N O D M T U

Y B O H M E G B H N H E P B U N G J E T

S P T A U A V E A J T Q I V N X X G A P

S L E Z H V Q Z Q G I A M C A V S N N G

Y N O L V Q P R O T E C C I Ó N R U R J

X C T K D L C T P A Y A S O S L Y N V B




MÓDULO DE TRABAJO 3
	
CUESTIONARIO
1.- ¿Crees que está bien reírse de los demás porque sean diferentes a nosotros? 
2.- ¿A ti te gustaría que se rieran de ti por llevar lentes, o por ser más bajo que los demás compañeros? 
3.- ¿Piensas que tenemos que llevarnos bien con todo el mundo? 
4.- ¿Te parece bien que se rían de Dumbo porque tiene las orejas grandes? 
5.- Los niños que se meten con Dumbo y le tiran de las orejas ¿Son respetuosos y tolerantes? 
6.- ¿Es una buena reacción la de la mamá de Dumbo, al pegarles a los niños que se meten con su hijo?
7.- ¿Debemos nosotros pegar a los niños que se meten con nosotros? La mamá de Dumbo es castigada por hacerlo. 
8.- Al final, ¿las orejas de Dumbo son una vergüenza o le ayudan en su vida? 
9.- El valor de la amistad está presente en la relación de algunos personajes. Dan ejemplos con algunos personajes.
10.- Dar protección al más débil es un valor presente en esta película. ¿Te sientes protegido por los adultos en tu casa? 
11.- ¿Tú proteges o cuidas a tus amigos más pequeños?
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