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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


CONTEXTO: ASPECTOS IMPORTANTES
VALOR DIDÁCTICO
 
Cuando queremos que los alumnos vean una película debemos hacer que sea una fuente de aprendizaje, ayudándoles a sacar la mayor cantidad de conocimientos posibles y que sean críticos con todo aquello que les rodean.
De esta forma los alumnos estaban motivados y con interés por verla.

Esta película permite trabajar:
La educación en valores porque de sus historias emanan valores positivos como la importancia de la amistad, el compañerismo, búsqueda de la propia identidad, confianza en los otros, superación, la familia, convivencia, respeto, trabajo en equipo, valores positivos, crecimiento y responsabilidad. No ambicionar más de lo que realmente necesitamos.
Conocimiento del medio: Medio ambiente (la selva), los animales (oso, pantera, monos, elefantes, serpiente, tigre) y las sociedades y su organización.
Lengua: Expresión oral y escrita, diálogos y descripciones.
Educación Artística: Dramatización, dibujos de los personajes visionados.
Música: Canciones.
 
 OBJETIVOS
 
-         Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia.
-         Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del medio ambiente.
-         Comprender y producir mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.
-         Atender a la diversidad.
-         Provocar el debate sobre un tema o problema.
 
REFERENCIA
La obra original es un conjunto de cuentos del premio nobel británico Rudyard Kipling, aunque algo más oscuros y dirigidos a un público más infantil. El propio Walt Disney se encargó de adaptar libremente la historia.
VALORES QUE TRANSMITE
Mowgli es un personaje con el que los niños se pueden identificar: Inquieto, aventurero, muy despierto y que goza de cierta libertad, pero que vive también momentos de peligro. A través de la película se enfatiza en la seguridad y fuerza que otorga el calor del hogar y vivir en familia.

Asimismo se hace una apología de la amistad que establece el protagonista con otros animales, especialmente con Baloo y que demuestra que es un valor tan importante como el de la familia; así como vemos acciones que demuestran solidaridad, trabajo en equipo y esfuerzo.

Siempre hay tiempo para el juego y la diversión, pero no se puede olvidar la necesidad del trabajo y la responsabilidad para una buena convivencia.




 


DOCUMENTO DE APOYO 1:

LA PRESENCIA DEL MEDIO AMBIENTE EN EL CINE
El cine no solamente ha puesto en contacto al hombre con la naturaleza, los paisajes exóticos y el documental de naturaleza, sino que además ha sido, y sigue siendo en ocasiones, militante activo en la lucha por la defensa del medio ambiente. Además, el cine ha sido desde su nacimiento, el más poderoso vehículo de transmisión de conocimientos y de culturas, aportando a sus espectadores infinitas posibilidades de encuentro con paisajes, naturaleza, lugares y costumbres.

Desde que en 1922, en Nanuk el esquimal, Robert Flaherty, expuso la difícil relación entre el hombre y su entorno natural, abriendo así el campo de la cinematografía al cine etnográfico, el mundo se llenó de películas defensoras de costumbres exóticas y más tarde entró en el mundo de la defensa de los pueblo, de los valores culturales y de la defensa del mundo.
En el cine español de los últimos años, algunos directores se han aproximado al tema: Tasio (1984), de Montxo Armendáriz, Lo más natural (1990), de Josefina Molina, La nave de los locos (1996), de Ricardo Wullicher, Las ratas, de Antonio Jiménez-Rico, basada en la novela del mismo nombre de Miguel Delibes, obra que explora en la relación entre los animales y los humanos y La lengua de las mariposas (1999), de José Luis Cuerda cuyo guión lo realizó Manuel Rivas, experto en medio ambiente.
Las películas de Tarzán o King Kong, ya basaban sus relatos en la intromisión del hombre blanco en las selvas vírgenes. Las novelas de Burroughs o de Kipling, dieron lugar a decenas de películas. Desde El libro de la selva (The jungle Book, 1942), producida por Korda, sobre el niño salvaje al que cuidaron los lobos en la selva hasta Gorilas en la niebla (1988), de Michael Apted, basada en la historia real de una investigadora que se decide a estudiar los gorilas africanos acercándose a su entorno.

Robert Redford, dirigió Un lugar llamado Milagro (1987), su segunda película como realizador, que desarrolla la lucha por la conservación de la naturaleza basándose en una novela de John Nichols. Posteriormente, a partir de una historia de Nicholas Evans, el mismo director dirigió El hombre que susurraba a los caballos. Otros directores, Jean Jacques Anaud con El oso (1988), o Kevin Costner con Bailando con lobos (Dances with wolves 1990), se suman a la reivindicación por la defensa del medio ambiente, incluyendo el respeto por toda la vida, como aquello que promueven la defensa de la Amazonía, con títulos entre los que destacan La selva esmeralda (The Emerald Forest, 1985), de John Boorman, y Los últimos días del Edén (1992), de John McTiernan. La cinematografía ha sido algo más pródiga con películas que denuncian los desastres ambientales, en películas como El síndrome de China (1979), de James Bridges, sobre los efectos del uso de la energía nuclear.

DOCUMENTO DE APOYO  2:

EL CINE COMO RECURSO EDUCATIVO: USO DE LAS PELÍCULAS DE DISNEY PARA ENSEÑAR VALORES

Por Francisco Oñate Marín
 Siguiendo la premisa principal que tengo como docente y que ya se ha hecho visible en otros artículos publicados con anterioridad, mi meta no es sólo que los alumnos aprendan sino que lo hagan de una manera divertida y amena para ellos y ellas. Es por eso que este curso escolar creamos un proyecto a nivel de etapa en el que colaboramos todos los docentes de las aulas de cuatro años. Este proyecto, bajo el nombre “Aprende con Disney”, consiste en hacerles ver y comprender a los niños y niñas de cuatro años los valores más necesarios para vivir una vida plena y satisfactoria como buenas personas a través de esas maravillosas películas de dibujitos animados con las que yo mismo crecí y que son, por tanto, atemporales.

Ya se sabe que con cuatro años no sirve de mucho decirle a un niño o una niña “No hagas eso” ,  “eso no se dice” o “eso no se toca”. En el intento de buscar una buena manera de enseñar buenas costumbres a nuestros alumnos y alumnas más pequeños se nos ocurrió al equipo docente de cuatro años realizar un proyecto común que marcara a los niños y que consiguiera de ellos y ellas un comportamiento mejor en el día a día tanto de la clase como de su casa. De este modo surgió la idea de considerar las películas de Disney un buen método docente, ya que seguramente atrajeran la atención de los alumnos y alumnas y además, gracias a sus canciones y bailes, los alumnos conseguirían interiorizar las enseñanzas incluidas en ellas. Con esta filosofía pusimos en marcha el proyecto “Aprende con Disney”, un proyecto un tanto ambicioso, ya que demanda muchas horas de dedicación al mismo, pero que seguro que trae resultados excelentes. A continuación describo cómo surgió dicho proyecto y cómo funciona dentro de la clase. 

El primer paso fue decidir qué películas dentro del enorme abanico de las que podemos encontrar en la factoría Disney íbamos a elegir para ser utilizadas en nuestro proyecto.  Ya que siempre intentamos establecer una relación especial con los padres y madres, y que sean ellos también artífices de la educación de sus hijos e hijas, decidimos convocar una reunión en la que se propusieran varias de estas películas, ya que quién mejor que las familias para conocer los gustos de los niños y niñas de nuestras clases. Los padres propusieron varios títulos, entre los cuales elegimos los siguientes por su alto contenido moral:

-       El Libro de la Selva.
-       La Bella y la Bestia.
-       101 Dálmatas.
-       El Rey León.
-       Pocahontas.
-       Pinocho.
Finalmente, y tras visionar todas las películas propuestas, decidimos que veríamos tres de esas películas en cada clase. Todas ellas incluyen una enseñanza moral necesaria para los alumnos de Educación Infantil, ya que es en estos momentos cuando los alumnos de estas edades adquieren con más facilidad las enseñanzas, y es ahora, además, cuando la moral de los alumnos se está formando. Es nuestra labor como docentes, unida a la de los padres como principales educadores, enseñar a los niños los distintos ámbitos de la vida, pero también ayudarles a convertirse en personas de bien. 

Así pues, en cada clase nos dedicamos a ver las películas, pero no queríamos hacerlo de una manera común, y que nuestro proyecto se quedara simplemente en ver las películas y olvidarnos después de ellas. Nuestro propósito llegaba más allá. Teníamos que conseguir, o al menos intentarlo, que nuestros alumnos interiorizaran las enseñanzas morales que se apreciaban en cada película. Es por eso que tras ver cada una de las películas hacíamos una asamblea en la que elegíamos la canción que mejor representara la moral de su película. Este paso fue un poco complicado, ya que los alumnos a veces no elegían la canción que tenía un mayor contenido moral, sino la que era más animada o la que estaba cantada por el personaje que más le gustaba de la película. Aun así, fuimos guiando a los alumnos hasta elegir las canciones que nosotros considerábamos más adecuadas.  De esta manera, finalmente las canciones elegidas fueron las siguientes:

-       El Libro de la Selva: “Busca lo más vital”. En esta canción se valora el amor a la naturaleza  y a todo lo que ella nos ofrece y se dan consejos para no ambicionar más de lo que realmente necesitamos, de manera que si seguimos estas dos premisas todos seremos más felices.

-       La Bella y la Bestia: “Bella y Bestia”. Gracias a esta canción los alumnos y alumnas aprenderán que no han de juzgar a las personas por su belleza exterior, ya que lo que importa realmente está dentro de cada persona, en su interior, y una persona que sea diferente físicamente puede ser incluso mejor persona que aquellas que son más bellas.

-       101 Dálmatas: “Cruella de Vil”. Con esta canción, los alumnos y alumnas podrán entender que a las personas de mal corazón nadie las quiere a su lado, ya que hacen daño sin medida, y sin pensar las consecuencias de sus actos. Es importante portarse bien con los demás para que los demás se porten bien con nosotros. 

Hasta ahora, las tres canciones de las tres películas de una de las clases describen valores como el amor, la no segregación ni diferenciación por el aspecto físico, y la bondad. Al elegir las películas y las canciones intentamos que tuvieran mensajes semejantes en ambas clases, para así hacer que los alumnos de los dos grupos aprendieran más o menos lo mismo. Así pues, las siguientes tres canciones describen las siguientes enseñanzas:

-       El Rey León: “Hakuna Matata” (vive y sé feliz). Con esta canción los niños y niñas podrán aprender que si cada uno vive su vida sin estar pendiente de los fallos de los demás todos seremos mucho más felices.

-       Pocahontas: “Colores en el viento” (no juzgar al que es diferente). Con esta, aprenderán que el hecho de ser físicamente diferente no es condición para que se le juzgue como algo malo. Debemos amarnos los unos a los otros a pesar de nuestras diferencias físicas.

-       Pinocho: “Dame un silbidito” (pensar las consecuencias de lo que hacemos antes de hacerlo). Las consecuencias de nuestros actos llegarán; por tanto es importante pensar las cosas antes de hacerlas. 

La idea de este proyecto era que, una vez visionadas las películas y elegidas las canciones, los alumnos, divididos en tres grupos por clase, se aprendieran las canciones y las representaran en la fiesta de fin de curso. Y así se lo comunicamos a las familias en la reunión mencionada anteriormente, quienes estuvieron totalmente de acuerdo con nuestra propuesta. Además colaboraron mucho con nosotros a la hora de la confección de los disfraces que llevarían sus hijos en dicha fiesta para hacer su representación.

Cuando ponemos a un niño a ver una película no debemos dejarle que sólo vea la película sin más, sino que debemos hacer que esa película sea una fuente de aprendizaje para ellos, y debemos ayudarle a sacar la mayor cantidad de buenos conocimientos posibles, ya que así no estarán simplemente sentados delante de la televisión como objetos inertes, sino que irán aprendiendo a ser seres críticos con todo aquello que les rodea. 

CANCIONES
QUIERO SER COMO TÚ:
Yo soy el rey del rasagogo

y el mas mono rey del swing
más alto ya no a de subir

y esto me hace sufrir.
Yo quiero ser hombre como tú
y en la ciudad gozar

como hombre yo quiero vivir

ser un mono me va a aburrir.
O dubi du quiero ser como tú
quiero andar como tu andar como tú
dubi dubi du ba du a tu salud

o dimelo a mi si el fuego aquí
me lo traerías tú.

A mi no me engañas Mougli

un trato hicimos yo y tú
y dame luego la voz del hombre

el fuego para ser como tú.
Y dame el secreto cachorro

dime como debo hacer

dominar quiero el rojo fuego

para tener poder.
Yo soy el rey del rasagogo

y el mas mono rey del swing
más alto ya no a de subir

y esto me hace sufrir.
Yo quiero ser hombre como tú
y en la ciudad gozar

como hombre yo quiero vivir

ser un mono me va a aburrir.
BUSCA LO MÁS VITAL
Busca lo más vital

Busca lo más vital nomas

Lo que es necesidad nomas

Y olvídate de la preocupación

Tan solo lo muy esencial

Para vivir sin batallar

Y la naturaleza te lo da.
Doquiera que vaya

Doquiera que estoy

(soy oso dichoso soy oso feliz)

la abeja zumba siempre así
porque hace miel solo para mi

y las hormigas encuentro bien

y saboreo por lo menos 100.
(claro hasta sin sal me gustan pican más sabroso que la pimienta)

Lo más vital en esta vida lo tendrás

Te llegará.
Busca lo más vital nomás

Lo que es de precisar nomás

Pues nunca del trabajo hay que abusar

Si buscas lo más esencial

Si nada más que ambicionar

Mamá naturaleza te lo da.
Cuando tomas un fruto

Con espinas por fuera

Y te pinchas la mano

(te pinchas en vano)

Tomar espinas con la mano es malo

(en vez de la mano se usa siempre un palo)

más fijate bien usaras la mano

(cuando tomes la fruta del banano aprenderás esto tú)

¡vamos bagheera pégale al ritmo!
Lo más vital para existir te llegara

Nos llegará.
Busca lo más vital nomás

Lo que es necesidad nomás

Y olvídate de la preocupación

Tan sólo lo muy esencial

Para vivir sin batallar

Y la naturaleza te lo da

Busca lo más vital nomás

Lo que es necesidad nomás

Y olvídate de la preocupación

Tan sólo lo muy esencial

Para vivir sin batallar

Y la naturaleza te lo da.
Lo más vital para existir te llegará
Nos llegará oh yeah.
SOBRE LA PELÍCULA: EL LIBRO DE LA SELVA
A) Ficha técnica
	Título original: The Jungle Book.
Año: 1967.
País: EEUU.
Duración: 78 minutos.
Dirección: Wolfgang Reitherman.

Reparto: Phil Harris (Baloo), Sebastian Cabot 
(Bagheera), Louis Prima (Rey Louie), George Sanders (Shere Khan), Sterling Holloway (Kaa), J. Pat O'Malley (Coronel Hathi), Bruce Reitherman (Mowgli), Verna Felton (Winifred), Clint Howard (Elefante Niño), Chad Stuart (Oxigenao), Lord Tim Hudson (Dizzy), John Abbott (Akela), J.Pat O'Malley (Despeinao), Ben Wright (Rama), Darleen Carr (Shanti).
Guión: Ralph Wright, Ken Anderson y Vance Gerry.

Música: Terry Gilkyson y George Bruns

Distribuidor: The Walt Disney Company.



B) Argumento
Mowgli es un cachorro humano al que una pantera, Bagheera, encuentra perdido en la selva, dejándolo al cuidado de unos lobos. Años después, un tigre llamado Shere Khan vuelve a la selva, por lo que la manada de los lobos decide que no pueden hacerse cargo del niño para no enfrentarse con él. Bagheera será, por lo tanto,  la encargada de llevarlo a la aldea "del hombre", pero el camino será accidentado… Finalmente, Mowgli descubre el amor por una muchacha a la que ha visto en el río.
MÓDULOS DE TRABAJO

PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos

	OBJETIVO TRANSVERSAL


	CAPACIDADES - DESTREZAS
	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal

- Promover y ejercitar el desarrollo físico personal en un contexto de respeto y valoración por la vida y el cuerpo humano, el desarrollo de hábitos de higiene personal y social, y de cumplimiento de normas de seguridad.

- Desarrollar el pensamiento reflexivo y metódico y el sentido de la crítica y autocrítica.


	Analizar

Comparar

Diferenciar
	· Responder cuestionario y actividades adjuntas en los anexos.

· Relacionar la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno

- Reconocer y valorar las bases de la identidad personal y su relación con el entorno social, natural y cultural.
- Apreciar la importancia social, afectiva y espiritual de la familia y de la institucionalidad matrimonial

 
	Crear

Redactar

Imaginar
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética

- Ejercer de modo responsable grados crecientes de libertad y autonomía personal y realizar habitualmente actos de generosidad y solidaridad, dentro del marco del reconocimiento y respeto por la justicia, la verdad, los derechos humanos y el bien común.

	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir

	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS
A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.

MÓDULO DE TRABAJO 1

	COLOREA LAS SIGUIENTES IMÁGENES, IDENTIFICA A LOS PERSONAJES Y FINALMENTE ORDÉNALAS CRONOLÓGICAMENTE SEGÚN LA TRAMA DE LA PELÍCULA
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MÓDULO DE TRABAJO 2
	

	Encuentra las siguientes palabras que están relacionadas con la película:
AMOR - FAMILIA -  LOBOS -  MOWGLI -  ORANGUTÁN  - OSO -  PANTERA  - PATERNIDAD  - RESPONSABILIDAD -  SERPIENTE -  SOLIDARIDAD  - TIGRE
S P A M O R M V W R T W E M V

D A D I N R E T A P I H W O Y

K A P J J R H M Y P G W S W U

V T H I G K K U N A R W O G Z

J D P Q D Z Z E T T E B L L B

E R S E R P I E N T E A I I D

A I L I M A F A Y C O L D P D

J J H T F C O Z T Y W X A A Q

N N T A A N L U C C O H R N O

S O B O L F E V X M M V I T M

N Á T U G N A R O J D B D E M

P F E N P E M G S I Y K A R A

I J Y Y A C O V M R H T D A L

S P V T M J K H D R W A R D M

I U O S O E M M H Z L R N C C



	


MÓDULO DE TRABAJO 3
	

	CUESTIONARIO

1.- ¿Por qué los lobos tuvieron que apartar a Mowgli de la manada? ¿Cuáles fueron las razones?

2.- ¿Cómo se hace amigo del elefantito Mowgli? Esta amistad, ¿se refleja en otra parte de la película?

3.- ¿Por qué crees que la Amistad es importante en nuestra vida? 

4.- Cuando se encuentra con Baloo, el oso, éste le quiere enseñar todo lo que sabe; como lo hace un padre con su hijo. ¿Qué te ha enseñado tu padre? Nos puedes dar algún ejemplo.

5.- Baloo intenta ser un padre para Mowgli y trata de protegerlo. ¿De qué peligros lo intenta salvar? Relata brevemente.

6.- El Rey Louie captura a Mowgli. ¿Cuál es el trato que le propone al pequeño?

7.- ¿Cómo ayudan los buitres a Mowgli? 

8.- ¿Por qué Shere Khan quería matar a Mowgli?

9.- ¿Cómo se convence Mowgli de quedarse en la aldea de los hombres?

10.- ¿Por qué Baloo y Bagheera se fueron felices a la selva?

11.- El cuidado por el más débil, ¿cómo se ve reflejado en la película? 

12.- ¿Cuáles son los cuidados que tus padres tienen contigo? 



MÓDULO DE TRABAJO 4: SUGERENCIAS PARA EL DOCENTE
	

	· Intercambiar sensaciones con los alumnos, conversar sobre la película.
· Comparar el grupo familiar lobos-Mowgli con sus familias, y ver los papeles que cada uno tiene en la organización de casa.
· Debatir sobre los beneficios y perjuicios de lo que le ocurre al protagonista.
· Colocar a los alumnos en la siguiente situación: ¿Crees que si Mowgli hubiera estado con su familia se comportaría de la misma forma?
· Que los alumnos se comparen con Mowgli.
· Hablar de la infancia, niños sin familia propia, discutir sobre la adopción y la constitución de familias con hijos no biológicos.
· Preguntarle a los alumnos: ¿Qué me ha enseñado la película?
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