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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
EL CINE EN LOS NIVELES NB1 Y NB 2
Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos son muy participativos y muy impulsivos pero no siempre respetan, inicialmente, los métodos de trabajo.

· Consideran antigua toda película de más de seis meses de antigüedad. Es importante motivar al grupo antes del visionado.
· Tienen  niveles de atención  muy variables.  Hay que tener  en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos que pueden haber visto bastantes  películas con familiares y/o amigos,  y otros  que nunca han asistido al cine.

APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  menor es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, mayor es el papel que puede cumplir. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación y curiosidad que hace las experiencias fílmicas muy sugerentes. Ello obliga a planificar con mucha atención  las actividades, a diseñar más de una estrategia  de aproximación  y a preparar bien a los alumnos antes de la proyección, para guiar, en la medida de lo posible, su observación.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
EL SENTIDO DEL TIEMPO EN LOS NIÑOS

El uso del tiempo es clave en la construcción cinematográfica, ya sea usándolo de forma lineal, con elipsis, yendo hacia a tras o adelantándose, son muchos los juegos temporales y de ubicuidad que el cine es capaz de desarrollar de manera adecuada. De esta forma, la película puede  ayudar a los  niños  a situarse en un lugar  o momento  determinado,  a acercarse al concepto tiempo y a entender que hay diferentes momentos o situaciones en una historia.

DE CINCO A OCHO AÑOS
Se recomienda destacar  el  transcurso  del tiempo  buscando  lo  que  hay delante  y detrás  de  cada situación. 

DE NUEVE A ONCE AÑOS
En esta época el niño se interesa por el origen de las cosas, por los relatos y por las aventuras, se puede identificar ya con otros personajes y aunque comprende la idea de espacio, su comprensión del tiempo no es relevante para él. Por lo tanto, los filmes son material relevante para ayudar a su proceso de ubicuidad temporal y espacial.
EL APOYO DEL TEXTO ESCRITO SI CORRESPONDE 
En muchas ocasiones los filmes son adaptaciones de un texto escrito. Cuando sea procedente, recomendamos apoyar el trabajo en el aula con la lectura de éste. De esta forma, puede ayudar a hacer comprender mejor el sentido de la película, a tratar los temas que de ella surgen, y a desarrollar contenidos. Se acompaña, en la carpeta correspondiente, un archivo de AUDIO del cuento.
TEXTO ESCRITO: CUENTO COMPLETO EL PATITO FEO: Hans Christian Andersen.

-¿Creen acaso que esto es el mundo entero? -preguntó la pata-. Pues sepan que se extiende mucho más allá del jardín, hasta el prado mismo del pastor, aunque yo nunca me he alejado tanto. Bueno, espero que ya estén todos -agregó, levantándose del nido-. 


-¡Bang, bang! -se escuchó en ese instante por encima de ellos, y los dos gansos cayeron muertos entre los juncos, tiñendo el agua con su sangre. Al eco de nuevos disparos se alzaron del pantano las bandadas de gansos salvajes, con lo que menudearon los tiros. 


Así que al patito le dieron tres semanas de plazo para poner, al término de las cuales, por supuesto, no había ni rastros de huevo. Ahora bien, en aquella casa el gato era el dueño y la gallina la dueña, y siempre que hablaban de sí mismos solían decir: 


-Sí, muy agradable -dijo la gallina-. Me parece que te has vuelto loco. Pregúntale al gato, ¡no hay nadie tan listo como él! 


Se elevaron muy alto, muy alto, allá entre los aires, y el patito feo se sintió lleno de una rara inquietud. Comenzó a dar vueltas y vueltas en el agua lo mismo que una rueda, estirando el cuello en la dirección que seguían, que él mismo se asustó al oírlo. 


Pero sería demasiado cruel describir todas las miserias y trabajos que el patito tuvo que pasar durante aquel crudo invierno. 


Entonces, de repente, probó sus alas: el zumbido que hicieron fue mucho más fuerte que otras veces, y lo arrastraron rápidamente a lo alto. Casi sin darse cuenta, se halló en un vasto jardín con manzanos en flor y fragantes lilas, que colgaban de las verdes ramas sobre un sinuoso arroyo. ¡Oh, qué agradable era estar allí, en la frescura de la primavera! Y en eso surgieron frente a él de la espesura tres hermosos cisnes blancos, rizando sus plumas y dejándose llevar con suavidad por la corriente. El patito feo reconoció a aquellas espléndidas criaturas que una vez había visto levantar el vuelo, y se sintió sobrecogido por un extraño 


Y los cisnes viejos se inclinaron ante él. Esto lo llenó de timidez, y escondió la cabeza bajo el ala, sin que supiese explicarse la razón. Era muy, pero muy feliz, aunque no había en él ni una pizca de orgullo, pues este no cabe en los corazones bondadosos. Y mientras recordaba los desprecios y humillaciones del pasado, oía cómo todos decían ahora que era el más hermoso de los cisnes. 

	Las lilas inclinaron sus ramas ante él, bajándolas hasta el agua misma, y los rayos del sol eran cálidos y amables. Rizó entonces sus alas, alzó el esbelto cuello y se alegró desde lo hondo de su corazón:

-Jamás soñé que podría haber tanta felicidad, allá en los tiempos en que era sólo un patito feo.



COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.
- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.
- Observar experiencias a las que el niño no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.
- Promover actividades con aulas especiales.
- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.
REFERENCIAS DE APOYO
VALORES Y ANTIVALORES MANIFESTADOS
VALORES

· Aceptación del diferente.
· Lucha contra la marginación.
· Autoestima.

· Responsabilidad.
· Relaciones entre padres e hijos.
· Autoconfianza.
· Empatía.
· Tolerancia.
· Educación ambiental: Generar comportamiento y hábitos de vida saludables. 
· Aprender a respetar la Naturaleza.

· Fomentar la Convivencia. 
· Respetar las diferencias individuales y aprender a valorar y aceptar a las personas por sus valores humanos, no por su físico.

· Potenciar la independencia.

· Trabajar el concepto de autoestima con la finalidad de forjar la individualidad y la automotivación frente a las presiones sociales.

· Fomento del diálogo y la negociación.

· Valoración de la amistad y el compañerismo como vehículo para mejorar las relaciones humanas. 

· Fomento de la actitud crítica.
ANTIVALORES
· Falta de compromiso.
SOBRE LA PELÍCULA
GENERALIDADES
Con "El patito feo y yo", la animación danesa adapta uno de los cuentos más famosos de H. C. Andersen y lo hace modernizando la historia y utilizando la tecnología 3-D y las imágenes creadas por ordenador para los dibujos. La intención de los responsables era acercar el clásico relato al público moderno, manteniendo la moraleja sobre la tolerancia y el respeto, pero añadiendo personajes que se corresponden con clichés actuales y tramas muy divertidas. Los encargados de dirigir todo este entramado han sido Michael Hegner (¡Socorro, soy un pez!) y Karsten Kiilerich (nominado al Oscar por el corto de animación "When Life Departs"). 

LOS PERSONAJES

Ratso

Es un tipo que cree que está en el mundo del espectáculo. Cree que todavía no se ha realizado en su vida y busca la gran respuesta, ¡el gran éxito! Es animal callejero, un tipo de ciudad. Y nos lo encontramos huyendo de una situación del pasado. Pero de repente se encuentra con un huevo y tiene que hacer de padre de un patito feo. Nada contento con las circunstancias, intenta escabullirse de los retos que le ha marcado la vida. Ratso es divertido y de corazón cobarde, es un seductor desastroso pero no podemos evitar encariñarnos con él. En el fondo es un bonachón, y aunque actúa de forma egoísta es el personaje que pasa por el arco emocional más amplio, al establecer un verdadero lazo de unión con Feo y encontrarse con el espectáculo más importante de su vida: la paternidad.

El Pequeño Feo

Es la voz inocente de la película. Siempre está cuestionando y buscando la aprobación de Ratso. Naturalmente, es como todo bebé que empieza a andar, que no solo es encantador, sino que también tiene su personalidad. Y esto es importante, como cuando rechaza hacer el show.

Como no puede ser de otra manera, Pequeño Feo es una ricura, pero también es un animal decidido. Quiere encontrar, necesita y exige un padre en Ratso. 

Al llegar a la adolescencia, Feo se convierte en la voz inocente del descubrimiento, asumiendo los desafíos de hacerse mayor, y siente y actúa con torpeza, como la mayoría de adolescentes. Sufre continuos cambios de humor. Quiere demostrarle a Ratso que puede triunfar en nombre de los dos pero en un momento determinado se siente traicionado por Ratso. Con Jesse siente el fervor del amor en la juventud pero rechaza el sentimiento porque cree que él no es especial para nadie, y mucho menos para Ratso, por el hecho de ser feo. Feo es un ser emocional y habla siempre con la verdad por delante. Al final demuestra su lealtad, reconociendo que la familia es mucho más importante que ser guapo o que ser especial, ¡aunque tengas a Ratso de padre!

Ernie / William

Primo de Ratso (aunque sea un gato), representa el show como mediocre monologuista/ventrílocuo en el carnaval. Su marioneta y alter ego es William. Ernie es un tipo grande y bonachón, sincero y cariñoso. Tiene una forma de ser gentil y suave, lo que contrasta de lleno con el histérico y gruñón de William.

Jesse

Es el primer amor de Feo. Posee una arrogancia juvenil muy especial, algo pícara pero sin ninguna maldad. Es muy decidida y con un sentido muy claro del bien y del mal. Esto lo vemos en cómo ella es la única que realmente se encara con Ratso. Tiene los pies en el suelo, es atractiva, llena de autoconfianza y con una gran energía. Un inmenso pero beneficioso contraste con Feo adolescente.

Phyllis

Phyllis es un mal bicho. Lo que ella quiere, lo tiene. Y quiere a Ratso. Y acosa tanto a sus hermanos como al propio Ratso. Todos le temen. Sin embargo, no es tan mala como todos creen. Al final, todos ven que su mal carácter se debe a su neurosis y obsesión por casarse.

Frank

Es hermano de Phyllis. Un tipo de complexión robusta, forzudo, listo y urbanita. Phyllis le hace la vida imposible.

Wesley

Un gusano. Un actor insatisfecho que va de quintaesencia del teatro, un divo que cree que está desaprovechado y nunca está contento con el papel que le toca. Es un incordio, pero también es divertido.

Daphne

Es sincera, fuerte, lista, honesta y valiente. Posee un buen sentido del humor, aunque enseguida ve las intenciones de Ratso, quien pierde el mundo de vista por ella.

Esmeralda

Intimidante, es mejor no meterse con ella. Nadie le puede. Es grande y fuerte, marcada por la rudeza del campo.

Stan

El hermano pequeño de Phyllis, más tonto que Frank, siempre sale con la pregunta menos adecuada y siempre va uno o dos segundos por detrás de Frank.

Olga la bocazas

Es una voz irritante que no deja de meter la pata hablando demasiado y empeorando las cosas intentando arreglar lo que dice. Lo único que quieres es que se calle. 

TEMAS TRATADOS
Tomado de: Salud en Curso: Curso on line/presencial  de educación para la salud.

Guía didáctica. Asociación de prensa juvenil. Barcelona. España.                                                                                                                                 

La autoestima 

La autoestima es la percepción emocional que las personas tienen de sí mismas. Es interesante señalar  que esta percepción no está basada en indicadores objetivos y lógicos, sino que en ella entran percepciones absolutamente subjetivas basadas en nuestra personalidad y experiencias. Tener una buena autoestima implica ser conscientes de las virtudes y defectos propios, así como de lo que los demás realmente piensan de uno, aceptando todo ello. Implica el respeto hacia uno mismo y hacia los demás. La autoestima es el requisito indispensable para unas relaciones interpersonales sanas. Una autoestima baja implica despreciar nuestros dones naturales, que otras personas influyan demasiado sobre nosotros, facilidad para frustrarnos y sentir impotencia, actuar a la defensiva y culpar a los demás de nuestras debilidades. A lo largo de la película, encontramos innumerables ejemplos en los que los personajes se comportan de la manera anteriormente descrita a causa de sus problemas de autoestima. 

Lo interesante de la cinta es que encontramos problemas de autoestima reflejados en dos personajes principales y motivados por causas distintas. En el caso de Feo, su detonante es la fealdad física que le lleva a que los demás le consideren un ser poco inteligente y torpe. Ratso tiene miedo al compromiso y a seguir siendo menospreciado. Ambos son incapaces de superar sus miedos, y ello les hace tener una conducta errática. Este es un mensaje claro y sencillo con el cual nuestros alumnos se pueden sentir cómodos.

Presión de grupo 

A menudo, la presión del grupo nos obliga a hacer cosas y a adoptar comportamientos aun sabiendo que son equivocados. A causa de esta presión, nos podemos ver abocados a cometer actos peligrosos o a llevar a cabo acciones que ponen en peligro nuestra seguridad y la de los demás. Esto sucede cuando no tenemos el valor para enfrentamos a nuestros amigos en aquellas cosas en las que no estamos de acuerdo. Esto es especialmente grave en el caso de bs niños y adolescentes. Varias son las razones por las que los jóvenes se ven influenciados por la presión del grupo: la inseguridad propia de la edad que hace que los chicos se refugien en el grupo, y el sentimiento de inferioridad serían las principales. Respecto a esto último, el chico que no se siente valorado, que no se gusta a sí mismo, teme ser rechazado si se diferencia de los demás. Teme quedar en ridículo y acepta, sin discutir, las sugerencias de los otros. A lo largo de la película, vemos varios ejemplos sobre la influencia del grupo sobre los personajes. Desde el corral en el que viven las gallinas y actúan sobre el resto de animales, pasando por las ratas que obligan a Ratso a huir y llegando al desenlace en el parque de atracciones, en determinados momentos vemos cómo esto tiene consecuencias negativas sobre los personajes. En el filme se deja muy claro que la solidaridad, el compañerismo y el trabajo en equipo son necesarios, pero también se insiste en la necesidad de tomar nuestras propias decisiones y no dejamos influenciar por los demás. 

Gestión de conflictos 

Todas las personas albergamos emociones positivas y negativas, y tenemos derecho a ambas. Ello es lo que motiva que, en la convivencia entre personas, el conflicto esté siempre presente. Existen varias formas de enfrentamos a los conflictos. En primer lugar, están aquellos que los evitan e intentan por todos los medios no encontrarse con uno. Otros creen que lo mejor es erradicar los conflictos de una forma tajante y sin dar pie a otras opciones. El tercer grupo es el que piensa que el conflicto es inevitable y que, por ello, hay que vivirlo de forma constructiva y aprender de él. 

Hoy en día esta tercera concepción del conflicto es la más unánimemente aceptada. Los problemas hay que vividos de una forma constructiva, y planteárnoslos como una situación a resolver y como un proceso que nos hará evolucionar como personas y como grupo. En algunas ocasiones, conviene aprovechar el conflicto para detenerse y trabajar sobre lo sucedido. Otras veces es mejor diferir su abordaje para un momento posterior más sereno, menos caliente. Uno de los principales temas que nos plantea la película es la dificultad de los protagonistas para hacer frente a los conflictos. Tanto Rabo como Feo, en lugar de enfrentarlos, huyen sistemáticamente en un viaje que les lleva a ninguna parte. Uno de los aprendizajes que tendrán que asimilar es que los problemas se solucionan, y que para ello es bueno contar con amigos, ser asertivos y tener claros cuáles son los principios. Defender los propios derechos a través del diálogo es la estrategia más correcta y adecuada. 

La solidaridad 

Existe una tendencia generalizada a pensar que la solidaridad es un valor que se ha de impulsar a escala social o internacional. Desde todos los ámbitos, se insiste en la necesidad de ser solidario con los países más necesitados, con las comunidades que sufren, con colectivos que pasan dificultades o con aquellos grupos que se encuentran en situación de riesgo y sobre los que, obviamente, hay que prestar una mayor atención. Ello, aunque moralmente necesario y absolutamente loable, no implica desconocer que existe otro tipo de solidaridad a la que también hay que prestar atención: la solidaridad entre individuos que forman parte de nuestro entorno más inmediato. 
Es tan importante ser solidario con las personas que sufren en un país con problemas como con un amigo que está pasando un mal momento; es tan necesario fijarnos en los grandes dramas que asolan nuestro planeta como en los pequeños conflictos domésticos que nos rodean. La película nos muestra el cambio que se produce en una rata egoísta (en lo material y en lo emocional) que se ve obligada a adoptar a un pato para sobrevivir. Este animal aprenderá a ser solidario con demás a partir del impacto que le causa la actuación de otros personajes que muestran sus valores, tanto en positivo como en negativo. Esto lo ve en la pata Lucie que es capaz de abandonar a la manada para acompañar a sus amigos, en el gusano Wesley que actúa como la voz de la conciencia o en su primo Ernie, un gato tan excéntrico como fiel a sus raíces familiares.

APLICACIÓN DIDÁCTICA 
El patito feo y yo es una película especialmente pensada para los primeros ciclos de Educación Primaria. Su animación y las características de la historia la hacen idónea para ser trabajada con los alumnos más pequeños, ya que su mensaje es sencillo pero perfectamente comprensible. La película es una metáfora del comportamiento humano tamizado a partir de un cuento clásico que, debidamente modificado, nos aporta innumerables centros de interés sobre los que volcar nuestra acción educativa. 

• Generar comportamiento y hábitos de vida saludables. 

• Conocer las influencias que tiene sobre nosotros el entorno. 

• Fomentar la convivencia y la tolerancia.
• Respetar las diferencias individuales y aprender a valorar y aceptar a las personas por sus valores humanos, no por su físico.

• Potenciar la independencia como estrategia para hacer frente a la presión del grupo. 

• Trabajar el concepto de autoestima con la finalidad de forjar la individualidad y la automotivación frente a las presiones sociales.

• Potenciar estrategias para trabajar la gestión de conflictos mediante el diálogo y la negociación.

• Valorar la amistad y el compañerismo como vehículo para mejorar las relaciones humanas. 

• Aprender a respetar la Naturaleza. 

• Tener una actitud crítica ante los mensajes que trasmiten los medios de comunicación, rechazando todo aquello que suponga discriminación. 

• Descubrir la literatura como fuente inagotable de historias.

• Dar a conocer la importancia de una alimentación saludable.

APLICACIONES EN OTROS SUBSECTORES
Ciencias Naturales 

· Analizar el distinto hábitat en el que viven los animales. A lo largo del filme aparecen animales que viven en entornos distintos. La idea sería explicar esta circunstancia haciendo mención a cómo condiciona el hábitat a las costumbres de cada uno de ellos. 

· Hacer un listado con distintos tipos de animales que aparecen en el largometraje y clasificarlos según la familia y la especia a la que pertenece cada uno de ellos. Comentar sus hábitos alimenticios y costumbres más importantes. 

· Explicar la evolución de las aves desde que salen del cascarón hasta que se hacen adultas. Se puede hacer especial hincapié en las diferencias entre un cisne Y Pato. 

Conocimiento del Medio Social 

· La vida en la ciudad y la vida en el campo. Establecer una comparación entre los dos ámbitos centrándonos en sus diferencias, las ventajas y las desventajas de cada uno. 

· La granja. Parte de la acción de la película trascurre en una granja tradicional. Hablar de los distintos oficios, funciones y, en general, del trabajo de granjero. Si es posible, algunos alumnos pueden explicar sus experiencias personales. 

· La estructura familiar. En la película aparecen varios tipos de familias distintas. Se trataría de comentarlas y explicar las particularidades de cada una de ellas. 

· Los medios de transporte. Los protagonistas emprenden varios viajes en los que aparecen distintos medios de transporte. Analizar sus características.

· El circo. El gran sueño de la rata protagonista es trabajar en un circo y efectuar un gran número. Se puede aprovechar para tocar el tema del circo y las distintas concepciones y tipos que, en la actualidad, existen sobre esta forma de espectáculo, sobretodo en base al tema del maltrato animal.

Lengua y Literatura

· Hans Christian Andersen: Hacer la biografía del autor del cuento en el que se basa la película y explicar algunas de las historias que escribió como El traje nuevo del emperador, La reina de las nieves, Las zapatillas rojas, El soldadito de plomo, El ruiseñor, El sastrecillo valiente o La sirenita. 

· La metáfora: El patito feo es un cuento cuya finalidad es reflexionar sobre la intolerancia de los seres humanos ante que son diferentes. A partir de esta premisa, podemos trabajar la idea de cuento como metáfora para tratar temas propios de los seres humanos. Sería interesante que alumnos explicaran algunos cuentos que conocen y lograran extraer cuál es la enseñanza que nos quería trasmitir el autor. 

· Escritura creativa: La idea del patito les puede servir para escribir un relato protagonizado por alguien que es diferente al resto y que por ello sufre de marginación. Otra actividad relacionada puede ser continuar las aventuras de la rata desde el mismo instante en el que acaba la película. 

· Motivación a la lectura: Incentivar que los alumnos lean algún cuento y posteriormente lo expliquen a sus compañeros de forma oral en clase.

SOBRE LA PELÍCULA
ANTECEDENTES SOBRE EL PATITO FEO Y YO: 
	A) Ficha técnica

Título original: Den grimme ælling og mig.
Dirección: Michael Hegner, Karsten Kiilerich.
Guión: Michael Hegner, Karsten Kiilerich, Mark Hodkinson Música: Jacob Groth

Reparto: Morgan C. Jones, Paul Tylack, Anna Olson, Gary Hetzler, Danna Davis, Barbara Bergin, Michelle Read, Hilary Cahill, Kim Larney, Hillary Kavanagh.
Música: Jacob Groth.
País: Dinamarca, Irlanda, Reino Unido, Francia.
Duración: 85 minutos.

Año: 2006.



B) Argumento
Nada más romper el cascarón, el patito Feo se encuentra con Ratso, una rata egoísta forzada a hacer de padre y madre de la criatura. A partir de ese momento, Ratso tendrá que escapar de una banda de asquerosas ratas de ciudad y superar la hostilidad de los pollos del lugar. Algo nada fácil cuando tu "hijo" no para de hacer preguntas y tu primo es un gato que recibe órdenes de una marioneta. La aventura y la convivencia servirán para que esta disparatada pareja conozca el cariño y el respeto. 

ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS
La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
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	SOPA DE LETRAS
ENCUENTRA LAS SIGUIENTES PALABRAS Y NOMBRES DE PERSONAJES:
CONFIANZA - DIFERENCIA - FEO - LUCIE - PHILLIS - RATSO – RESPONSABILIDAD - TOLERANCIA - VICENTE

M W F X A E T Q M A U J H V X R O U S D

R X G R I Q X A M F N F Y A S D V M I M

E W V I C E N T E Z M J S F Z X C S L V

S H K O N Z T H M T E G Y E M U C S L S

P T Q G E Y B B E X Y B G O H D U K I F

O R M X R M U Q E S E N N X K U C E H Q

N G M V E N E A O O O T A I U N P K P P

S F H E F E L D A L I T Y X M V C J N N

A U F N I L T P V G L J F L Z Q E K U F

B M P D D U B B J S B G T O T B C U I W

I B X Z E X J S R I S H O K X P A K O Y

L U C I E J K W N M Y Y L L D S N J X E

I Z L L K C Z F A T B K E Q U L X L O V

D Y Z E I N H M D J D W R L E R S U V F

A V G D K G L S L C G D A Q E F I L C S

D C H I A F Z D Z L L V N H W G E A S A

I F A N W Z Z G W M G M C O P M B B O L

Y K V Y Q U K J E B F G I A P V C M D L

T K C O N F I A N Z A G A A R A T S O N

S R W Z U F C V Q R X A M E N D Q Q T A
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	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS:
1.- Ayudar al débil es un acto de Solidaridad. Puedes mencionar a un personaje que haya sido solidario. ¿Cómo lo demostró?
2.- ¿Por qué apartar al Patito Feo los otros animales de la granja?
3.- ¿Importa la apariencia física para que alguien sea tu amigo o amiga?
4.- Ratso era irresponsable, ¿por qué cambió su actitud?
5.- Lucie descubrió las características que tenía Feo en su manera de ser. ¿Puedes decirnos cuáles eran estas cualidades?
6.- La relación entre padre e hijo a veces es muy difícil. ¿Qué problema tuvo Ratso con Feo? ¿Cómo lo solucionaron?
7.- ¿Has tenido algún problema con tus padres? ¿Cómo lo solucionaron?
8.- ¿Juegas y compartes con todos tus compañeros y compañeras? 
9.- ¿Por qué crees que es bueno que todos seamos diferentes? 
10.- El patito feo cambia su aspecto y llega a ser un hermoso cisne, pero decide quedarse con su familia. ¿Por qué crees que lo hizo? 
11.- Feo no tenía una buena autoestima. ¿Por qué cambió al final de la historia? 
12.- Cuéntanos cuáles son tus mejores cualidades. 
13.- Ratso le confiesa a su hijo que no es su verdadero padre, pero a Feo no le importa. ¿Por qué crees tú que no tiene importancia.
14.- La familia es lo muy importante para las personas. ¿Qué es lo más te gusta de tu familia? 
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	ORDENA CRONOLÓGICAMENTE LAS SIGUIENTES IMÁGENES DE LA PELÍCULA CON UN NUMERO DONDE 1 ES LO QUE PASÓ PRIMERO Y 4 ES LO QUE PASÓ AL FINAL:
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