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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


CONTEXTO: ASPECTOS IMPORTANTES
ELEMENTOS DE SOPORTE

Pinocho nos sirve de soporte para  contar una historia en la que el abandono, la necesidad de mentir o falsear la verdad y la necesidad de mejorar la autoestima son puntos de reflexión en la detección y lucha contra el fracaso escolar.
Pinocho, sus peripecias  fantásticas y sus desplantes, unidos a su gran emotividad, rompen con los moldes tradicionales de los relatos para  niños. Esta es posiblemente la clave para  su intemporalidad  y su vigencia en la actualidad.
Pinocho, desde  que es un simple leño de madera  hasta que se convierte en un niño de carne y hueso, no deja  de ser una alegoría  del proceso de evolución de cualquier niño para  convertirse en una persona  madura.  Y en este proceso de formación de la personalidad se encontrará  permanentemente en relación con los adultos que le rodean  y que le marcan lo que tiene que hacer. Su rebeldía  es la fuente de sus problemas,  pero también su ansia  por afirmarse forma parte del juego permanente que nos prepara  para  la vida.
La vida es la fuente y el lugar de la enseñanza, pero a veces no la comprendemos,  no la vivimos realmente, sino que la analizamos, la dividimos, la parcializamos, la fragmentamos...  Pero la vida nos puede  ayudar a comprender la verdad.  La vida nos habla,  por así decirlo, por doquier de la verdad.  Lo hace  a través de todo y a cada instante. No  obstante,  la mayor parte de las veces, el poder  de la ignorancia  nos ciega,  perdiéndonos.  Pero la verdad  sigue ahí, presente, frente a la mentira.

La independencia y la autonomía para tomar decisiones son procesos graduales de aprendizaje. Al principio todo niño/a requiere contar de la mediación de un adulto que le vaya enseñando a evaluar qué es bueno y qué es malo, qué es riesgoso y qué es un desafío positivo, qué es una acción coherente con los propios valores y qué es contrario a ellos; de modo que el niño/a vaya aprendiendo poco a poco a tomar sus decisiones con mayor independencia, en base a la propia reflexión.
Una sociedad, como la actual, que tanto enaltece el valor de una libertad sin límites, demanda con especial urgencia el desarrollo de habilidades que permitan su uso responsable y respetuoso del bienestar personal y de otros.
“Pinocho” es una clásica historia infantil de dibujos animados que, entre otras, invita a la reflexión en torno al desafío de crecer armónicamente tomando decisiones de manera autónoma, reflexiva, respetuosa y resistente frente a las tentaciones e influencias externas. 
TEMÁTICAS FORMATIVAS QUE ABORDA LA PELÍCULA
• Honestidad y conﬁanza: este es el foco central con el que suele ser analizada esta película. La llamativa representación del castigo que recibe Pinocho por mentir suele ser revisado. Es un foco de análisis que debe ser tratado con cuidado; si bien mentir “no es bueno” tal como se graﬁca con la imagen de la nariz que le crece a esta marioneta, es importante ampliar el foco mostrando que el riesgo de la mentira es el impacto en la relación con los demás. Es por ello, que se sugiere atender al tema de la honestidad en su vínculo con el tema de las relaciones de conﬁanza. 
Frente a esta temática, una frase de la película que invita a la reﬂexión es: “Las mentiras crecen y crecen”. 
• Obediencia y toma de decisiones: la película reproduce el dilema presente en el desarrollo de todo niño(a) en relación a la obediencia a los padres, madres o apoderados, donde tantas veces se mezcla el atractivo seductor del riesgo, novedad o desafío con el respeto a los mandatos o sugerencias de los adultos, el temor a las sanciones, la conﬁanza en sus consejos y experiencia, entre otras. ¿Cómo tomar decisiones responsables? 
• Tentaciones y presión de los pares: En línea con lo anterior, la película también aborda el tema de lo difícil que es, a veces, escoger entre hacer lo que creemos correcto y lo que otros nos dicen es lo mejor. Muchas veces somos invitados a realizar acciones con las cuales no estamos de acuerdo; frente a ellas es cuando necesitamos de un Pepe Grillo que nos apoye y nos ayude a tomar la mejor decisión. En esta etapa de la vida, los niños deben saber que cuentan con adultos cerca que los pueden ayudar en este tipo de situaciones. 

Frente a esta temática, una frase de la película que invita a la reﬂexión es: “Deja a tu conciencia ser tu guía”.
• Conﬁanza en las propias capacidades: La película es un desafío a creer en nuestros sueños y que pese a las diﬁcultades que podamos encontrar, con esfuerzo y dedicación es posible conseguir lo que nos proponemos. El orgullo que siente Geppeto cuando termina su marioneta (alegría del trabajo bien hecho) y el sueño que tiene de que su muñeco se convierta en un niño de verdad. Esto lleva a que durante la película se reﬂeje que el camino para lograr los sueños es difícil, pero no por eso imposible.

Frente a esta temática, una frase de la película que invita a la reﬂexión es: “Los sueños se realizan”.
• Amistad: La película es una invitación a reﬂexionar sobre la amistad. ¿Qué implica ser buenos amigos? ¿Cómo los conseguimos y cómo los reconocemos?
• Reconocer errores y repararlos: La película ilustra bien la oportunidad en la vida que todos tenemos de detenernos a pensar en lo que hemos hecho, de reconocer nuestros errores y de repararlos.
DECIR SIEMPRE LA VERDAD
Es un valor que debemos vivir para tener amigos, para ser dignos de confianza.
¿Alguna vez has sentido la desilusión de descubrir la verdad?, ¿esa verdad que descubre un engaño o una mentira?, seguramente sí; la incomodidad que provoca el sentirnos defraudados, es una experiencia que nunca deseamos volver a vivir, y a veces, nos impide volver a confiar en las personas, aún sin ser las causantes de nuestra desilusión.

Pero la Sinceridad, como los demás valores, no es algo que debemos esperar de los demás, es un valor que debemos vivir para tener amigos, para ser dignos de confianza...
La Sinceridad es un valor que caracteriza a las personas por la actitud congruente que mantienen en todo momento, basada en la veracidad de sus palabras y acciones.

Para ser sinceros debemos procurar decir siempre la verdad, esto que parece tan sencillo, a veces es lo que más cuesta trabajo. Utilizamos las "mentiras piadosas" en circunstancias que calificamos como de baja importancia, donde no pasa nada: como el decir que estamos avanzados en el trabajo, cuando aún no hemos comenzado, por la suposición de que es fácil y en cualquier momento podemos estar al corriente. Obviamente, una pequeña mentira, llevará a otra más grande y así sucesivamente... hasta que nos sorprenden.

Al inventar defectos o hacerlos más grandes en una persona, ocultamos el enojo o la envidia que tenemos. Con aires de ser "franco" o "sincero", decimos con facilidad los errores que comenten los demás, mostrando lo ineptos o limitados que son.

No todo está en la palabra, también se puede ver la sinceridad en nuestras actitudes. Cuando aparentamos lo que no somos, (normalmente es según el propósito que se persiga: trabajo, amistad, negocios, círculo social...), se tiene la tendencia a mostrar una personalidad ficticia: inteligentes, simpáticos, educados, de buenas costumbres... En este momento viene a nuestra mente el viejo refrán que dice: "dime de qué presumes... y te diré de qué careces"; gran desilusión causa el descubrir a la persona como era en la realidad, alguna vez hemos dicho o escuchado: "no era como yo pensaba", "creí que era diferente", "si fuese sincero, otra cosa sería"...

Cabe enfatizar que "decir" la verdad es una parte de la sinceridad, pero también "actuar" conforme a la verdad, es requisito indispensable.

El mostrarnos "como somos en la realidad", nos hace congruentes entre lo que decimos, hacemos y pensamos, esto se logra con el conocimiento y la aceptación de nuestras cualidades y limitaciones,

En ocasiones no somos sinceros por descuido, utilizando las típicas frases "creo que quiso decir esto...", "me pareció que con su actitud lo que realmente pensaba era que..."; tal vez y con buena intención, opinamos sobre una persona o un acontecimiento sin conocer los hechos. Ser sincero, exige responsabilidad en lo que decimos, evitando dar rienda suelta a la imaginación o haciendo suposiciones.

Para ser sincero también se requiere "tacto", esto no significa encubrir la verdad o ser vagos al decir las cosas. Cuando debemos decirle a una persona algo que particularmente puede incomodarla (pensemos en cosas como: su modo de vestir, mejorar su lenguaje, el trato con los demás o la manera de hacer y terminar mejor su trabajo), primeramente debemos ser conscientes que el propósito es "ayudar" o lo que es lo mismo, no hacerlo por disgusto, enojo o porque "nos cae mal"; enseguida encontrar el momento y lugar oportunos, esto último garantiza que la persona nos escuchará y descubrirá nuestra buena intención de ayudarle a mejorar.

En algún momento la sinceridad requiere valor, nunca se justificará el dejar de decir las cosas para no perder una amistad o el buen concepto que se tiene de nuestra persona. Si por ejemplo, es evidente que un amigo trata mal a su esposa o a sus empleados, tenemos la obligación de decírselo, señalando las faltas en las que incurre y el daño que provoca, no solamente a las personas, sino a la buena convivencia que debe haber.

La persona sincera dice la verdad siempre, en todo momento, aunque le cueste, sin temor al qué dirán. Vernos sorprendidos en la mentira es más vergonzoso.

Al ser sinceros aseguramos la amistad, somos honestos con los demás y con nosotros mismos, convirtiéndonos en personas dignas de confianza por la veracidad que hay en nuestra conducta y nuestras palabras. A medida que pasa el tiempo, esta norma se debe convertir en una forma de vida, una manera de ser confiables en todo lugar y circunstancia.
CANCIONES
DAME UN SILBIDITO

Cuando estés en líos

por tu bien o por tu mal,

¡dame un silbidito!

¡Dame un silbidito!

Y si no pudieras

dominar la tentación,

¡dame un silbidito!

¡Dame un silbidito!

No olvides de silbar,

no basta soplar.

Y al no poder silbar, grita:

-¿Pepito Grillo?

-¡Eso!

Si te estás portando bien

y te tentara el mal,

¡dame un silbidito!

¡Dame un silbidito!

Y siempre tu conciencia mandará.

Si te estás portando bien

y te tentara el mal,

¡dame un silbidito!

¡Dame un silbidito!

Y siempre tu conciencia mandará.

Y siempre tu conciencia mandará.

-------------

LETRA 'TRA-LARA-LALI 
Tra-lara-lalí,

el arte es para mi.

Cantar, bailar y poder gozar

tener dinero para gastar.

Tra-lara-laloy,

artista es lo que soy.

Ya nunca más a la escuela voy,

artista es lo que soy.

Tra-liri-lilí

El arte es para mi.

Tra-lara-lalí

El arte es para mi.

Con frac, pechera, mi buen bastón

seré de todos la admiración.

Tra-lara-lalá

artista de verdad.

Mil golosinas he de comprar

y un...

y nunca más he de trabajar,

vivir para gozar.

Tra-lara-lalí

Artista yo nací.

Con frac, pechera, mi buen bastón

seré de todos la admiración.

Tral...

Tra-lara-lalí,

el arte es para mi.

Cantar, bailar y poder gozar

tener dinero para gastar.

Tra-lara-laloy...

--------------

SIN HILOS

Solo soy, el alma entera de este lugar

el que trabaja, el que vive mal y no descansaré porque no tengo un corazón

intentaré, con mis manos intentaré
romper cadenas y levantar

el puño en nombre de mi nación y sangre por amor

¡Cuando al otro lado de la línea yo voy!
y no se si desistiré...
Intentaré, con mis manos intentaré
romper cadenas y levantar

el puño en nombre de mi nación mi sangre por amor

caminaré, 1000 km. caminaré
todo este tiempo hasta llegar

al otro lado d la frontera se q espera

una vida mejor para mi familia

no puedo fallarles noooooo!
Sin hilo yo me se mover

puedo andar y hasta correr

los tenia los perdí

soy libre soy feliz (nadie me maneja ya)

nadie me maneja ya

¡viva la libertad!
esto se llama vivir

Sin hilo yo me se mover

puedo andar y hasta correr

los tenia los perdí

soy libre soy feliz (nadie me maneja ya)

nadie me maneja ya

¡viva la libertad!
esto se llama vivir

SOBRE LA PELÍCULA: PINOCHO
A) Ficha técnica

	Año de producción: 1940.
Dirección: Norman Ferguson, T. Hee, Wilfred Jackson, Jack Kinney, Hamilton Luske, Bill Roberts, Ben Sharpsteen.
Reparto: Cliff Edwards, Dickie Jones, Christian Rub, Mel Blanc, Walter Catlett, Charles Judels, Evelyn Venable, Frankie Darro.
Guión: Carlo Collodi (novela), Aurelius Battaglia, William Cottrell, Otto Englander, Erdman Penner, Joseph Sabo, Ted Sears, Webb Smith.
Música: Leigh Harline, Paul J. Smith.
Duración: 88minutos.

Género: Animación.
País: Estados Unidos.
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B) Argumento
Geppeto, un anciano carpintero decide crear una marioneta a la que llama Pinocho, deseando que se convierta algún día en un niño de verdad. El hada azul le concede su deseo, pero le explica que Pinocho tendrá que demostrar cualidades positivas como: la generosidad, la sinceridad y la obediencia. Para poder lograrlo el hada encarga a Pepe Grillo que actúe como voz de la conciencia del muñeco y lo guíe en este camino.

Pepe Grillo acompaña a Pinocho en diferentes aventuras no agradables, debido a las actitudes que asume, ya que comienza a mentir y desobedecer.
Luego de peripecias complejas y hasta desagradables, Pinocho se arrepiente de todos sus errores, convirtiéndose así en un niño de verdad.
MÓDULOS DE TRABAJO

PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos

	OBJETIVO TRANSVERSAL


	CAPACIDADES - DESTREZAS
	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal

- Promover y ejercitar el desarrollo físico personal en un contexto de respeto y valoración por la vida y el cuerpo humano, el desarrollo de hábitos de higiene personal y social, y de cumplimiento de normas de seguridad.
- Desarrollar el pensamiento reflexivo y metódico y el sentido de la crítica y autocrítica.
	Analizar

Comparar

Diferenciar
	· Responder cuestionario y actividades adjuntas en los anexos.

· Relacionar la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno

- Comprender y apreciar la importancia que tienen las dimensiones afectivas y espirituales y los principios y normas éticas y sociales.
- Participar responsablemente en las actividades de la comunidad y prepararse para ejercer en plenitud los derechos y cumplir los deberes personales que reconoce y demanda la vida social.
	Crear

Redactar

Imaginar
	· Dramatización de Escenas.
· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética

- Ejercer de modo responsable grados crecientes de libertad y autonomía personal y realizar habitualmente actos de generosidad y solidaridad, dentro del marco del reconocimiento y respeto por la justicia, la verdad, los derechos humanos y el bien común.

- Respetar y valorar las ideas y creencias distintas de las propias y reconocer el diálogo como fuente permanente de humanización, de superación de la diferencias.

	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.
· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS
A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.

MÓDULO DE TRABAJO 1
	

	CUESTIONARIO
a) ¿Qué le dijo el hada a Pinocho cuando lo visitó por primera vez?

b) ¿Cuál es la misión de Pepe Grillo?, ¿creen ustedes que nosotros tenemos algún Pepe Grillo?, ¿quién es su Pepe Grillo o puede ayudarlos como Pepe Grillo?, ¿cómo sería para ustedes tener uno: en qué ayuda y en qué es molesto?
c) ¿Por qué creen que el hada deja a Pepe Grillo para que le ayude a Pinocho? ¿A ustedes quién los guía?

d) ¿Por qué Pinocho se fue con Honrado Juan y Gedem? ¿Estuvo bien que se fuera con ellos? ¿Te ha pasado algo parecido?

e) ¿Cómo se sentía Pepe Grillo cuando Pinocho se metía en problemas?, ¿qué hacía que Pinocho se metiera en problemas aún cuando estaba con Pepe Grillo?

f) ¿Cómo te sientes tú cuando te metes en problemas? ¿Cómo se sienten las personas que te quieren?

g) ¿Estuvo bien que el hada le diera otra oportunidad a Pinocho? ¿Por qué?

h) Comenta las siguientes frases de la película: “Portarse mal es divertido”, “Soy libre y soy feliz, nadie me maneja a mí”, “Las mentiras crecen y crecen”

i) ¿Cuál crees que es la lección que nos da la película?



	


MÓDULO DE TRABAJO 2
	ORDENA SEGÚN LA HISTORIA DE PINOCHO Y LUEGO COLOREA LOS SIGUIENTES DIBUJOS
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