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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
TRABAJAR CON EL CINE EN LOS ÚLTIMOS NIVELES DE LA ENSEÑANZA BÁSICA Y EN MEDIA
Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos pueden no ser participativos, llegando incluso a la indiferencia.
· Es fundamental atender a que a esta edad ya el manejo y dominio casi absoluto de las herramientas tecnológicas por parte de los alumnos es una realidad, por lo que el enfoque debe estar, más que en la novedad del medio de comunicación (el cine en este caso), en el tema tratado y la historia contada.

· Tienden a considerar obsoletos los métodos convencionales de comunicación. Es importante motivar al grupo antes del visionado.

· Tienen  niveles de atención muy variables.  Hay que tener en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos han visto bastantes  películas con familiares y/o amigos.
APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  mayor  es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, el papel que puede cumplir tiene una riqueza potencial enorme. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación muy aguda, debido a que, a través de una forma de vinculación con el mundo basado en la tecnología, son capaces de utilizar y aprehender de formatos distintos a la vez, como el audio, el visual y el textual. Además, la tendencia a la exposición casi inmediata de sus actividades y/u opiniones e impresiones a través de las llamadas “redes sociales” puede ser un factor aprovechable al momento de trabajar en aula sobre el filme.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.

- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.

- Observar experiencias a las que el alumno no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.

- Promover actividades con aulas especiales.

- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, medioambiental, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.

EL APOYO DEL TEXTO ESCRITO SI CORRESPONDE 

En muchas ocasiones los filmes son adaptaciones de un texto escrito. Cuando sea procedente, recomendamos apoyar el trabajo en el aula con la lectura de éste. De esta forma, puede ayudar a hacer comprender mejor el sentido de la película, a tratar los temas que de ella surgen, y a desarrollar contenidos. 

REFERENCIAS DE APOYO
VALORES MANIFESTADOS

VALORES
· Relaciones familiares.

· Relaciones con y la escuela.

· Relación entre iguales.

· Aceptación de las diferencias entre las personas.

· El valor de los libros.
GENERALIDADES SOBRE LA PELÍCULA
Matilda es una película estadounidense de 1996 de comedia y fantasía dirigida por Danny DeVito y protagonizada por Mara Wilson en el papel principal, basada en la novela Matilda de Roald Dahl.

Aunque Matilda Wormwood sea una niña encantadora y un genio en ascenso, los padres de Matilda, Harry y Zinnia Wormwood y su hermano mayor Michael son irresponsables con ella, ellos estaban tan ocupados en su trabajo y en sus frívolas vidas que apenas notaban que tenían una hija y la animan a mirar la televisión en vez de leer libros, cosa que ella prefiere.

Ingeniosa y resuelta, Matilda se da cuenta al poco tiempo de que es más inteligente que sus padres. Su padre Harry vende autos usados a precios injustos, su madre Zinnia va a jugar bingo y su hermano Michael va a la escuela, dejando a Matilda sola en la casa, a la edad de 4 años, luego de que su padre se niega a comprarle un libro, Matilda va a la biblioteca y acumula mucho conocimiento, pero su gusto por los libros perjudica la relación con su padre.

Luego de ser atormentada por su padre, Matilda le juega varias bromas: Ella le tiñó su pelo de negro a rubio mezclando su tónico del cabello con el tinte rubio de su madre, y luego le pega el sombrero a la cabeza, el día que Harry lleva a Matilda y Michael a su negocio y les muestra sus trucos engañosos. Estas bromas molestan tanto al papá de Matilda que le rompe su libro de la biblioteca y la obliga a ver televisión con el resto de la familia, ella intencionalmente hace que el televisor explote, la primera señal de sus poderes telequinéticos, al día siguiente Harry inscribe a Matilda a una escuela dirigida por Agatha Trunchbull, que es como se le llama, es un monstruo malévolo (una mujer de carácter fuerte y dominante, cruel y perversa). Mete a los niños en un espantoso dispositivo de tortura al que llaman El agujero o los lanza por el aire, a menudo sin ninguna prueba de que hayan hecho algo malo o porque no les agradan (ejemplo, metió a Matilda al agujero porque su padre le vendió un auto en mal estado, argumentando que ella es su viva imagen). La intimidación es el mejor método para dar clases a su manera de ver, y declara sin rodeos que su idea de una escuela perfecta sería una en la que no hubiera niños, cuando Matilda comienza en la escuela, supera ampliamente a todos los demás. Su agradable maestra, la Señorita Jennifer Miel (Embeth Davidtz), pide que pasen a Matilda a una clase más avanzada, pero la malvada directora, la señorita Trunchbull y los padres de Matilda, se niegan, luego Matilda descubre que el FBI vigila a su familia debido al negocio engañoso de su padre, pero sus padres se niegan a creerle, pensando que los policías eran vendedores de lanchas.

Mientras tanto, Matilda descubre que tiene poderes telequinéticos, un secreto que le confía sólo a la señorita Miel. Se entera de esta insólita habilidad cuando su mejor amiga, Lavanda pone una salamandra en el vaso de agua de la señorita Trunchbull. Cuando Trunchbull acusa a Matilda de haberlo hecho, ésta se pone tan molesta que le vuelca encima el vaso con sus ojos. La señorita Miel lleva a merendar a Matilda en su casa, una pequeña casa de campo y explica cómo, después de la muerte de su padre, quedó al cuidado de su cuñada, la hermanastra de su esposa. Esta mujer era una malvada abusadora de niños que convirtió su vida en una pesadilla.

Cuando ambas llegan a la casa de la señorita Miel, Matilda se da cuenta de que la malvada tía de su maestra es la señorita Trunchbull. Al poco tiempo, ese mismo día, ambas entran en casa de la señorita Trunchbull sin que ésta se entere, después de que la señorita Miel llevase años sin poner un pie en ella. Allí pudo recordar su infancia mientras veía el antiguo retrato de Magnus, su padre, la caja de chocolates de éste y su muñeca favorita, Lizzie. Su tía les sorprende pero consiguen escapar con un buen susto. Matilda, habiendo dominado sus poderes, sale una noche sola a la casa y, utilizando sus poderes para asustar a Trunchbull, recupera la muñeca de su profesora y dos chocolates, que le entregó al día siguiente. Sin embargo, una cinta de pelo roja acusatoria de Matilda que se enreda en el seguro del auto de Trunchbull hace que la directora sepa que ella es la culpable.

Cuando Trunchbull examina la clase de la señorita Miel, Matilda usa sus poderes para escribir en la pizarra. Fingiendo ser el fantasma del padre de su maestra, Magnus, amenaza a Trunchbull con "acabar contigo, como tú me acabaste a mí" si no le da a la señorita Miel su dinero y la casa de su padre. Matilda utiliza todos sus poderes para "darle una lección" a la directora quien huye aterrorizada del colegio mientras decenas de niños le lanzan comida y Bruce Bolaños le ensucia la cara con chocolate ya que anteriormente ella le había forzado a comerse un enorme pastel de chocolate para enfermarlo, pensando que fue él quien se comió el suyo. Él y sus compañeros estaban contentos por la huida de su horrible directora. Nunca más se supo nada sobre ella.

A partir de entonces, la señorita Miel se muda a la casa de su padre, se vuelve directora de la escuela y Matilda pasa a una clase más avanzada.

Al final de la historia, los padres de Matilda deciden mudarse a Guam para escapar de la policía, porque el padre de Matilda vendía autos usados en mal estado a precios muy elevados y compraba piezas de auto robadas. Matilda les dice que quiere que la señorita Miel la adopte y, sacando unas copias de papeles de adopción que logró sacar de la biblioteca, sus padres como primer gesto noble hacia su hija los firman y se van. Así Matilda y la señorita Miel obtienen lo que siempre han querido: una familia amorosa.

PERSONAJES
Los personajes más importantes a destacar de la película de Matilda son:

Matilda Wormwood: una encantadora niña de 5 o 6 años que tiene unos horrible padres y es muy amiga de Lavender y la Srta. Honey. Tiene Poderes Telepaticos. Es una persona amable y buena. Le gusta la lectura y detesta la tele, los acosos y los insultos. 




Srta. Honey: es la maestra y mejor amiga de Matilda. Es encantadora y amable. Se crió con la Srta Trunchbul, ya que sus padres murieron cuando era pequeña. Le gusta su profesión y le encanta el trato con los niños.   



Harry y Zinnia Wormwood: el padre y madre de Matilda. No congenian con Matilda debido a la diferencia de valores morales y aficiones de cada uno (sus padres prefieren ver la televisión y piensan que la lectura es una pérdida de tiempo). Además, Harry Wormwood se gana la vida estafando a otras personas, algo que Matilda odia. 




Michael: es el hermano de Matilda y ha sido educado con los misms valores que sus padres. No se relaciona ni juega con Matilda, ya que viven en mundos completamente diferentes. 

Sr. Trunchbull: es la directora del colegio al que va Matilda. Es desagradable, le gusta maltratar a los niños y se aprovecha de la Sr. Honey, su sobrina, ya que se apropió de todos los bienes de ésta cuando sus padres murieron. No soporta a Matilda ni a la Sr. Honey y odia a los niños. 




Lavender: es la primera amiga que Matilda hace cuando llega nueva al colegio. Le ayuda desde el principio en todo lo que puede para que así se adapte lo más pronto posible. Se encuentra en su misma clase.




Amanda Thripp: es otra de las amigas del colegio de Matilda. La Sr. Tranchbull odiaba tanto sus trenzas hasta el punto de que un dia la lanzo por los aires. Matilda le ayuda con su magia para que no sufra ningún tipo de daño. Amanda se encuentra en la misma clase que Matilda.

Bruce Bogtrotter: es un compañero del colegio de Matilda. Se encuentra en cursos superiores que ella. En una ocasión de la película la Sr. Tranchbull lo humilla delante de todos sus compañeros haciendo que se coma un gran pastel. Finalmente todos los compañeros de Bruce lo animan, él se come todo el pastel y la Sr. Tranchbull queda enfadada por no conseguir el proposito que se marcó.




Agente Bob y Agente Bill: son los encargados de vigilar al padre de Matilda con la intención de desenmascarar la estafa que se llevaba a cabo en su trabajo. En una ocasión Matilda los descubre hurgando en la cochera de su casa buscando información. 

Señora Phelps: es la bibliotecaria en la película. Le enseña a Matilda todo lo que se debe saber de una biblioteca.

DOCUMENTO DE APOYO 01
ANALISIS PELICULA MATILDA Y LA ESCUELA TRADICIONALISTA

Sindy Johana

Psicologia de la educación.
Aunque sea una niña encantadora y un genio en ascenso, los padres de Matilda Wormwood se preocupan poco por ella y la animan a mirar la televisión en vez de a leer libros, lo cual ella prefiere.
Ingeniosa y resuelta, Matilda se da cuenta al poco tiempo de que es más inteligente que sus padres y por lo tanto, no presta atención a sus ideas. Mientras están fuera, va a la biblioteca y acumula mucho conocimiento, de modo que cuando comienza en la escuela, supera ampliamente a todos los demás. Su agradable maestra, la señorita Miel (Embeth Davidtz), pide que pasen a Matilda a una clase más avanzada, pero la pérfida directora, la señorita Trunchbull o Tronchatoro (Pam Ferris), se niega.

Mientras tanto, Matilda descubre que tiene poderes telequinéticos, un secreto que le confía sólo a la señorita Miel. Se entera de esta insólita habilidad cuando su mejor amiga, Lavanda, pone un tritón en el agua de la señorita Trunchbull. Cuando la Trunchbull acusa a Matilda de haberlo hecho, ésta se pone tan furiosa que le vuelca encima el vaso con sus ojos. La señorita Miel lleva a merendar a su casa a Matilda, una diminuta morada de campo y explica cómo, después de la muerte de su padre, quedó al cuidado de su cuñada, la tía de la señorita Miel.  Esta mujer era una abusadora de niños que convirtió su vida en una pesadilla.

Vemos que Matilda tiene una serie de capacidades intelectuales superiores pero tiene que acoplarse a un sistema donde nadie puede saber más que el profesor y éste puede agredir tanto física como verbalmente a un estudiante.

Esta escuela tradicional no se esfuerza por conocer y motivar conductas creativas de los alumnos y no motivan las potencialidades, las capacidades y habilidades particulares por lo que va generando una progresiva pérdida de identidad, creatividad y motivación.
La información no se obtiene por medio del conocimiento aplicado o impuesto, sino a partir de experiencias y el ejercicio. 

DOCUMENTO DE APOYO 02
MATILDA

http://didacticaues.blogspot.com/2009/03/sinopsis-de-matilda.html

La película Matilda, dirigida y actuada por Danny de Vito y basada en el libro de Roald Dahl, con una duración de noventa minutos, narra la historia de una niña inteligente en su entorno educativo y familiar.-

En el desarrollo de la película Matilda se desenvuelve en tres lugares específicos que son: su casa, la escuela y la casa de la Directora.-

Matilda es una niña con mucha inteligencia a su edad, vive con su familia (padre, madre y hermano) con un negocio prospero basado en la estafa, quien no es querida por estos y cuando estos se dedican a realizar sus que haceres, sin remordimiento dejan a la menor en su casa sola y sin supervisión de adulto para que ella reciba los paquetes que llegan.

Por el desinterés que sus padres tienen hacia ella, Matilda centra su atención en la lectura, iniciando con revistas que sus padres tenían en la casa. Al terminar de leerlas todas, ella localiza una Biblioteca a través del directorio, y ayudada por la Sra. Félix, bibliotecaria proporciona a Matilda un listado bibliográfico que permite a la menor encontrar en la lectura lo que sus padres no podían darle.

Las lecturas que Matilde realizaba, su madre ni siquiera lo notaba, su padre lo veía en ella como una pérdida de tiempo y como algo innecesario, obligándole en algunas ocasiones a realizar cosas distintas que toda la familia hacia como la afición que tenían a la televisión.-

A través de la lectura alcanza un intelecto más grande y descubre por ella misma su deseo de querer aprender más a través de la escuela, solicitándole a su padre que la inscriba; pero no accede a su petición negándole completamente su derecho a la educación (Juan Enrique Pestalozzi), es hasta cuando su padre conoce a la Sra. Tronchatoro cuando le vende un vehículo, siendo ella la Directora de la Escuela.

Su padre le hace saber a Matilda que ella comenzaría a estudiar, recibiendo dicha noticia con mucha alegría, demostrándola a su padre mediante un abrazo pero que él rechaza considerándolo innecesario, cuando Matilda conoce su escuela se da cuenta que no es lo que ella esperaba y es allí donde la niña se desarrolla gracias a su maestra, compañeritos/tas.

Dentro de la escuela, Matilda se encuentra con la señorita Miel quien se encarga de enseñar a los niños por medio de un lenguaje sencillo como canciones y participaciones grupales, todo de acuerdo a sus edades, (Juan Amos Comenio); reconociendo en Matilda el primer día de clases un interés especial por la lectura y las matemáticas, ella se preocupa por visitar a sus padres para hacerles ver la capacidad de su hija, ante ello la actitud de los padres es de no prestarle atención y menospreciar sus capacidades considerándolas innecesarias, pero aun a eso la maestra le obsequia un libro para su lectura, (Juan Jacobo Rouseau); la maestra practica la pedagogía y didáctica en sus clases a escondidas de la Directora y es a través de ello que los niños aprenden a deletrear, multiplicar, asimilar realidades como el maltrato y la tortura que recibían de la Directora, transformando esa realidad a través de la expulsión de la directora, logrando con ello una nueva reforma estructural y pedagógica en la escuela (Manuel Luis Escamilla), la maestra Miel es una persona que le gustan los niños/as y que practica la empatía con sus alumnos/as ya que ante los maltratos hacia los niños de parte de la Directora haciendo muchas cosas como esconder los recursos y materiales didácticos para evitar los disgustos en la Directora (la Psiquis Juan Enrique Pestalozzi).
Por el contrario la Directora Sra. Tronchatoro es una persona que no ama a los niños/as y les maltrata física y psicológicamente, corrige a través de castigos severos y no está de acuerdo con la alegría, colorido, la aplicación de la didáctica en las aulas de clase quien termina huyendo de la escuela gracias a un toque de magia e inteligencia de Matilda.

La película demuestra como asimilar una situación familiar difícil, en donde las condiciones familiares y ambientales que rodean a la menor no impiden su desarrollo, y ella misma alcanza su autosuficiencia y no se frustra ante tal situación, sino que le ayuda a hacer frente a sus problemas y solucionarlos con mucha inteligencia. 
SOBRE LA PELÍCULA
FICHA TÉCNICA
	Título original: Matilda.
Dirección: Danny DeVito.
Guión: Nicholas Kazan, Robin Swicord.
Música: David Newman.
Fotografía: Stefan Czapsky.
Elenco: Mara Wilson, Danny DeVito, Rhea Perlman, Embeth Davidtz, Pam Ferris.
Duración: 98 minutos.
Año: 1996.




ARGUMENTO
Mathilda Wormwood es una jovencita extremadamente curiosa e inteligente, todo lo contrario que sus chabacanos padres, que a menudo la ignoran. A medida que crece va descubriendo que posee poderes telequinéticos, hasta que un día un profesor le enseña que puede usar esos poderes para ayudar a sus amigos. Además las personas que hasta ese momento le han hecho la vida imposible sufrirán las consecuencias.
ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS

La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
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	CONTESTA EL SIGUIENTE CUADRO:
PERSONAJE

CARACTERÍSTICAS

Padre

Madre

Matilda

Directora

Maestra

Hermano
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	CUESTIONARIO:

1.- ¿Cuántas personas forman la familia de Matilda?
2.- ¿Cuál es la actividad que más le gusta hacer a Matilda?
3.- ¿Cuáles son las características de los padres?
4.- ¿Por qué Matilda castiga a su papá? ¿Cómo lo hace?
5.- ¿Cómo descubre Matilda sus poderes?
6.- ¿Cuáles son las diferencias entre la directora Trunchbull y la maestra Miel?
7.- Escribe tres diferencias que tienen tus padres y los de Matilda
8.- ¿Qué cambios tuvo la vida de Matilda después de la adopción?
10.- ¿Cuáles crees tú que son los valores que promueve la película? Justifica tu respuesta.
11.- Lee y coméntalo con tu profesor o profesora  cada uno de los derechos del niño:
1.- Derecho a la igualdad, sin distinción de raza, religión o nacionalidad.

2.-Derecho a una protección especial para que puedan crecer física, mental y socialmente sanos y libres.

3.- Derecho a tener un nombre y una nacionalidad.

4.- Derecho a una alimentación, vivienda y atención médica adecuadas.

5.- Derecho a educación y atenciones especiales para los niños física o mentalmente disminuidos.

6.- Derecho a comprensión y amor por parte de las familias y de la sociedad.

7.-Derecho a una educación gratuita. Derecho a divertirse y jugar.

8.- Derecho a atención y ayuda preferentes en caso de peligro.

9.-Derecho a ser protegido contra el abandono y la explotación en el trabajo.

10.- Derecho a recibir una educación que fomente la solidaridad, la amistad y la justicia entre todo el mundo.

12.- ¿A Matilda se le respetan estos derechos? 
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