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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
TRABAJAR CON EL CINE EN LOS ÚLTIMOS NIVELES DE LA ENSEÑANZA BÁSICA Y EN MEDIA
Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos pueden no ser participativos, llegando incluso a la indiferencia.
· Es fundamental atender a que a esta edad ya el manejo y dominio casi absoluto de las herramientas tecnológicas por parte de los alumnos es una realidad, por lo que el enfoque debe estar, más que en la novedad del medio de comunicación (el cine en este caso), en el tema tratado y la historia contada.

· Tienden a considerar obsoletos los métodos convencionales de comunicación. Es importante motivar al grupo antes del visionado.

· Tienen  niveles de atención muy variables.  Hay que tener en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos han visto bastantes  películas con familiares y/o amigos.
APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  mayor  es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, el papel que puede cumplir tiene una riqueza potencial enorme. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación muy aguda, debido a que, a través de una forma de vinculación con el mundo basado en la tecnología, son capaces de utilizar y aprehender de formatos distintos a la vez, como el audio, el visual y el textual. Además, la tendencia a la exposición casi inmediata de sus actividades y/u opiniones e impresiones a través de las llamadas “redes sociales” puede ser un factor aprovechable al momento de trabajar en aula sobre el filme.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.

- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.

- Observar experiencias a las que el alumno no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.

- Promover actividades con aulas especiales.

- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, medioambiental, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.

REFERENCIAS DE APOYO
VALORES MANIFESTADOS

VALORES
· El valor fundamental de la Familia. 
· Capacidad de adaptación a circunstancias.

· Actitud positiva.

· Enfrentarse y sobreponerse a las dificultades en la vida.

· Atender y valorar los recursos naturales.

· Atender y valorar el recurso humano.

· La relación positiva con la naturaleza.
GENERALIDADES SOBRE LA PELÍCULA
Bestias del sur salvaje, (en el inglés original Beasts of the Southern Wild) es una película dramática y fantástica dirigida por Benh Zeitlin, basada en la obra de un solo acto de Lucy Alibar Juicy and Delicious, con guión escrito por Zeitlin y Lucy Alibar. Después de ser proyectada en varios festivales de cine, fue estrenada el 27 de junio de 2012 en Nueva York y Los Ángeles. Fue nominada en la 85° entrega de los Premios Óscar de 2012 en 4 categorías diferentes: Mejor Película, Mejor Director por Benh Zeitlin, mejor actriz por Quvenzhané Wallis y mejor guion adaptado por Benh Zeitlin y Lucy albilar.
Escenario y lugar de rodaje

La isla imaginaria de la película, Isle de Charles Doucet, conocida por sus residentes como Bathtub, fue inspirada por algunas comunidades de pesca independientes amenazadas por la erosión, huracanes y la subida de los niveles de agua en la parroquia de Terrebonne en Luisiana, en particular la Isle de Jean Charles. La película fue filmada en el pueblo de la parroquia de Terrebonne en Montegut.

DOCUMENTO DE APOYO 01

UNA NIÑA MARAVILLOSA.
Por Josué Flores Corro.
La ópera prima de Benh Zeitlin es poesía en movimiento, un hechizo visual que nace desde las primeras escenas (una fiesta bayou con juegos pirotécnicos) y que continua perenne, inhabitada en tu memoria semanas después de que te levantas de la butaca. Beasts of the Southern Wild es una parábola sobre el poder que tiene la imaginación en la infancia y la capacidad de asombro que perdemos como adultos.

La película, ambientada en una mísera comunidad del sur de Estados Unidos, presenta a una de las grandes heroínas de los últimos años: Hushpuppy (Quvenzhané Wallis, simplemente extraordinaria), una niña de 6 años cuya percepción del mundo es una mezcla entre inocencia y deserciones filosóficas. Ella cree que cada ser vivo está interconectado y que, en miles de años, los científicos van a conocer la historia que vivió con su papá. ¿Qué historia? Eso depende del punto de vista de cada espectador; porque una de las virtudes de esta cinta son las distintas capas y subtramas que la cimientan: la relación caótica y emotiva entre un padre y una hija, el análisis neorrealista de la gente más pobre en la era post Katrina e incluso, la madurez social que experimenta Hushpuppy cuando afronta el temor más grande de un niño: la soledad.

Es una película completa que se alimenta del realismo mágico, junto con los clásicos de la literatura norteamericana (Las aventuras de Huckleberry Finn, Matar un ruiseñor) para crear un microcosmos de esperanza atemporal. El director emplea técnicas similares a las de Terrence Malick para retratar el balance entre la naturaleza y el hombre, respaldado con las grandes actuaciones de sus protagonistas. Ésta es una joya del cine independiente, una película que más allá de cosechar premios, su trascendencia reside en la capacidad que tiene para que recuperemos la fe en nuestra propia humanidad.

DOCUMENTO DE APOYO 02

CRÍTICA DE CINELIPSIS.
Federico Furzan.
Beasts of the southern wild está calificada como una película de fantasía/drama. Es difícil entender por qué. Es cierto que la película contiene un indicio fantástico pero no es imposible pensar que todo viene de la mente de Hushpuppy. De hecho al analizar las escenas de contenido fantástico nuevamente, nos damos cuenta de que la película es una alegoría al poder de la imaginación y del amor por la vida. Es acá donde debemos unir elementos tan reales como la pobreza con algo tan maleable como la imaginación de una niña inocente que ha vivido muchas cosas que todavía no debería, pero que sigue siendo un cuadro en blanco que es pintado por los hechos terribles que ve cada día. Lo interesante es que por más trágica que parezca, la película no produce tristeza. Es el poder de un drama diferente y al cual no estamos tan acostumbrados. Quizás es por eso que la película no sea tan bien digerida como debería. En todo caso, quien esté confundido después de ver la propuesta, le pido que por favor piense un poco más, y lleve la imaginación a un punto que no siempre alcanza. Ya verán que Beasts of the southern wild resultará ser más que una película. Es una experiencia.

Hushpuppy vive con su padre en un bayou (Arroyo o río pequeño. Término geográfico usado en Louisiana (E.E.U.U.) que designa un cuerpo de agua formado por antiguos brazos y meandros del río Mississippi) de Mississippi. Viven en absoluta pobreza. No mueren de hambre pero se encuentran al borde del peligro cada día. Las amenazas de tormentas son diarias. Pero Hushpuppy no es una niña cualquiera. Ella ha hecho de su vida una oportunidad. No es una niña feliz con una sonrisa constante. Ella simplemente observa y traga información que usa posteriormente. Su inocencia es clave para sobrevivir y no morir de la tristeza. Su padre es la única figura que tiene de la cual puede sacar un modelo de adulto. El resto son alcohólicos que disfrutan de la miseria como ningún otro ser humano. Esta gente no vive. Esta gente sobrevive. Describir más es irme por un camino innecesario.

La película está dirigida por Benh Zeitlin, un director primerizo que simplemente dio con el buen guión y buenos actores. Este equipo nos regala una película particular. Sin indicios de grandeza pero fuerte en esencia. Es difícil decir que alguien no se sienta afectado por un retrato de la inocencia como es Beasts of the southern wild. Y es difícil entender por qué se siente tanta inocencia en una película que muestra la realidad absoluta de una sociedad. Pero Hushpuppy, interpretada por la maravillosa Quvenzhané Wallis, es la razón por la cual seguimos creyendo en que algo bueno puede salir de todo esto. Es un personaje tan extraño pero tan increíble que posee cada momento que la cámara lo enfoca. Describir los atributos de la actriz es quedarme corto. Lo ideal es que cada quien analice el rol de Wallis como debe ser analizado: un detalle en primera persona de una niña que no es actriz pero que logra cautivarnos con una facilidad extraordinaria. Su nominación al Oscar está bien merecida (y si gana no me sorprende).

Beasts of the southern wild es una película en la que no todo el mundo va a creer. Es particular. Es diferente. Solo para darles un ejemplo: es una película que muestra a una niña de 6 años ingiriendo alcohol y siendo consolada por prostitutas, pero al mismo tiempo es una película que muestra lo poderoso del coraje de una niña que simplemente debe sobrevivir. Decir que este amor y coraje sobrepasa cualquier tragedia es decir poco sobre lo que logra una historia como esta.

DOCUMENTO DE APOYO 03

RESEÑA DE SOPITAS.COM.
Martes 12 de febrero de 2013.
A pesar de tratarse de una pequeña cinta independiente y de ser del primer largometraje de un director prácticamente desconocido, “Beasts of the Southern Wild” ha sorprendido a propios y extraños, haciéndose de una muy buena reputación al presentarse con éxito en diferentes festivales cinematográficos. A lo anterior hay que sumarle las cuatro nominaciones al Oscar que tiene esta cinta, las cuales incluyen las categorías de Mejor Película, Actriz, Guión Adaptado y Director.

Las constantes menciones que se han hecho recientemente de ”Beasts of the Southern Wild” han servido para promoverla, así como para crear curiosidad entre aquellos que aún no la han visto y que ya la esperan para comprobar por ellos mismos, si todo lo que se ha dicho hasta ahora es cierto o si sólo se ha estado exagerando al respecto.

“Beasts of the Southern Wild” se basa en la obra Juicy and Delicious, original de Lucy Alibar, y cuenta la historia de Hushpuppy, una niña de 6 años de edad, quien vive en un lugar surrealista conocido como La Bañera, en el cual se vive con una libertad que hay en pocos lados, a pesar de las carencias que hay ahí. Los habitantes de La Bañera viven en donde pueden, tienen casas que se están cayendo a pedazos, carecen de hospitales, no cuentan con lujos y comen lo que pueden. En medio de este peculiar lugar, que es muy distinto a cualquier otro, la pequeña protagonista vive con su padre, que es muy duro con ella y la educa de cierta forma salvaje, inculcándole que no debe de ser débil y que tiene que hacer lo que sea necesario para sobrevivir.

Hushpuppy percibe su precaria realidad desde una perspectiva inocente y, de cierta forma, filosófica. Ella cree que todo en este mundo está interconectado y que todas nuestras acciones, sin excepción y sin importar lo pequeñas que sean, afectan a nuestro entorno. La niña está convencida de que algún día los científicos del futuro sabrán que ella existió y lo que vivió.

Esta película muestra la forma en la que viven aquellas personas que deciden apartarse de la sociedad, o que son apartadas. Lo que vemos en pantalla es parte de una realidad que existe y está presente a pesar de que no la conozcamos. Otro aspecto importante que se muestra en este filme, es la situación por la que pasan las víctimas de huracanes y otros desastres naturales similares, al igual que sus distintas reacciones.

DOCUMENTO DE APOYO 04
BEASTS OF THE SOUTHERN WILD: DEL PLACER DE LA FANTASÍA AL DISCURSO DE LA IDEOLOGÍA, Y VICEVERSA.

Víctor Aertsen.
Comienzo sin tapujos ni poses: Beasts of the Southern Wild es la película que más me emocionó del 2012. Una película inclasificable, de muchísimos referentes y escasísimos precedentes, que se muestra decidida a romper esquemas y arrastrar al espectador a ese caos primigenio de fuerzas enfrentadas que desata. Y es que existe algo muy especial en la historia que nos cuenta, en la dura y emotiva relación padre-hija entre Wink (magnífico Dwight Henry) y Hushpuppy (increíble Quvenzhané Wallis), y en la comunidad de seres humanos libres y en contacto con la naturaleza que presenta, supervivientes de una inundación que ha arrasado todo menos su deseo inquebrantable de vivir, de encontrar la plenitud, de resetear los valores de la sociedad que le precedía. Pero también existe algo en la forma de narrarlo que cautiva la mirada, algo en su forma de combinar, a veces con fluidez, otras de modo colérico, términos que a primera vista consideraríamos antagónicos (realismo mágico y sucio; estética cruda y estilizada; ritmo tranquilo y enérgico; contemplación y acción; comportamientos agresivos y cariñosos; deseos de libertad y solidaridad; amores y rencores). Y el resultado es sorprendentemente coherente, atractivo e intenso. Maravilloso. Imprescindible.

La posibilidad de que una película nos emocione resulta ya de por sí fascinante, una gran revelación sobre la naturaleza humana y su condición de animal social y estético. Nuestra capacidad de identificarnos con los personajes, de simpatizar y empatizar con ellos, exige por parte de la película una gran precisión narrativa, pero también habilidad para apelar a nuestros deseos, miedos, ambiciones y frustraciones, construyendo fantasías y pesadillas que nos hablen directamente a nosotros, en segunda persona, y sobre las que volcamos todo lo que llevamos dentro, lo que somos. Es entonces cuando la película nos hace vibrar, temblar de placer y dolor, evocar recuerdos y construir anhelos. La ecología y el culto al cuerpo contemporáneo nos dicen que “somos lo que comemos”; en la sociedad del consumo, de los estilos de vida y las subculturas se pregona constantemente que “somos lo que vestimos”; la sociología no se cansa de repetir que “somos lo que proyectamos, los roles que interpretamos” cotidianamente; pero si de verdad queremos conocernos, “somos lo que sentimos”. Y es que, rota ya esa antinomia clásica entre emoción y cognición, la psicología cognitiva no para de indicarnos que ambas instancias de la psique humana se entrelazan íntimamente: que la vida es avanzar, y sin emociones seríamos incapaces de motivarnos y tomar decisiones; que el ser humano es un animal de creencias, y las emociones actúan dentro de este marco cognitivo. De ahí que, si de verdad queremos profundizar en el entendimiento de nuestras creencias personales, ideologías interiorizadas y gustos desarrollados, las emociones resultan el mejor termómetro para mostrarnos lo que nos mueve, lo automatizado, nuestro (sub/in)consciente. Y aquí las narraciones, y especialmente el cine, juegan uno de sus papeles más importantes, ya que no sólo instauran o refuerzan deseos y creencias en sus espectadores, sino que apelan constantemente a ellos. Una temática adecuadamente desarrollada que nos emocione, nos haga vibrar, resulta uno de los mejores recursos disponibles para interrogarnos, mirarnos al espejo y reconocernos más allá de él, para medirnos. Y aunque el ser y el deber ser no son lo mismo, alcanzar el segundo implica entender mejor el primero, para evitar engaños y poder tender puentes sobre el abismo que los separa.

Beasts emociona al espectador occidental, y lo hace planteando una fantasía romantizada sobre la preparación para la vida y el retorno a la naturaleza. Por un lado se emparenta con toda una larga tradición de novelas y películas decididas a explorar el confuso, frustrante y duro paso de la infancia a la madurez, esos relatos de aprendizaje o formación (Bildungsroman) ya presentes en la novela picaresca (El Lazarillo de Tormes), y que vivieron una eclosión con el romanticismo (Los años de aprendizaje de Wilhelm Meister). Un género marcadamente occidental, hijo de una sociedad individualista interesada en el retrato psicológico y tendente a la sobreprotección de los niños, y que ha encontrado en Norteamérica, cumbre del individualismo y de la glorificación de la adolescencia, un espacio cultural decidido a indagar en sus entrañas en mil y una historias (El guardián entre el centeno, American Graffiti, el cine John Hughes…), hasta la obsesión. En este sentido, Beasts nos sumerge con maestría en un relato sobre la pérdida de la inocencia, tristemente anticipada para la protagonista (como ocurría, en cierto modo, en Matar un ruiseñor); sobre la necesidad de negociar entre una visión ingenua y despreocupada del mundo, que esperemos nunca se desvanezca por completo, y una realidad áspera y violenta a la que se debe hacer frente. La película consigue resonar en nosotros apelando a nuestra propia experiencia, haciéndonos revivir vicariamente la tragedia de ese rito de paso psicológico sobre el que proyectamos inconscientemente nuestro propio pasado. No hay que confundir el sentimiento de nostalgia en el que nos sumerge el relato con un anhelo de ingenuidad simplona, sino de auténtica inocencia. Y es que triste de aquel que no sucumba a la narración, porque, alienado de su niño interior por el fatídico peso de la cruda realidad, habrá perdido la ilusión, curiosidad, imaginación y bondad prístinas con las que la naturaleza nos ha dotado desde la infancia para afrontarla.

Por otro lado, gran parte del atractivo emocional de la película también se debe a su capacidad de despertar en nosotros anhelos de una vida más sencilla, libre y en armonía con la naturaleza. Nuevamente se trata de una línea temática de larga tradición europea, famosamente retratada por el romanticismo alemán y británico, presente ya en la obra de Rousseau, e incluso en el beatus ille renacentista, y que fue instaurando, en un occidente cada vez más industrializado y urbanizado, sueños de evasión social, de libertad primigenia, de individualismo conquistador, de organicismo y ecologismo, de retorno a lo material y lo manual, de reconciliación del ser humano consigo mismo y con su entorno. Una fantasía presente en Norteamérica desde su nacimiento, resonando en su genoma cultural ya no como sueño utópico, sino como un mito fundacional vigente desde el Mayflower y la búsqueda de un Nuevo Mundo, y reactualizado posteriormente infinidad de veces: la Frontera como territorio heroico del self made man (libre, intrépido y trabajador), reflejado en el western y cimiento mitológico del cine de acción contemporáneo; el indígena americano como versión autóctona del buen salvaje (Pocahontas, El Nuevo Mundo); la novela picaresca como fantasía de libertad y vida campechana (Las aventuras de Huckleberry Finn), frente a la urbana y asfixiante versión europea (El Lazarillo de Tormes, Oliver Twist); el retorno a la naturaleza como acto político y filosófico (Walden, reproducido en Into the Wild). En Beasts, la sociedad que conocemos parece haber sido arrasada por otro Diluvio Universal purificador, y sobre sus ruinas se ha construido un Nuevo Mundo de apariencia post-apocalíptica, pero de intensa armonía social y ambiental. Una recuperación de lo real frente a la virtualización imperante de la realidad, que despierta en los espectadores necesarios anhelos de libertad comunitaria, respeto e integración ecológica, y sublimación humana. Y es que no soñar a veces con ello nos convertiría en víctimas insalvables de una sociedad con muchas virtudes y placeres, pero también de innumerables depravaciones y dolores. La película nos permite fantasear con evadirnos de la aterradora “jaula de hierro” burocrática estatal, del insustancial simulacro de la sociedad del espectáculo, de la corrosión del carácter y del ecosistema en la era post-industrial, de la falta de asideros en unas vidas cada vez más diluidas. No hacerlo sería como claudicar ante sus excesos y defectos, perder toda motivación para encontrar ese punto justo que lleva a la virtud, al cambio, al progreso.

Una vez vista, el éxito de la película en el circuito festivalero (Premio del Gran Jurado en Sundance, Cámara de Oro en Cannes…) no es de extrañar. Aun así existen voces que la atacan frontalmente, criticando que toda esta mitología romántica de armonía con la naturaleza no hace más que enmascarar un discurso políticamente problemático que fundamenta el liberalismo político y económico sobre el que se cimenta toda la sociedad estadounidense, y que conduce, en última instancia, al darwinismo social. Que defiende tácitamente la primacía de valores asociados a la masculinidad (fortaleza física, la agresividad, la autosuficiencia o la represión de emociones) en la educación ofrecida por Wink a Hushpuppy, borrando del mapa otras de connotación femenina. Que incluso perpetúa el estereotipo del “negro” violento e inmune al dolor físico y emocional en la figura de Wink. Se trata, en definitiva, de unas preocupaciones muy legítimas, pero que nacen paradójicamente de haber aplicado un discurso hermenéuticamente problemático, que en su intento de encontrar determinadas representaciones tradicionales ha perdido de vista la narración en su conjunto, simplificando hasta caer en la distorsión.

Y es que hay que reconocer que detrás de la fantasía de libertad se puede esconder un discurso de liberalismo sin límites, de individualismo patológico, de neoliberalismo sin trabas, de masculinidad conquistadora… pero el gran acierto del filme es precisamente entrelazar esta fantasía en una trama sobre la maduración, y es de esta relación de la que emana el verdadero discurso ideológico, encarnado de diferente manera en la figura y las acciones de los dos personajes protagonistas. Wink fulmina el estereotipo mencionado en su caracterización: defiende una visión de la libertad individual excesiva, ciertamente construida sobre unas actitudes agresivas y competitivas, pero lo hace desde la inercia y el resentimiento, mostrándose contenidamente cariñoso, consciente de su torpeza sentimental, marcado por su pasado. Su  visión no es una declaración política, sino el producto de una opresión pasada que le ha endurecido en el rencor, en la rabia, una reacción a la marginación social sufrida previamente a la inundación (clara referencia al Katrina, y donde la etnia del personaje no hace más que subrayar esta condición marginal). Se trata de una víctima de una sociedad pasada y caduca, que tras su desmantelamiento ha comenzado a sentirse libre y poderoso, pero que aún es incapaz de olvidar, y conspira (patéticamente) para contraatacar a los rescoldos de esa vieja sociedad enemiga. Su amor y defensa de la libertad extrema no es un ejemplo a seguir, no es una actitud política constructiva, sino el abrazo obstinado a una libertad anhelada durante demasiado tiempo, y por fin alcanzada. 

La educación que ofrece Wink resulta dura, agresiva, parca en emociones, una defensa a ultranza del poder y la libertad individual… pero nace del amor, del deseo de que su hija pueda sobrevivir, aprenda a amar y defender su libertad para que nunca vuelta a ocupar el espacio de los oprimidos del que su padre procede. Que Hushpuppy interiorice parte de esas actitudes y comportamientos de connotación masculina no denota su dominación, en tanto que mujer, por ellos, sino la posibilidad de que dichas características trasciendan su fijación genérica para acabar siendo encarnados por cualquier persona, sin importar su sexo. La vida en un entorno post-apocalíptico resulta dura (véase The Road), y hay que aprender a sobrevivir, pero no se trata de que Wink desee “masculinizar” a su hija, sino de que Hushpuppy rompe los moldes del estereotipo de género para demostrar que no solo los hombres pueden sobrevivir, que también las mujeres tienen la fuerza y energía necesaria para afrontar el reto. Pero la narración va más allá. Y es que la contención y agresividad enseñada resulta insuficiente para la protagonista, que necesita también el amor y la solidaridad maternal ausente. Su búsqueda de una madre perdida no es más que el deseo de encontrar un complemento necesario a las enseñanzas paternas, una renuncia a abrazar por completo el darwinismo social defendido por su padre, y suplementarlo con las dinámicas altruistas, cariñosas y comprensivas necesarias para construir un nuevo mundo libre pero a la vez socialmente armónico. El encuentro con la figura maternal muestra a Hushpuppy lo que lleva intuyendo toda su vida, la necesidad de sentimientos pro-sociales hasta ahora ausentes, y la impulsa a volver junto a su padre y demostrar la necesidad de aunar ambas visiones para poder seguir adelante, para poder superar todos los obstáculos (incluso bestias mitológicas) e imponer la voluntad individual y la solidaridad comunitaria sobre el mundo. Hushpuppy se convierte así en la nueva mesías decidida a proteger a los suyos (en tanto que grupo humano, y no posesión), decidida a recorrer con ellos el camino aprendido de libertad y solidaridad.

Pero todo esto no es más que un acto de sobre-interpretación, y ya nos advertía Susan Sontag en su famoso ensayo que “en lugar de una hermenéutica, necesitamos una erótica del arte”. Porque la interpretación del texto resulta importante para juzgarlo, pero la sobre-interpretación puede acabar matándolo, haciéndonos olvidar que, antes que un ensayo o un testimonio, el poder de la narración radica en su capacidad de transmitir una experiencia, de sumergirnos en ella. Beasts lo consigue con una maravillosa historia de superación, de inocencia y libertad, de evasión y solidaridad, y lo hace a través de unos fantásticos actores no profesionales (una niña pequeña y un panadero, tal cual), que no interpretan sino viven a sus personajes, dos fuerzas de la naturaleza capaces de mover montañas y abrir los mares con sus miradas, con sus expresiones... un segundo en cámara y estamos perdidos, asegurado. El verdadero placer del texto, de todo texto, está en la narración, en las fantasías que erige y las emociones que despierta. Y dejarse llevar por ellas no solo es el camino hacia el disfrute, sino que es el primer paso para poder entenderlas y entenderse a uno mismo, para poder ir más allá del placer y conseguir comprenderlo.
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ARGUMENTO
En una olvidada y orgullosa comunidad instalada en un bayou (zona pantanosa formada por los meandros del Misisipi) apartado del mundo por un inmenso dique, la pequeña Hushpuppy, de seis años, está a punto de quedarse huérfana. Hace tiempo que su madre se fue, y su adorado y alocado padre siempre está de juerga.

Hushpuppy debe arreglárselas como puede en medio de la nada, rodeada de animales semisalvajes. Percibe la naturaleza como una frágil red poblada de cosas que viven, respiran y expelen agua y que el universo depende de que todo encaje a la perfección.

Pero cuando una tormenta de cien años eleva las aguas alrededor de su pueblo, su papá enferma de pronto y unas feroces criaturas prehistóricas se descongelan y despiertan decididas a lanzarse a la carga, Hushpuppy descubre que el orden natural que tanto ama está a punto de derrumbarse. En un intento desesperado por reparar la estructura del mundo y así salvar a su padre y su hogar, deberá aprender a sobrevivir a una catástrofe imparable de proporciones épicas.

ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS

La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
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	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS

1.- ¿Dónde vive Hushpuppy y cuáles son los inconvenientes que ves?

2.- ¿Qué aspectos positivos tiene el padre de Hushpuppy?

3.- El valor de la amistad, ¿cómo se ve reflejado en la película?

4.- ¿Por qué crees tú que un grupo de personas no quiere abandonar sus casas, aun cuando viene una peligrosa tormenta?

5-. ¿Puedes relacionar la pregunta anterior con algún hecho ocurrido en Chile?

6.- ¿Qué le enseña su padre a Hushpuppy?

7.- ¿Por qué Wink, el padre de Hushpuppy, escapa del hospital para volver a su hogar? 

8.- ¿Qué crees tú que simbolizan los uros (cerdos gigantes con cuernos de toro)?

9.- ¿Qué hace a la protagonista sertirse segura de sí misma?

10.- ¿Qué explica la protagonista con los deshielos?

11.- ¿Crees que tus padres son demasiado severos contigo? ¿Por qué crees que son así? Relaciona las actitudes que tiene Wink con su hija con algunas actitudes de tus padres.
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