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CINE Y VALORES: CENTRO Y BALNEARIO EDUCATIVO



EL COLOR DEL PARAÍSO

Material de apoyo pedagógico
Contingencia COVID - 19
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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
EL CINE EN LOS NIVELES NB1 Y NB 2

Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos son muy participativos y muy impulsivos pero no siempre respetan, inicialmente, los métodos de trabajo.

· Consideran antigua toda película de más de seis meses de antigüedad. Es importante motivar al grupo antes del visionado.
· Tienen  niveles de atención  muy variables.  Hay que tener  en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos que pueden haber visto bastantes  películas con familiares y/o amigos,  y otros  que nunca han asistido al cine.

APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  menor es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, mayor es el papel que puede cumplir. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación y curiosidad que hace las experiencias fílmicas muy sugerentes. Ello obliga a planificar con mucha atención las actividades, a diseñar más de una estrategia  de aproximación  y a preparar bien a los alumnos antes de la proyección, para guiar, en la medida de lo posible, su observación.
EL SENTIDO DEL TIEMPO EN LOS NIÑOS

El uso del tiempo es clave en la construcción cinematográfica, ya sea usándolo de forma lineal, con elipsis, yendo hacia a tras o adelantándose, son muchos los juegos temporales y de ubicuidad que el cine es capaz de desarrollar de manera adecuada. De esta forma, la película puede  ayudar a los  niños  a situarse en un lugar  o momento  determinado,  a acercarse al concepto tiempo y a entender que hay diferentes momentos o situaciones en una historia.

DE CINCO A OCHO AÑOS

Se recomienda destacar  el  transcurso  del tiempo  buscando  lo  que  hay delante  y detrás  de  cada situación. 

DE NUEVE A ONCE AÑOS

En esta época el niño se interesa por el origen de las cosas, por los relatos y por las aventuras, se puede identificar ya con otros personajes y aunque comprende la idea de espacio, su comprensión del tiempo no es relevante para él. Por lo tanto, los filmes son material relevante para ayudar a su proceso de ubicuidad temporal y espacial.

CONTEXTO: IRÁN
Irán (nombre oficial, República Islámica de Irán), es una república del suroeste de Asia que limita al norte con Armenia, Azerbaiyán, Turkmenistán y el mar Caspio, al este con Afganistán y Pakistán, al sur con el golfo de Omán, el estrecho de Ormuz y el golfo Pérsico, y al oeste con Irak y Turquía. Su extensión es de 1.648.000 km². Hasta la década de 1930, Irán era conocido fuera de sus fronteras con el nombre de Persia. La capital y mayor ciudad del país es Teherán. Irán es uno de los mayores productores de petróleo del mundo. El país fue una monarquía constitucional regida por un Sha, entre 1906 y 1979, año en el que se estableció la República Islámica como resultado de un levantamiento popular dirigido por clérigos islámicos.

La mayor parte del territorio iraní es accidentado. El país posee una enorme riqueza en recursos minerales, la mayoría todavía sin explotar. 

POBLACIÓN

Cerca de la mitad de la población de Irán (46%) es Persa, descendientes de los pueblos indoeuropeos originales que llegaron a la región desde Asia central en el segundo milenio antes de Cristo. El resto de la población está compuesta por azeríes (17%), kurdos (9%) y otros grupos como gilaníes, luríes, mazandaraníes, beluchis, árabes y bactrianos.

La población estimada de Irán en 2010 era de 45 hab/km², pero está concentrada en el norte y el oeste del país. La proporción de población urbana aumentó en las décadas de 1970 y 1980, y en la actualidad supone el 61% del total aproximadamente. Entre mediados de la década de 1960 y mediados de la de 1980, su índice de natalidad descendió con mucha más lentitud que el de mortalidad, resultando de ello que en 2009 el índice de crecimiento natural de su población (el 1,5%) seguía siendo relativamente alto.

LENGUAS OFICIALES Y HABLADAS

El idioma oficial de Irán es el persa moderno, o FARSI. El farsi surge del persa medio y se escribe con el alfabeto árabe, con muchos préstamos de esta lengua. 
RELIGIÓN

La religión oficial de Irán es el shiísmo, una confesión islámica que es seguida por el 94% de la población. Algunos de los más sagrados lugares de esta confesión religiosa están en Irán, como la ciudad de Qom, al sur de Teherán, que es un importante centro de peregrinación. Los musulmanes suníes constituyen el 8% de la población de Irán, y existen comunidades en retroceso de cristianos, judíos, zoroastristas y behaíes.
EDUCACIÓN

Tras el cambio de gobierno de 1979, el sistema docente y la vida cultural de Irán se vieron profundamente alterados y se adecuaron a los preceptos islámicos shiíes. La anterior aproximación a modelos culturales y educativos occidentales se interrumpió.

La Educación es obligatoria para los niños entre los 6 y los 11 años, aunque esta obligatoriedad ha sido relativa debido al escaso número de maestros. Cerca del 76,9% de la población mayor de 15 años estaba alfabetizada en 2005. En 1996 asistían a la escuela primaria 9,24 millones de alumnos y cerca de 8,78 millones a la secundaria. Unos 252.600 alumnos seguían cursos en escuelas de maestros y de formación profesional. La educación superior se impartía en más de 100 universidades, escuelas y otras instituciones que reunían en conjunto a 579.070 estudiantes. Entre las más importantes están la Universidad de Teherán (1932), la Universidad de Isfahan (1950) y la Universidad de Shîrâz (1945). Algunas universidades fueron cerradas o cambiadas de nombre a principios de la década de 1980.

La religión musulmana ha ejercido una poderosa influencia en la cultura iraní como lo evidencia su arte, su literatura y la estructura social del país. Tras el cambio de gobierno de 1979, el clero musulmán protagonizó un movimiento de revitalización del Islam. La mujer fue obligada a retomar un papel más tradicional, los cines fueron cerrados y no se permitió a las cadenas de radio emitir música occidental. Se restauró la separación de las funciones sociales entre hombres y mujeres, por lo que muchas de ellas volvieron a vestir el chador, un largo vestido negro que cubre la cabeza y el cuerpo.

En Irán existen numerosos e importantes museos. Entre ellos se encuentran el Museo Irán Bastan, con exposiciones arqueológicas, y el Museo de Nagarestán, de arte iraní, ambos en Teherán; en Shîrâz están el Museo de Qom y el Museo Parsi.

El gobierno de Irán administra los servicios postal, telegráfico y telefónico, así como la radio y la televisión. En 1998 había 112 teléfonos en uso por cada 1.000 habitantes; el número de aparatos de radio alcanzaba los 17 millones y los de televisión los 5 millones. Prácticamente todos los diarios y la mayoría de los semanarios del país se publican en Teherán, como los periódicos Kayhan y Ettelaat, ambos de gran tirada.

EL GOBIERNO DE IRÁN

La monarquía constitucional de Irán, instaurada en 1906, quedó abolida en 1979. Ese mismo año, una nueva Constitución instauró la República Islámica, en la que los preceptos del Islam se convertían en la base de las relaciones sociales, políticas y económicas.

Un presidente elegido por sufragio universal cada cuatro años está a la cabeza del poder ejecutivo y es, de forma nominal, el jefe del Estado. Hasta la reforma constitucional de 1989, el presidente proponía un primer ministro que debía ser confirmado en su cargo por el Parlamento nacional, al igual que ocurría con el resto del gabinete.
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REALIDAD CINEMATOGRÁFICA IRANÍ

SITUACIÓN GENERAL E IMPACTO INTERNACIONAL
Uno de los responsables de este auge fue el Presidente Mohamed Khatami, (1997 – 2005), quien a principios de los '80 encabezó la denominada "Primavera cultural iraní". Un fortalecimiento de la cinematografía local que hoy permite que en ese país haya cerca de 60 estrenos al año y casi un centenar de realizadores trabajando activamente en películas que no pierden ocasión de mostrarse críticas con la ortodoxia musulmana. 

"En Irán hay limitaciones impuestas por el régimen. Las conozco, sé lo que no puedo mostrar y aprendo a trabajar dentro de los límites. La lucha contra esas restricciones es una fuente de energía. La gente, en Irán, logra vivir a pesar de todo. Incluso esas chicas jóvenes que tienen prohibido mostrar su cabello encuentran la manera de que un mechón escape del pañuelo", ha dicho Kierostami, un veterano iniciado en los '70 y que ya en 1994 había sorprendido en Cannes con la cinta A Través de los Olivos, presentada ese año en concurso. Tras llevarse el Premio Especial del Jurado en el Festival de Venecia, el cineasta ha sido el maestro de directores como Jafir Panahi, quien en su currículum incluye una Cámara de Oro de Cannes por su primer filme, El Globo Blanco (1995), y que en Chile también fue conocido por la cinta El Espejo (1997). 

A la lista de consagrados internacionales se agregan los nombres de Majid Majidi, director de Los Niños del Cielo, que en 1997 se llevó una nominación al Oscar a la Mejor Película Extranjera, y a Samira Majmalbaf, hija del cineasta iraní Mohsen Majmalbaf, quien a los 18 años debutó con la cinta La Manzana (1998), presentada en Cannes como parte de la sección Una Cierta Mirada y premiada más tarde en el Festival de Cine de Locarno. 

SOBRE LA PELICULA
ANTECEDENTES SOBRE: EL COLOR DEL PARAÍSO
	A) Ficha técnica

Título original: El color del paraíso [Rang-e Khoda]


Dirección y guión: Majid Majidi.

Fotografía:
Mohammad Davoosi.



Música: Alireza Kohandairi.



Elenco: Mohsen Ramezani (Mohammad), Hossein Mahjub (Hashem), Salime Feizi (la abuela), Elham Sharim (Hanyeh, hermana), Farahnaz Safari (Bahareh, hermana). 


Duración: 88 minutos.


Montaje: Hassan Hassandoost. 

Productor: Mehdi Karimi. 

Productores ejecutivos: Ali Kalij, Mehdi Karimi. 

Grabación de sonidos: Yadollah Najafi. 

Mezcla de sonido: Mohammad Reza Delpak.  




B) Argumento
Ambientada en el Irán rural, El Color del paraíso cuenta con una serie de viñetas de gran emoción y calidez visual y narrativa, pero que no son suficientes para mantener una historia como la que Majidi presenta. 

Tras una larga y conmovedora introducción del personaje de Mohammad (Mohsen Ramezani), el niño invidente protagonista del filme, El Color del paraíso nos transporta a una miserable aldea iraní enclavada en las montañas, donde Mohammad pasa sus vacaciones de verano, y donde se sucederá una serie de eventos que nos llevarán a la tragedia del niño. 

Al inicio del filme, Mohammad espera en las puertas del colegio para invidentes a que su padre (Hossein Mahjoub) lo recoja. Mientras espera, Mohammad escucha ruidos en el jardín cubierto de hojas secas, y se acerca a los pies de un árbol como buscando algo. Al sentir la presencia de un gato, Mohammad lo espanta rápidamente, y continúa buscando. Poco a poco, Majidi lleva al espectador de la mano hacia el mundo de Mohammad, y nos damos cuenta que el niño buscaba a un pájaro bebé que había caído de su nido. Al encontrarlo, Mohammad lo guarda en la bolsa de su camisa y trepa el árbol en busca del nido. No sin dificultades, el niño encuentra el nido del ave y la coloca junto a otro pequeño pájaro que también trina en busca de su madre. Todo esto sucede mientras Mohammad espera a que su padre llegue por él a la escuela (cuando ya todos los niños se han ido). 

Tras esta contundente y maravillosa introducción (tanto al filme como al mundo de Mohammad), entramos a un mundo que no nos pertenece pero que de la mano de Majidi nos arece de ensueño: el de los ojos (puntas de los dedos) de Mohammad. Con su aprendizaje del lenguaje Braile, Mohammad es capaz de "leer" la naturaleza. Así, el niño de la historia de Majidi es capaz de saber qué dicen las vainas de trigo, el picoteo del pájaro carpintero, la arena, los árboles y la madera. Y todo esto lo hace Mohammad por su intención de "ver a Dios," como en una ocasión le dijese su maestro de escuela: "Los ciegos ven a Dios con la punta de los dedos." 

Con una estructura de tragedia griega (primer acto de establecimiento de personaje, segundo acto con hundimiento del carácter del personaje, y un tercer acto con una felicidad a la vuelta de la esquina), Majidi es bastante exacto en el timing en que los eventos se deben suceder, pero pierde un poco de fuerza en la manera en que los presenta. Sin ese rigor emocional de Los Niños del Cielo (su filme anterior), El Color del paraíso se sube a una montaña rusa que va del sentimentalismo a una limpia emotividad, para cerrar con una de las escenas de muerte más bellas jamás realizadas en el cine.

MÓDULO DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida


	Analizar

                Comparar

Diferenciar
	· Desarrollo de cuestionario y plenario

· Comparación entre la película y la vida personal

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear

Redactar

Imaginar
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir
	· Observar y reconocer las características de Irán

· Discutir y comparar respuestas de cuestionario


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
MÓDULO DE TRABAJO 1

	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS
1.- ¿Cuál es el tema central de la película?

2.- ¿Cómo se ven afectados los personajes principales con la situación que viven?

3.- ¿Qué características tiene la cultura donde se insertan los personajes?

4.- Observa un mapa de Irán. Señala sus fronteras y las principales ciudades de acuerdo a lo explicado por tu profesor.

5.- ¿Qué valores se presentan en la película? Explica cómo se desarrollan.

6.- ¿Qué aspectos de la película te llamaron la atención?




MÓDULO DE TRABAJO 2

	Queremos que hagas el ejercicio de mirar la vida propuesta en “El color del paraíso” con respecto a tu vida y puedas descubrir qué puntos hay en común y en qué se diferencian fundamentalmente. Trata de ser concreto y busca referirte a los detalles que se entregan en la película y en lo que tú eres.

ESQUEMA COMPARATIVO
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