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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


CONTEXTO: ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
LA HISTORIA

Siglo pasado, años 30. Un viejo solitario se desplaza con su barca por los pueblos que bordean el Yan-Tsé, ganándose la vida como artista callejero. Aunque pobre, no es un artista cualquiera. Es el Rey de las Máscaras. Todos lo admiran. Hasta el actor más adulado de la región, el que mejor hace los papeles femeninos en la ópera, a quien las mujeres quieren tocar porque se dice que transmite buenaventura, le propone una asociación. Trata al viejo de maestro, le pide que no muera sin transmitir sus dones. Sin embargo, su arte morirá con él, ya que no tiene descendencia, y no corresponde que lo hereden ni extraños ni mujeres.
Al Rey de las máscaras le hubiera gustado tener un nieto a quien enseñarle su arte. Recibe a un niño (en realidad compra a uno), en quien el anciano deposita todo su amor y su entusiasmo. Sin embargo, el niño esconde un secreto.

TEMAS Y ÁREAS DE ANÁLISIS QUE PUEDEN EXTRAERSE DEL FILME

· Atención sobre el tema de los recursos naturales. Geografía humana.

· La riqueza y pobreza.

· Las nociones de comercio y consumo. El comercio de seres humanos.

· La situación de la mujer en esos tipos de contextos sociales.

· La violencia de género.

· La infancia.
· Los derechos del niño.

· La transmisión de conocimientos.

LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS
Los Estados partes, al suscribir la Convención sobre los Derechos del Niño, se comprometieron a:
	No discriminarlos por su religión, sexo, origen social, cultura o por sus capacidades, porque todos los niños nacen libres e iguales en dignidad y derechos.
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	Lograr que toda la sociedad y sus autoridades políticas cumplan con sus obligaciones y respeten todos sus derechos.

	Lograr que accedan a las mejores prestaciones de salud y condiciones de vida desde su nacimiento, a las vacunas y controles que les corresponden, y a una alimentación de calidad.
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	Prevenir que sean víctimas del SIDA y sus devastadoras consecuencias.


	Terminar con el maltrato, el trabajo infantil y cualquier otra forma de explotación.
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	Escucharlos y promover que participen en sus propios asuntos y en los asuntos de su familia, escuela, ciudad y país.


	Lograr que todos asistan a la escuela, al colegio o el liceo. Ellos tienen derecho a terminar sus años de estudio. aprender y desarrollar al máximo sus capacidades, en un entorno de respeto y sana convivencia.
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	Impedir que participen en guerras, conflictos armados, luchas internas y actos violentos. Y que reciban protección especial en las guerras.


	Hacer los mejores esfuerzos para que dejen de vivir en ambientes contaminados, poniendo en riesgo su salud y la de sus familias. Autoridades y toda la sociedad, debemos comprometernos a cuidar la tierra para nuestros niños.
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	Luchar para que no sean pobres. La pobreza infantil destruye cualquier futuro posible y es deber de los gobernantes y de toda la sociedad invertir en la infancia.



	


SOBRE LA ESCLAVITUD EN EL SIGLO XX

A principios del siglo XX la esclavitud prácticamente había dejado de existir. En unos pocos países continuaba siendo legal, mientras que la gran mayoría ya la había abolido durante el siglo anterior. Como en la actualidad, existían distintas formas y grados de relaciones de servidumbre, pero la esclavitud tradicional, al margen de unos pequeños reductos, parecía que era ya definitivamente un capítulo de la historia pasada. 

No obstante, de forma inesperada en distintos lugares y momentos emergió una nueva forma de trabajo esclavo, vinculada a las grandes convulsiones sociales de carácter bélico o revolucionario que se produjeron. De forma paradójica, esto sucedió a veces en el seno de sociedades extraordinariamente cultas, como en el caso de Alemania. 

Tras su llegada al poder, el régimen nazi organizó un metódico sistema de campos de trabajo forzado, alimentados primero con la represión interna y luego con las deportaciones procedentes de los países invadidos (no nos ocuparemos ahora de los campos estrictamente de exterminio, ya que a pesar de su estrecha relación con los campos de trabajo su objetivo era ya de entrada obviamente otro; en el complejo de Auschwitz, integrado por distintos campos, los había de los dos tipos). 

El modelo esclavista ideado por el nazismo recoge características de modelos esclavistas anteriores: la esclavitud como derecho del más fuerte o de conquista, la presunta inferioridad de las personas esclavizadas, el derecho absoluto sobre el esclavo, incluso sobre su vida (no importa que el trabajador forzado muera, ya que no hay ninguna dificultad en sustituirlo con nuevos deportados), su justificación como necesidad económica y productiva de los proyectos de desarrollo del Estado, etc. 

"Después de 1938, los nazis explotaron cada vez más el trabajo forzado de los 'enemigos del estado', supuestos antisociales y presuntos criminales, para obtener beneficio económico y cubrir la desesperante escasez de mano de obra. (...) Cuando Alemania conquistó Polonia en el otoño de 1939 y estableció el General gouvernement, las autoridades de ocupación alemanas exigieron que todos los hombres judíos y polacos realizaran trabajos forzados no remunerado. (...) A comienzos del verano de 1940, las SS regionales y las autoridades civiles de la Polonia ocupada ya explotaban a los judíos en campos especiales de trabajos forzados para judíos bajo la jurisdicción de las SS, las autoridades civiles o militares alemanas. (...) A partir de 1940, las autoridades alemanas arrestaron a civiles polacos, tanto hombres como mujeres, y los deportaron al Reich para que realizaran trabajos forzados en fábricas y granjas alemanas. (...) De 1942 a 1944, los alemanes deportaron a casi tres millones de civiles soviéticos a Alemania, Austria y Bohemia-Moravia para que realizaran trabajos forzados. (...) Los alemanes también deportaron a civiles de otros países europeos ocupados para que trabajaran en el Reich. En agosto de 1944, más de 7.500.000 de trabajadores no alemanes fueron registrados al servicio del Reich; la gran mayoría eran personas que realizaban trabajos forzados."
 
Los trabajos forzados en profundidad. Enciclopedia del Holocausto (2010).

Japón también aplicó una política de trabajos forzados en los territorios ocupados durante su expansión imperialista por el sureste asiático, obligando a sus habitantes a trabajar en condiciones de esclavitud en las industrias necesarias para sus proyectos bélicos: la minería, las acerías, las fábricas de armamento y las grandes construcciones. 

Junto a las experiencias de Alemania y Japón relacionadas con la explotación laboral en condiciones de esclavitud en campos de concentración, ocupan un lugar principal, tanto por el volumen de población afectada como por su duración, las experiencias de las dictaduras socialistas: el gulag soviético, los laogai chinos y los campos de reclusión de Corea del Norte. En el caso de la Unión Soviética, Alexander Solzhenitsyn, condenado a ocho años de trabajos forzados por sus opiniones antiestalinistas, nos dejó un testimonio descarnado de su experiencia en "Archipiélago Gulag": 

"¿Cómo se llega a este misterioso Archipiélago? Continuamente vuelan hacia él aviones, navegan barcos, se arrastran ruidosamente los trenes, pero no llevan ningún letrero que indique el lugar de destino. (...) Y para los que van allí (...) hay una sola y obligatoria forma de llegar: a través del arresto. (...) Ello también se debía a que la gente desconocía el mecanismo de las epidemias de arrestos. Los 'Órganos" casi nunca tenían  sólidas razones para preferir el arresto de alguien en concreto; lo que les importaba era alcanzar las cifras establecidas. (...) no creo equivocarme al afirmar que la 'riada' del 37-38 no fue la única ni la principal, aunque quizás una de las tres más importantes riadas que atascaron las hediondas y tenebrosas tuberías de nuestro alcantarillado carcelario. Antes de ella se produjo la riada de los años 29-30, un buen río Obi, que arrastró a la tundra y a la taiga a unos millones de campesinos. (...) Y después hubo la riada del 44-46, un buen Yenisei: las tuberías del alcantarillado arrastraron 'naciones' enteras y a millones y millones de prisioneros (...)." 

Arcipiélago Gulag. Plaza & Janés. Barcelona, 1974 (p. 13, 20, 31)

En el caso de China, los laogai empiezan a funcionar a gran escala tras la Revolución Cultural de 1966. Desde entonces se calcula que han pasado por ellos alrededor de cincuenta millones de personas. Al parecer, los laogai (al igual que los campos de reclusión y trabajos forzados de Corea del Norte), siguen existiendo en la actualidad, alimentados con millones de personas, opositoras reales o imaginarias: 
"En el mundo se conocen los campos de concentración nazis y el gulag soviético, pero apenas se sabe nada sobre la articulada complejidad del sistema de campos de trabajos forzados que habían mantenido, y mantienen, encarcelados a millones de ciudadanos chinos en condiciones brutales y deshumanizadoras, y en la mayoría de los casos, sin sentencia ni juicio previo." 

Harry Wu, entrevista de Yolanda Monge. Con los juguetes chinos se compra sangre de presos. El País, 26-4-2008 (Harry Wu es escritor y activista de los derechos humanos; estuvo encarcelado desde los 23 hasta los 42 años).

A una escala mucho menor que las grandes redes de campos de trabajos forzados que durante el siglo XX se organizaron en los países mencionados, se pueden situar las colonias penales como las que durante el siglo XIX el Reino Unido mantuvo en Australia y  Francia en la Guyana francesa. A los penales del siglo XIX se enviaba a los condenados por distintos delitos, en teoría con la idea entonces bastante común de que el trabajo forzado no era sólo una pena justa sino también una buena medida para reeducar aquellas personas. Pero de la misma forma que entonces se podía llegar a un penal por delitos objetivos, por ejemplo el asesinato, lo cierto es que también era una vía para deshacerse de personas indeseables, como marginados sociales, desempleados crónicos, alcohólicos, etc. 

Durante el siglo XX los sistemas dictatoriales de derechas y de izquierdas manejaron argumentos parecidos, pero la logística que pusieron en marcha y las personas que resultaron afectadas se movieron en una escala hasta entonces absolutamente desconocida: amplios sectores de la sociedad, millones de personas (en ocasiones poblaciones o regiones enteras), se vieron privadas de libertad y obligadas al trabajo forzoso. Los motivos en muchos casos eran completamente arbitrarios, una arbitrariedad que se disfrazará con la oportuna distorsión de las causas por las que se efectuaban las detenciones, calificando a los detenidos según los casos como subversivos, antisociales, criminales o lo que hiciera falta. 

Los países que se han mencionado son los más conocidos y los más significativos por el volumen de personas afectadas y por la duración de sus sistemas de trabajo esclavo. Pero no son los únicos. Desgraciadamente, dentro de esta categoría se pueden incluir las experiencias de otros regímenes dictatoriales. Por ejemplo, con los mismos criterios de productividad económica, castigo y desprecio de los condenados, tras la Guerra Civil se organizó en España el Servicio de Colonias Penitenciarias Militarizadas, nombre con el que se bautizó la red de campos de trabajo forzado del franquismo: 

"Se trata de la explotación laboral sistemática de centenares de miles de prisioneros políticos republicanos por parte de la dictadura, que les utilizó de hecho como auténticos esclavos prácticamente hasta las mismas postrimerías del franquismo, en concreto hasta el año 1970, cuando todavía algunas empresas privadas españolas tenían a su servicio a presos políticos obligados a realizar trabajos forzados para ver reducidas sus fuertes condenas de cárcel. (...) casi siempre en unas condiciones laborales y de vida infrahumanas, constantemente sometidos a todo tipo de vejaciones y malos tratos, y apenas sin recibir ningún tipo de salario o contraprestación económica, sólo con la esperanza de poder redimir parte de sus casi siempre muy largas condenas de prisión, impuestas mediante el uso y abuso sistemático de la Ley de Responsabilidades Políticas, a través de los trabajos forzados." 
Jordi García Soler. Los esclavos del franquismo. El Siglo, 25-3-2002. (2010).
La esclavitud sexual en los conflictos armados 

Decíamos al principio que durante el siglo XX aparecieron renovadas formas de esclavitud. Una de ellas fue la esclavitud sexual a gran escala que se organizó durante el expansionismo alemán y japonés de la Segunda Guerra Mundial: con el objetivo de satisfacer a las tropas, se calcula que alrededor de 34.000 mujeres europeas fueron forzadas por los nazis a dedicarse a la prostitución. Los japoneses aplicaron la misma política, tanto en China antes ya del inicio de la Segunda Guerra Mundial como en los otros países que ocuparon: 

"Hasta 200.000 mujeres y niñas fueron obligadas por el ejército japonés a soportar situaciones de esclavitud sexual antes de la II Guerra Mundial y en su transcurso. Las esclavizaron y las violaron reiteradamente durante meses o años. Muchas fueron torturadas y maltratadas –golpeadas, apuñaladas o quemadas con cigarrillos​. La mayoría tenían menos de 20 años; algunas, sólo 12. Humilladas y avergonzadas, las sobrevivientes (llamadas eufemísticamente "mujeres de solaz") guardaron silencio durante decenios. Quedaron muy traumatizadas, y durante más de 50 años la mayoría sufrieron aislamiento, vergüenza, problemas de salud mental y física y pobreza. Un gran porcentaje de ellas no se casaron jamás. Muchas quedaron incapacitadas para procrear debido a lesiones internas o a enfermedades de transmisión sexual." 

Amnistía Internacional. Todavía esperando justicia, 22-2-2006. (2010).
Este sometimiento humillante, nunca suficientemente resaltado (las autoridades japonesas siempre han intentado minimizarlo, y cuando se ha convertido en un hecho público e innegable han procurado limitar sus responsabilidades, por ejemplo evitando las compensaciones en aquellos casos en los que todavía era posible), forma parte del papel subordinado que todas las sociedades han otorgado a la mujer, y que si en tiempos de paz ya las sitúa en una posición de inferioridad y de dependencia, en tiempos de conflictos armados las convierte, junto con la infancia, en la población más vulnerable: 
"Se estima que cerca del 90% de las víctimas de guerra en la actualidad son civiles, la mayoría de ellos mujeres y niños, en contraste con lo que sucedía hace un siglo, cuando el 90% de los que perdían sus vidas era personal militar. Aunque comunidades enteras sufren las consecuencias de los conflictos armados, las mujeres y las niñas se ven particularmente afectadas debido a su condición jurídica y social y su sexo. A menudo las partes en un conflicto violan a las mujeres, y en ocasiones utilizan las violaciones sistemáticas de las mujeres como una táctica de guerra."
 
Naciones Unidas. La mujer y los conflictos armados, 2000.
Otras esclavitudes 

Los campos de trabajos forzados y la esclavitud sexual durante la Segunda Guerra Mundial no agotan, en absoluto, el extenso catálogo de formas de esclavitud que se produjeron durante el siglo XX, o que siguen vigentes en el siglo XXI. Siguen existiendo tanto formas atávicas de esclavitud en algunos países árabes (Sudán, Mauritania), como en otros países distintas formas de esclavitud por deudas (Pakistán, India), secuestros de personas con el fin de someterlas al trabajo forzoso (Brasil), prostitución forzada (en prácticamente todo el mundo, en muchos casos con niñas), etc.
SOBRE EL DIRECTOR
Dentro de la llamada Quinta Generación de cine chino, existen directores que han alcanzado un nivel tanto de calidad como de popularidad que traspasa las fronteras del país de oriente. Formados, en su mayoría, en la Academia de Cine de Pekín, estos artistas han hecho filmes premiados internacionalmente. Hablamos concretamente de Zhang Yimou, Tiang Zhuangzhuang y Chen Kaige. No obstante, la Cuarta Generación de directores tiene en Wu Tianming a un maestro que ha apoyado e impulsado la carrera de varios de los mencionados. 
Hijo de uno de los héroes de la Larga Marcha, Wu Tianming, actor y director, alcanzó su lugar en el mundo cuando en los ‘80 se puso al frente de los estudios cinematográficos de Xi‘an, contrató a varios jóvenes recién salidos de la academia de cine de Beijing, y ?cosa sorprendente y bastante peligrosa en ese momento? les dio absoluta libertad de expresión. Así surgió la llamada Quinta Generación, con autores como Zhang Yimou, Chen Kaige, Zhang Junzhao y Huang Jianxin. Aquello fue una especie de primavera, interrumpida por los sucesos de Tiananmen de 1989, tras lo cual vendrían dispersiones, silencios y retracciones diversas. Wu Tianming se recluyó cinco años en Estados Unidos, dedicado a la reflexión antes que al trabajo. Regresó a su país en 1994, y tampoco se sintió conforme. El país iba cambiando de un modo que le resultaba chocante. De pronto, por una grata casualidad, una mujer, Han Peizhu, dio con él, y sugirió su nombre para llevar al cine una historia inicialmente llamada El nieto de Ge Laozhi. Es así como surgió El rey de las máscaras, una historia supuestamente para niños, que dice algo más de lo que parece. 
Lo explica el propio realizador: 
“En la primavera de 1989 me propusieron visitar Estados Unidos y acepté la invitación. La estancia se fue alargando y terminé quedándome cinco años.

Cinco años de paz y silencio; cinco años de mirar la vida desde mi sillón. Quizá se necesite estar en el fondo del pozo, enfrentarse a la dura soledad y sufrir reveses para experimentar el peso de la vida y poder saborear el valor de las pasiones verdaderas. Si no hubiera comprensión, ni confianza, ni amor, si lo único que quedaran fueran mentiras y conspiraciones, la vida no merecería la pena. (…) El rey de las máscaras pudo cobrar vida solamente cuando volví a encauzar mi mente. Tras unos años de pasividad con el alma acartonada, por fin tenía algo que contar, un motivo para volver a la actividad. Este es el motivo. El pueblo chino tiene una larga tradición de respeto a valores como la moral, la integridad, la cortesía y las relaciones humanas. Pero en estos días, cuando el dinero es el rey, y la codicia es su compañera, no queda sitio para la moral. Nuestra nación, ejemplo de protocolo y civismo, se ha convertido en otra cosa. En tiempos como éste, las personas con conciencia social tienen la misión de abogar por la compasión humana. Por eso hice esta película”.
RELACIONADOS: 

01.- Enlace: El verdadero Rey de las máscaras chinas:

A escasos metros de la Ciudad Prohibida de Pekín, justo enfrente de su muro occidental, resiste a duras penas el último refugio de una de las tradiciones culturales más antiguas de China. Se trata de un pequeño y rudimentario estudio de 13 metros cuadrados que no aparece en las guías, pero que merecería los honores propios de un museo de prestigio.

http://abcblogs.abc.es/trasunbiombochino/2007/11/06/el-rey-las-mascaras-chinas/
SOBRE LA PELÍCULA: EL REY DE LAS MÁSCARAS
Ficha técnica

	Título original: Bian Lian.
Título en español: El rey de las máscaras.
Dirección: Wu Tianming.

Guión: Wei Minglun.
Música: Zhao Jiping (AKA Zhao Ji Ping).
Fotografía: Mu Dayuan.
Elenco: Zhun Xu, Chao Yimyim, Zhou Renying.
Duración: 99 minutos.
Año: 1997.
País: China.
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Argumento
El Rey de las máscaras es un anciano actor callejero, maestro en el arte de cambiar de máscara tan rápidamente que parece magia. Este solitario hombre, abandonado por su mujer y sin hijos, sueña con un heredero varón al que transmitirle su más valioso tesoro: sus máscaras. Un día encuentra a Pichón, un precioso y astuto niño en venta, y decide comprarlo. Sin embargo todo se complica cuando descubre que en realidad Pichón es una niña. A partir de ese momento surgen los problemas: abandonos, secuestros, falsa acusaciones... Sólo la tenacidad de Pichón podrá salvarles de un futuro incierto.
MÓDULOS DE TRABAJO

PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos

	OBJETIVO TRANSVERSAL


	CAPACIDADES - DESTREZAS
	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Interés y capacidad de conocer la realidad.
	Analizar
Comparar

Diferenciar
	· Responder cuestionario y realizar un plenario del mismo.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Reconocer la importancia del trabajo como forma de desarrollo personal, familiar, social y de contribución al bien común.

	Crear

Redactar

Imaginar
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Conocer, respetar y defender los derechos esenciales de todas las personas.
	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de investigación, organizando información relevante del tópico seleccionado.
	Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir
	· Actualización del problema tratado en la película. 


ELEMENTOS ESENCIALES
Dentro del modelo de planificación se encuentra una serie de elementos esenciales para ser desarrollados por los estudiantes, los que se profundizan a continuación.

Describir

· Fijarse en el objeto u elemento

· Observar detalles

· Reconocer características

· En el caso de personas (físicas y psicológicas)

Reescribir

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
· Desarrollar un trabajo colaborativo y de equipo.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS
A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.

MÓDULO DE TRABAJO 1

	CUESTIONARIO

Contesta el cuestionario y luego comparte tus respuestas en el curso. 

Recuerda respetar otras opiniones sobre los temas tratados.

01.- ¿Cómo se ve reflejado el machismo en la película?
02.- ¿Cuál es el papel de la mujer en China, a principios del siglo XX? Averigua con tu profesor(a) de Estudio y comprensión de la sociedad cómo era aquí en Chile.
03.- ¿Crees que ha cambiado el rol que tiene la mujer y el trato que se da a ella?
04.- La familia, como base de nuestra sociedad, en la película ¿cómo está conformada?
05.- Relata dos escenas donde el AMOR INCONDICIONAL se ve reflejado.
06.- A la niña le enseña a ser acróbata, ¿cuál es el método que tiene el anciano? ¿Crees que la disciplina el trabajo sistemático tiene algo que ver con el éxito que ella muestra?
07.- ¿Conoces el caso de algún deportista famoso que tenga un método de trabajo? Nómbralo y cuenta qué sacrificios tuvo que hacer. 
08.- Según tú, nombra dos valores que están presentes en la película. Justifica tu respuesta.
09.- Qué cambios tuvieron los personajes en forma positiva.
10.- La verdadera amistad, ¿Cómo se ve reflejada? Hay algún personaje de la película que lo represente. Justifica.
11.- ¿Cuál crees que es el mensaje fundamental del film?




MÓDULO DE TRABAJO 2
	COMPLETA EL SIGUIENTE CUADRO SOBRE: 
EL CONFLICTO DRAMÁTICO

1.- Presentación.
2.- Desarrollo.
3.- Desenlace.
Situación inicial.
Situación intermedia.
Situación final.
Se dan a conocer las fuerzas que se enfrentarán.
Las fuerzas luchan hasta alcanzar el momento de mayor tensión (clímax).
Se produce la desaparición o derrota de una de las fuerzas.
Identifica a los:
Personajes Principales:

Personajes Secundarios:




MÓDULO DE TRABAJO 3
	CREA TU PROPIA MÁSCARA
Para elaborarla necesitas:
· Vendaje de yeso, éste se puede conseguir en las farmacias o en una tienda donde vendan artículos de insumos médicos o bazares.

· Vaselina.

· Una cinta o banda de tela para sostener el cabello y que la cara quede libre.

· Agua tibia.

· Pintura.
· Un hilo grueso o elásticos.
· Tijeras.

· Una adulto para que te ayude con el procedimiento.
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· Antes de comenzar a realizar tu máscara, tienes que cubrirte la ropa con un delantal o ponerte encima ropa vieja que ya no uses.

· Peina el cabello hacia atrás descubriendo tu cara, y para sostenerlo en esa posición ponte la cinta o banda para el cabello.

· Una vez que tienes la cara libre, con ayuda de un adulto cubre muy bien tu cara con vaselina, esto ayuda a que después puedas desprender fácilmente la máscara sin lastimarte.

· Corta la venda en tiras siguiendo el ancho del rollo. Es recomendable cortar tiras largas para cubrir amplias zonas de la cara y tiras pequeñas para añadir detalles. Corta tantas tiras como necesites.
· De una por una, toma una tira y humedécela en el agua tibia, remueve el exceso agitándola suavemente y aplícala directamente sobre tu cara, recuerda que el agua debe estar a esta temperatura porque si está demasiado caliente además de que podrías quemarte, el yeso se endurece muy rápido y no se podría trabajar. En cambio si está muy fría te molestaría y tomaría más tiempo en secarse.
· Coloca la primera tira del yeso sobre la frente. Enseguida coloca otras tiras alrededor de la nariz, los ojos, debajo de los ojos, las mejillas hasta la barbilla.

· Sobrepone unas tiras sobre otras, tratando de generar una cobertura pareja en toda la cara, y cada cierto tiempo esparce yeso sobrante entre todas las tiras.

· Después de unos 10 minutos, las vendas húmedas se empezaran a secar y la máscara empezara a ponerse dura, si es necesario añade material hasta que tenga suficiente grosor como para removerla, sobre todo en las orillas. Una vez que este hay que quitarla suavemente para evitar que se fracture.

· Retira toda la vaselina de tu cara con pañuelos de papel y luego lávala con agua tibia y jabón.

· Espera el tiempo suficiente para que tu máscara se seque, luego píntala con pintura acrílica.

· Perfórale a tu máscara un par de agujeros a los lados para que por allí le pasas un cordel o resorte y así puedas sujetarla a tu cara.
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