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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


CONTEXTO: ASPECTOS IMPORTANTES
SOBRE EL FILME

La película brasileña Ciudad de Dios es testimonio fuerte, descarnado y violento de la vida de las pandillas y la falta de oportunidades para los jóvenes en las favelas de Río de Janeiro.

Está planteada con veracidad por su director Fernando Meirelles, quien deja que la historia que recoge tenga todo el peso y se explique a sí misma. Para sostenerla usa imágenes realistas y cierta retórica visual y de edición proveniente del ámbito publicitario.

Encajada dentro de una tradición de cine latinoamericano que aborda estos ambiente sociales, Ciudad de Dios se emparenta con las colombianas Rodrigo D, No futuro, La Virgen de los Sicarios y La vendedora de rosas, o con la más antigua cinta brasileña Pixote. Pero la cinta de Meirelles busca, más que contar historias individuales como las películas antes citadas, plasmar una visión más compleja de la situación social al abarcar más personajes.

Luego de una introducción en tiempo actual que esboza la presencia de algunos personajes, Meirelles se embarca en un largo flashback. Allí une las historias de tres generaciones de ladrones y narcotraficantes con el nacimiento, crecimiento y decadencia de la zona habitacional llamada Ciudad de Dios.

La presencia de la pobreza crónica, de las recurrentes crisis económicas latinoamericanas, marcan la imposibilidad del progreso social por vías normales. La única alternativa parece ser el robo y el narcotráfico (lo cual es falso, ninguno de ellos sale de la favela).

Meirelles lanza su flashback a la década de los años 60, y separa desde este momento con títulos, las distintas secuencias de su película y la presencia de los personajes que marcan a cada generación.

En los 60 narra la Historia del Trío Ternura, ladrones aficionados que asaltan camiones de gas, moteles de paso y a las parejas de amantes y huidas torpes en auto. La secuencia está filmada en tonos cálidos y ocres, donde el calor se siente omnipresente y que reflejan el polvo constante de donde surge la favela de Ciudad de Dios.

Se establece entonces un paralelismo entre el hábitat, la favela y los personajes. Una cierta inocencia de los comienzos se refleja en los asaltantes como Ganso y Peludo mientras las casas de la favela surgen entre calles polvosas.

Asaltos, diversión y droga aun no adquieren la extensión y dramatismo "del futuro" (que ya llegó y es nuestro presente). Aun hay seducción, cierta vida naciente. El entramado del narco aun no se posesiona de las estructuras sociales, lo que llama la atención de la prensa son los crímenes pasionales y no los ajustes de cuentas.

En ese medio está el observador que representa al cinéfilo, que vive la violencia del medio pero no participa. Se trata del niño-joven Petardo, que esgrime precisamente una cámara fotográfica como instrumento de observación, crítica y curiosamente, también de participación en su medio.

Aparte de Petardo, el observador, hay otros tres elementos presentes en todas las generaciones de personajes que habitan Ciudad de Dios: la violencia que culmina con la muerte, la policía que hace razzias sin permanecer en el lugar de fijo, la prensa amarillista. Todos estos elementos están perneados por una discriminación soterrada, invisible, que viene del exterior.

Estos cuatro elementos narrativos son los puntos de referencia para ver los cambios para lo peor en Ciudad de Dios.

La siguiente secuencia se refiere a los años 70 y es una de las más interesantes de la película tanto por la forma en que está hecha como por lo que narra. Se trata de Historia del Departamento.

En un periodo muy concentrado de tiempo Meirelles recurre a la cámara rápida, al fundido encadenado de disolvencias para marcar el paso del tiempo, a la cámara amarrada en una sola posición que observa lo que ocurre.

Meirelles pone al espectador en un departamento cerrado, que se convierte en el centro y símbolo de lo que ocurre en toda la favela: el rápido surgimiento del narcotráfico, de su mercado y del crecimiento desmedido de su poder económico y social.

En ese espacio físico que cambia y se deteriora velozmente frente a los ojos del cinéfilo se suceden personajes en cadena. Desde el ama de casa que trafica artesanalmente y en pequeño hasta la llegada del jefe de jefes de toda la favela.

En medio se cuenta el surgimiento a gran escala del negocio de la droga y los personajes que representan las etapas del crecimiento de este negocio ilegal. Están el vendedor en pequeño, el capo mediano que es sometido, los clientes y finalmente el capo mayor. El departamento concentra todo lo ocurrido a la favela y a una sociedad. Es una mirada histórica apretada de lo que ocurrió en años, lo que intensifica el dramatismo de ese proceso.

Meirelles pasa luego a otra secuencia La Historia de Zé Pequeño, que es la del capo dominante. Zé Pequeño es el punto de ruptura narrativa al encarnar la violencia total. Desde niño causa muertes injustificadas, se protege con macumba-santería, es violento, violador, incapaz de relacionarse con el mundo si no es a través de la droga, la violencia y el poder.

Pero Zé Pequeño tiene su contraparte en su amigo Bene, el narco joven con mejor corazón. Bene es un contrapeso narrativo y social. Es a través de él, de sus compras de ropa de marca, de su aspiración por tener novia, que la vida busca salidas a la situación social de opresión por el narco. Tan es así que Meirelles le dedica un buen tiempo de pantalla para observarlo, para profundizar en él, mientras Zé Pequeño es más unidimensional en su violencia desmedida. Zé no se entiende sin Bene.

Para este momento, es espectador está metido en la historia de Meirelles. Pero hay que anotar que su manejo de imágenes tiene la misma capacidad creativa aunque es menos evidente.

La voz en off se usa de manera clásica pero muy adecuada, la edición en momentos es vertiginosa usando los mejores recursos aprendidos en la publicidad, el estilo semidocumental trabaja por la veracidad de la narración mientras oculta una depurada puesta en escena y un buen manejo de actores y ambientes.

Donde el espectador cobra conciencia de estos aciertos cinematográficos es cuando su intensidad disminuye en algunas secuencias, donde los elementos no están tan bien entramados. Un ejemplo es en la secuencia Rodando Hacia el Crimen.

En ella se narran los intentos fallidos de Petardo por volverse un delincuente y su acercamiento a la fotografía. Es un asaltante mediocre pero un excelente observador de su medio.

Meirelles retoma el paso de su película con una secuencia que adquiere rasgos de tragedia griega: La Despedida de Bene.

Así como Meirelles usa adecuadamente el espacio cerrado de un departamento, ahora maneja muy bien el espacio amplio de una discoteca improvisada. Bene quiere salir de la favela por amor a su novia y se observa que él "era demasiado bueno para ser pandillero": representa al joven que busca acciones positivas en un medio contaminado. En su fiesta de despedida logra reunir a todos los grupos sociales que tienen presencia en la favela: sambistas, rockeros, religiosos, narcos.

Bene, o el símbolo de la vida que sigue por otros medios en Ciudad de Dios, tiene ese poder de convocatoria, pero el resultado de la fiesta es una tragedia griega por lo parece ser un destino incontrolable que ejerce su presencia en medio de la masa, en un espacio abierto. Esta "fiesta" y su desenlace es también una de las mejores secuencias de la película brasileña.

La siguiente secuencia, La Historia de Mané Gallina, envuelve la guerra de pandillas por el control del narcotráfico en Ciudad de Dios. Pero para ello, Meirelles narra la semilla de la discordia para que aparezca un fuerte antagonista del capo Zé Pequeño: Mané Gallina.

En este último se encierran las contradicciones morales de un hombre decente que, por venganza, se convierte en pandillero. Los mecanismos sociales que afectan las vidas individuales quedan de manifiesto.

En esta secuencia es interesante observar el papel de los medios de comunicación en la vida de los capos. Sin querer, Zé Pequeño abre la puerta por la cual Petardo es el único personaje que escapa a la maraña de la favela Ciudad de Dios.

Celoso porque su rival tiene más atención de la prensa, Zé y su pandilla se dejan fotografiar por Petardo. Las fotos son buenas y son robadas por una reportera de periódico, para llegar a la primera plana. El objetivo no es tanto informar sino vender: la guerra interna de Ciudad de Dios es la noticia principal y los medios sacan provecho de la situación de violencia desmedida.

En el cierre El Comienzo del Final, el director Meirelles redondea todos los hilos narrativos pendientes. Cuál es la suerte de Zé Pequeño y de Mané Gallina, de los otros capos, de los Mocosos y de Petardo como narrador - testigo de los hechos.

Cuando los recursos de edición ágil y relampagueante, de cámara en mano como participante u observadora, le convienen para narrar los hechos, Meirelles no duda en usarlos. Si a esto sumamos una historia que cuenta los hechos desde su nacimiento hasta su violento desenlace, Ciudad de Dios surge como una buena película que muestra el deterioro social, la inversión de valores, la violencia, el narcotráfico que corroe el cuerpo social.

Ciudad de Dios es el testimonio fílmico de un proceso de putrefacción donde los individuos naufragan ante la falta de oportunidades por las crisis económicas, y cuya única salida es sumergirse en la violencia cotidiana del narcotráfico, que se reproduce como un cáncer incontrolable en la sociedad.

CIUDAD DE DIOS: REFLEXIONES





Mediante esta película podemos llegar a dos reflexiones:

1. Se demuestra la teoría de que el entorno influye enormemente en la educación y el desarrollo de los niños. En la película vemos como muchos de ellos se dejan llevar por imitación de conductas.

2. Esta influencia del entorno es reversible, el entorno no tiene por qué condicionar totalmente el porvenir del niño.

Por otra parte, en cualquier contexto existen conductas buenas y malas, el problema en la película es que se refuerzan más las negativas de manera que las positivas quedan en un segundo plano. Al no disponer de una educación formal, no adquieren los valores sociales y conocimientos necesarios para saber rechazar lo incorrecto. ¿Podríamos entonces juzgarlos? En nuestra opinión nunca se puede juzgar a nadie sin conocer sus circunstancias; como futuras maestras, deberemos utilizar nuestros conocimientos de psicología de la educación para saber enfrentarnos a estos casos y solucionarlos con éxito, sin dar por perdido a ningún niño por muy malas que sean sus condiciones a priori.
En la película “Ciudad de Dios” se muestra un tipo de educación informal, ya que comprende aquellos procesos de enseñanza-aprendizaje que acontecen en las actividades de la vida cotidiana relacionadas con la familia, el trabajo, o los amigos. No está estructurado, es decir, no se enmarca en una metodología y no conduce a la obtención de un título. La educación informal en la mayoría de los casos no es intencional, sino azarosa o aleatoria, es decir, los sujetos no se imponen como objetivo formal ni al enseñar ni al aprender.
Aprender a sobrevivir en un barrio marginal con alto grado de delincuencia,  que muestra grandes problemas de adaptación social y no dejarte influir por la violencia, ni por los robos, es decir, a ser tu mismo y luchar por tu objetivo, es lo que hace que la historia del protagonista sea una gran situación de aprendizaje.
Esta película nos puede ayudar a tratar y a reflexionar diferentes temas transversales con nuestros alumnos:

-          La pobreza y la marginalidad en otros países y en otras culturas.

-          La droga.

-          Amistad.

-          Valorar la capacidad de elección personal y propia.

-          La violencia.

-          La motivación.

-          El dinero.

-          La ley del más fuerte.

-          Amor.

PERSONAJES PRINCIPALES
Buscapé:



Cuenta su vida y la de los demás habitantes de Ciudad de Dios metidos en el mundo del tráfico de drogas, es un niño bueno y estudioso y con un gran talento para la fotografía desde muy pequeño.
Buscapé ha pasado por malos momentos en su vida, ya que su hermano estaba metido en ese denigrante mundo y también por la triste muerte de su hermano a sangre fría.
Al final acaba convirtiéndose en un fotógrafo de prestigio ya que era el primero que obtenía fotos de las bandas de narcotráfico de Ciudad de Dios.

Zé Pequeño:



Zé Pequeño (el de la pistola) desde muy pequeño tenía ganas de convertirse en uno de los mayores capos de todo Brasil, y lo consiguió desde los 10 años dedicándose a robar en moteles, tráfico de drogas, atracos, asesinatos, etc. Este es uno de los personajes principales de la película ya que tiene unos arrebatos de pura ira en la que con frecuencia, asesina a inocentes, y en todo momento le obsesiona hacerse con el control total de Ciudad de Dios.
Con el paso de los años, Zé obtiene dinero, poder y respeto que eran los ideales que todo el mundo deseaba y organizada un grupo de narcotraficantes y asesinos que desde los 7 años ya se drogan, matan y roban.
De esta manera se convirtió en uno de los mafiosos más influyentes de todo Brasil.
Bené:



Es la mano derecha de Zé Pequeño y quien se dedica y organiza las cuentas de sus negocios, desde pequeños ya se hacían con la idea de entran en ese mundo y ser los mejores. Bené no es un personaje tan agresivo como Zé ya que en la película muchas veces es él quien frena a Pequeño para que no mate a la gente.
A ellos dos les iba muy bien hasta que Bené se enamora y decide abandonar ese mundo y marcharse a vivir tranquilo con su chica. En su despedida en una discoteca se interpone sin querer entre una bala y Zé, y un sicario de la banda de Cenoura (el otro traficante y enemigo de Zé) acaba con su vida en vez de la de Pequeño.
A partir de ese momento, y sin el consejo de Bené a Zé Pequeño le empiezan a ir mal las cosas.
Cenoura:



Cenoura es el otro narcotraficante de Ciudad de Dios, siempre están en continuos enfrentamientos con la banda de Zé Pequeño y quiere hacerse con el poder de Pequeño.
El enfrentamiento entre estos dos personajes convierte Ciudad de Dios en un duro “campo de batalla” semejante a la Guerra de Vietnam con numerosos tiroteos entre los dos bandos, que ocasionaban la muerte de varios niños que apenas tenían 8 años.
LA VIDA EN CIUDAD DE DIOS
Ciudad de Dios es un barrio de mucha miseria y hambre en la que la supervivencia es un elemento cotidiano en este sitio. Los habitantes viven en “favelas” y la vida allí es muy dura ya que es el pleno centro del tráfico de drogas y en donde ocurren todos los asesinatos por ajustes entre diversas bandas.
Los niños de Ciudad de Dios juegan al fútbol como todos los chicos brasileños, pero el tiempo les enseñará que es muy difícil transitar cualquier camino que no pase por el delito, ya que con apenas 8 años, estos niños se convierten en miembros de una banda y con el paso del tiempo, la experiencia y la ambición que tengan robando, matando y traficando con drogas se convertirán en jefes de la droga con tan sólo 18 años.
Esta película tiene unas escenas bastante duras y explícitas como cuando un grupo de niños de entre 8 y 12 años asaltan un local y roban unos pollos asados y estos están disfrutando de la comida y viene la banda de Zé Pequeño y todos huyen excepto dos niños pequeños que no les dio tiempo a escapar.
Zé Pequeño les dispara en los pies y manda al más pequeño de la banda matar a uno de ellos o a los dos (dependiendo de lo que él quiera) para que escarmienten y no vuelvan a robar en el territorio de Pequeño.



(Este es el momento cuando le manda Pequeño matar a uno de los dos niños.)
Otro de las escenas más duras es cuando Zé Pequeño tiene 8 años y va a robar a un motel con unos amigos mayores, ante el aburrimiento de Zé, que su tarea era avisar si venía la policía, este entra al motel y se lía a tiros con todos los trabajadores y huéspedes del motel sin dejar a nadie con vida.




(Este es el momento cuando a Zé Pequeño le da un arrebato de cólera y empieza a disparar a la gente del motel)
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(Con esta imagen vemos reflejada la violencia en las calles)



(En esta otra imagen vemos como niños con apenas 8 años ya saben usar perfectamente un arma y disparar en todo momento contra la policía o los miembros de la otra banda rival)﻿

SOBRE LA PELÍCULA: CIUDAD DE DIOS
A) Ficha técnica

	Año de producción: 2002.
Dirección: Fernando Meirelles
Reparto: Matheus Nachtergaele (Sandro Cenoura), Seu Jorge (Mané Galinha), Alexandre Rodríguez (Buscapé), Leandro Firmino da Hora (Zé pequeno), Phellipe Haagensen (Bené), Jonathan Haagensen (Cabeleira), Douglas Silva (Dadinho), Roberta Rodríguez Silvia (Berenice), Gero Camilo (Paraíba), Graziela Moretto (Marina), Renato de Souza (Marreco).

Guión: Braulio Mantovani
Música: Antonio Pinto y Ed Côrtes
Duración: 125 minutos.

Género: Drama.
País: Brasil.
o   


B) Argumento
Finales de los 60. Buscapé tiene 11 años y es sólo un niño más en Cidade de Deus, un suburbio de Río de Janeiro. Tímido y delicado, observa a los niños duros de su barrio, sus robos, sus enfrentamientos diarios con la policía. Ya sabe lo que quiere ser si consigue sobrevivir: fotógrafo. Dadinho, un niño de su misma edad, se traslada al barrio. Sueña con ser el criminal más peligroso de Río de Janeiro y empieza su aprendizaje haciendo recados para los delincuentes locales. Admira a Cabeleira y su pandilla, que se dedica a atracar los camiones del gas y hacen otros pequeños robos armados. Cabeleira da a Dadinho la oportunidad de cometer su primer asesinato. El primero de muchos.


Los años 70. Buscapé sigue estudiando, trabaja de vez en cuando y camina por la estrecha frontera que separa el crimen de la vida "honesta". Dadinho ya tiene una pequeña pandilla y grandes ambiciones. Cuando descubre que el tráfico de cocaína es muchísimo más rentable que el robo se pone a reorganizar su negocio, que pronto florece.


Principios de los 89. Tras unos intentos de robo fallidos, Buscapé finalmente consigue una cámara y así hace realidad el sueño de su infancia. Dadinho también ha hecho realidad su sueño: a los 18 años es conocido como Zé Pequeno, el narcotraficante más temido y respetado de Río. Su palabra es ley en Cidade de Deus. Rodeado por sus amigos de la infancia y protegido por un ejército de niños de entre 9 y 14 años, nadie le disputa el poder. Hasta que aparece Manu Galinha. Un cobrador de autobús que fue testigo de la violación de su novia, decide vengarse matando a Zé Pequeno. Empieza a correr la noticia y casi de la noche a la mañana un grupo de niños con la misma idea forma un ejército armado. Estalla la guerra en Cidade de deus.
MÓDULOS DE TRABAJO

PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos

	OBJETIVO TRANSVERSAL


	CAPACIDADES - DESTREZAS
	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal

- Desarrollar el pensamiento reflexivo y metódico y el sentido de la crítica y autocrítica.

- Conocimiento de sí mismo, de las potencialidades y limitaciones de cada uno.
- Autoestima, conﬁanza en sí mismo y sentido positivo ante la vida.
	Analizar

Comparar

Diferenciar
	· Responder cuestionario y actividades adjuntas en los anexos.

· Relacionar la película y la vida personal

	2. Persona y Entorno

- Apreciar la importancia social, afectiva y espiritual de la familia y del matrimonio para el desarrollo integral de cada uno de sus miembros y toda la sociedad.
	Crear

Redactar

Imaginar
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética

-Respetar y valorar las ideas y creencias distintas de las propias y reconocer el diálogo como fuente permanente de humanización , de superación de la diferencias.
- Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.

	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir
	· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS
A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.

MÓDULO DE TRABAJO 1

	CUESTIONARIO CENTRADO EN EL FILME
1.- ¿Qué son las favelas? ¿Dónde están ubicadas?

2.- ¿Crees que aquí en Chile existen similares, aunque con otros nombres?

3.- ¿Cuáles crees tú que son la causa de la existencia de esos lugares?

4.- ¿Por qué el fotógrafo logra cambiar su destino?

5.- ¿Con qué criterio se organizaban dentro de la película las bandas?

6.- ¿Crees que el gobierno podría solucionar los temas de la pobreza y las drogas?

7.- ¿Cómo se manifiesta el cambio físico en la favela a lo largo de las tres décadas que retrata la película?

8.- ¿Cómo se expresa la sensación de que nadie puede escapar de la violencia?

9.- ¿Cómo se estructura la economía de la droga en la favela?

10.- ¿Cómo evoluciona la relación entre la comunidad y los delincuentes de la favela?

11.- ¿Qué conclusiones puedes realizar después de haber visto la película?

12.- ¿Qué papel cumple la educación para superar la pobreza? 

13.- Haz una tabla comparando diferencias y similitudes de TU VIDA / LA PELÍCULA.
14.- ¿Consideras que las situaciones son naturales y cercanas a la realidad o piensas que están demasiado forzadas?
15.- ¿Crees que el Director del film toma partido? ¿En qué sentido? Pon algún ejemplo.




MÓDULO DE TRABAJO 2
	

	CUESTIONARIO: ASPECTOS SOCIALES


• Desde tu punto de vista, ¿cuáles han sido los temas más importantes que aparecen en la película?

• Consideras que es una película que transmite la realidad de los hechos o es una película de pura ficción. Razona la respuesta.

• Describe brevemente cada uno de los personajes (edad, situación familiar, características psicológicas, papel en el grupo, modo de relacionarse con los demás…) 

• ¿Cuáles son sus principales problemas? Analiza cuáles son generales de la juventud y cuáles atribuibles a las desigualdades económicas y sociales?

• ¿Cuáles de los factores siguientes crees que condicionan más su forma de ser, sus actitudes y su posible evolución? (Gradúalos por orden de importancia):

· El entorno del barrio.
· La situación familiar.
· Los problemas económicos.
· Las carencias afectivas.
· La falta de espacio en su vivienda.
· La educación recibida.
· La falta de estímulos.
· La falta de modelos de referencia.
· La droga.
· La violencia inherente al contexto social.

• ¿Qué problemas sociales se tocan en la película? ¿Se ocupan los medios de comunicación de estos temas? Recoge alguna noticia en la prensa referente a: malos tratos, droga, fracaso escolar, paro, pobreza, degradación urbana.

• ¿Crees que es posible una salida para ellos? ¿Qué elementos o circunstancias favorecen y perjudican esa posibilidad de superar los condicionantes familiares, sociales y culturales? ¿Crees que sólo cabe la posibilidad de redención individual como en el caso de Buscapé?

• Comenta el siguiente texto: “La pobreza afecta a la salud, pero lo que sobre todo afecta a la salud es la desigualdad social. Cuanta más pobreza, más enfermedad y también más muerte. El mayor número de de muertes evitables se da entre los más pobres, y el número disminuye conforme el grupo analizado tiene mejor posición” (Informe sobre la pobreza en España 2005).
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