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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 



CONTEXTO: ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR

Objetivos pedagógicos a conseguir tras el visionado del filme:

1.   Conocer diferentes formas de gestión política y establecer un discurso crítico ante ellas.

2.  Potenciar el papel de los sentimientos y la comprensión como forma de entendimiento entre las personas.

3.   Buscar y reflexionar sobre las conductas mediante las cuales podemos demostrar ser dignos de confianza de los demás.

4.   Reflexionar sobre distintos acontecimientos que han configurado nuestra historia reciente.

5.   Respetar las deficiencias individuales y fomentar la tolerancia hacia el prójimo.

“El discurso del Rey” narra una pequeña anécdota histórica sucedida en un momento especialmente relevante de la historia reciente. La voz de un rey, como la de cualquier figura política, es su mejor arma para comunicar, convencer y liderar a su pueblo. Un rey que tartamudea puede parecer un líder débil, una figura fácil de doblegar.

La película apunta en mostrar que este defecto del habla que en otra persona y/o en otro momento hubiera resultado irrelevante, resultaba de gran importancia para el Rey de Inglaterra, en vísperas de la Segunda Guerra Mundial.

Otro aspecto relevante de la película es lo interesante que resulta el conflicto con Edward, heredero del trono. Su historia de amor con una divorciada, amor que le lleva incluso a abdicar, podría invitar a hacer un retrato amable y romántico del hermano mayor del protagonista. No es el caso: se nos muestra a Edward como un tipo arrogante, superficial que desprecia a su hermano menor. Sí, está perdidamente enamorado pero… de una mujer frívola y maleducada. Para empeorar las cosas, ambos amantes tienen una inquietante simpatía por los nazis. La película toma de manera evidente la postura del establishment más convencional, aplaudiendo que Edward deba abdicar por amar a la persona “equivocada”. Es en esta “subtrama” en la que la película alcanza su mayor interés y complejidad. Personajes innobles actúan de manera muy romántica. Personajes nobles se comportan, en cierto modo, de manera conservadora y convencional.
A partir, entonces, de los aspectos fundamentales de su argumento, podemos extraer lecciones valiosas en lo que se refiere a la imagen personal que logramos proyectar a los demás, y la manera en que la potenciamos en nuestro beneficio.
Se trata, esencialmente, de una cinta que nos enseña a superar los obstáculos entre nosotros y el éxito, desde la perspectiva de aquellas pocas personas que detentan el poder.
Podemos establecer aspectos definidos:

1. El obstáculo. La cinta comienza con la ascensión al trono de Bertie, quien apenas y asume, debe dar un discurso en Wembley, ante una multitud. Algo que es común a cualquier persona que deba asumir un nuevo puesto. Hablar para presentarse, mostrar en un solo momento la propia capacidad y las habilidades para comunicarse.
Sin embargo, las cosas no marchan bien, y Bertie se traba ante el micrófono, revelando el secreto que lo ha mantenido como un hombre opaco toda su vida: es tartamudo.
La opinión pública le juzga entonces como incapaz de ser un Rey.
2. La confianza en uno mismo y el esfuerzo por superar barreras.
Ante un obstáculo que parece insalvable (la tartamudez del Rey George VI, en un tiempo en que la voz de un monarca era la inspiración de un país en guerra), hay que apostar por el propio potencial. Debes tener fe en ti mismo.
Bertie, el heredero de la Corona inglesa, al ser ignorado por todos los hombres poderosos de su familia, cree carecer de una voz.

Todos nos hemos visto sometidos a un momento similar: nos han puesto en duda, pero frente a nosotros se coloca la oportunidad (un trabajo, un ascenso, un negocio). Y esa oportunidad, la mayoría de las veces, implica enfrentarnos a nuestras limitaciones.
Independientemente de la calidad cinematográfica, la película carece de contenido propagandístico, pues no se trata de una historia en favor de la monarquía o de la república, sino de unos seres humanos que afrontan un problema personal.

La idea de que los retos pueden afrontarse con esfuerzo y tenacidad,  pero también en el apoyo de algunas personas, domina toda la línea argumental de la película. No se trata de mostrar ningún triunfalismo, ni de trazar un argumento para un final feliz, sino de presentar una lucha por alcanzar un objetivo que se presenta muy adverso al principio.

Muchas veces en historias y cuentos se suele hablar del arquetipo del rey o reina para referirse de manera simbólica al padre o a la madre. Pero en esta película el simbolismo deja paso a la realidad en todos sus sentidos. El discurso del rey  nos narra la historia de una familia monárquica con un padre tiránico (El rey Jorge V), dominante y alejado emocionalmente de su familia; un hijo (el príncipe Alberto) lleno de miedos e inseguridades reflejados en su tartamudez; y un hermano mayor (el príncipe Eduardo), que no le ha ido mejor en este tipo de educación puesto que crece en la inmadurez y falta de responsabilidad.

Las cosas para Bertie (Colin Firth) no van bien desde el principio de la película, su gran tartamudez destroza en pedazos cualquier discurso que tenga que hacer, y parece que no vaya a tener solución. Albert solo colecciona fracasos. Fracasos en sus continuos intentos por hablar bien en público y fracasos en su intento de solucionar su problema terapia tras terapia. Y aunque Bertie es un hombre que demuestra un gran coraje personal, su valentía o su persistencia no sirven de nada al toparse con un muro de distorsiones y  actitudes irracionales que le impiden evolucionar. Muchas veces debemos trabajar primero nuestras actitudes erróneas para poder encontrar nuestras fortalezas. Ideas casi obsesivas como el perfeccionismo, la culpa, la anticipación o la necesidad de aprobación son capaces de enterrar cualidades y virtudes excepcionales, sumiendo a la persona en la mayor de las depresiones. Bertie se encuentra en este horrible callejón sin salida y a pesar de su coraje ya no sabe qué hacer.

Su mujer, desesperada y al borde de la resignación contacta con un terapeuta australiano heterodoxo y muy singular, un último intento para poder arreglar un problema personal, familiar y nacional. La pregunta es evidente ¿Cómo podrá ayudar este modesto profesional, amante del teatro y ajeno a la realeza cambiar no solo un simple problema de tartamudez, si no problema de estado en un momento tan crítico de la historia?

Lionel Logue (Geoffrey Rush) es un terapeuta que se adelanta muchos años a su tiempo, posee una serie de herramientas, estilos y recursos que sobrepasan con creces a la del más reputado terapeuta o psicoanalista de la época, es un terapeuta y un logopeda excepcional.
Lionel marca desde el principio una serie de normas clave y deja las ceremonias y rígidos protocolos a un lado. Una terapia eficaz no se basa  en doblegarse a títulos o credenciales, necesita una gran colaboración entre terapeuta y paciente. Las investigaciones muestran una alta tasa de éxito entre aquellos terapeutas que posean empatía y una consideración positiva e incondicional hacia sus pacientes, independientemente de su formación o modelo de trabajo. Lionel facilita el vínculo terapéutico de varias maneras, establece una muy buena relación de colaboración y confianza, genera optimismo, refuerza  la creencia del paciente en su capacidad de cambio y alimenta continuamente  el interés y participación de Bertie.

Durante su terapia Lionel se sumergirá en la traumática infancia de nuestro príncipe para poder canalizar sus miedos pasados pero sobre todo Lionel se centrará en el aquí y en el ahora. El pilar de su terapia consistirá en enseñar a Bertie las habilidades y recursos necesarios para afrontar de manera eficiente sus problemas presentes. Un terapeuta efectivo no asume roles pasivos ni autoritarios, trabaja con su paciente como una especie de entrenador, planificando las oportunidades para practicar lo aprendido y hacer frente a los desafíos inevitables de la vida.

Logue deberá  luchar contra las interpretaciones erróneas que tantos años llevan presentes en la vida de Bertie y para ello utilizará de manera magistral el método socrático, una técnica central en muchas terapias actuales, en donde el paciente aprende a rebatir sus ideas irracionales y a generar constantemente nuevas actitudes, más efectivas y racionales a través del diálogo con el terapeuta.

Un método que servirá para reestructurar las ideas irracionales de Bertie (“la tartamudez es irreversible”, “soy débil de carácter” o “no podré ser un buen rey”). Así, a lo largo de la película  Bertie descubrirá que es alguien más fuerte que su hermano mayor, que la tartamudez se puede vencer o que ser zurdo no es síntoma de inferioridad. Aunque quizás su mayor revelación será descubrir que debajo de estas capas irracionales, existen una serie de fortalezas psicológicas tapadas durante tantos años por un padre hipercrítico y autoritario o por la intimidación de un hermano inmaduro
Al romper con sus distorsiones, el coraje de Bertie fluirá sin ninguna traba y descubrirá extraordinarias fortalezas tantos años escondidas como el liderazgo, el autocontrol o la perspectiva que tanto le valdrán para afrontar los durísimos retos de la Segunda guerra mundial. Un nuevo rey, , Jorge IV, que descubre finalmente su propia voz inspiracional.

Es muy inteligente también la partitura musical (Que se proporciona en la CAJA DE HERRAMIENTAS), tanto los temas originales de Alexandre Desplat, como el uso de música clásica, Beethoven y su séptima sinfonía en un momento clave. Y la fotografía, con lentes cortas, y el recurso a picados y contrapicados, resulta muy apropiada para resaltar la soledad de la función real, aunque, paradójicamente, uno se encuentre en buena compañía.

ESTRUCTURA SECUENCIAL DEL FILME:
Protagonista: Jorge, duque de York.

Antagonista: La tartamudez

Aliados:
· Lionel Logue, logopeda

· Isabel, duquesa de York

· Empleados, primeros ministros, políticos (Churchill, Chamberlain, Baldwin…)

Obstáculos:
· Edward, hermano de Jorge,

· Jorge V, padre de Jorge,

· Abad de Westminster

Objetivo del protagonista: superar su tartamudez, poder ejercer con aplomo el liderazgo de su país.

Pequeño análisis de la estructura:
Detonante: Jorge, duque de York, trata de dar un discurso para clausurar la Exposición Universal. Absoluto fracaso. (Minuto 1)

Primer acto:
Jorge se trata con malos logopedas. Su mujer localiza a Lionel Logue, un tipo más excéntrico. Jorge acude a él pero… su métodos le espantan. Logue le entrega un disco que ha grabado usando un truco.

Primer punto de giro: Jorge escucha el disco que Logue ha grabado y… descubre que los métodos del logopeda pueden funcionar. Por fin, se abre cierta esperanza para él. (Minuto 35)
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Segundo acto:
Jorge es tratado por Logue, con métodos poco convencionales. Poco a poco, se van encontrando algunos motivos psicológicos a su tartamudez: bloqueo ante figuras críticas, educación muy severa…

La muerte de su padre lleva a Edward, hermano mayor de Jorge, al trono. Éste planea casarse con una divorciada. Jorge trata de convencerle de lo contrario.

Humillado por su hermano, que se burla de su tartamudez, Jorge atribuye la culpa de su fracaso a Logue y le despide.

Edward abdica antes que dejar a la mujer que ama. Jorge ocupa el trono.

Ahora que ocupa el trono, la presión sobre él es aún mayor. Incapaz de dar un discurso, sufre una gran crisis: cree que no está a la altura de su puesto.

Jorge decide acudir de nuevo a Logue. Éste le ayuda a salir bien librado de su ceremonia de coronación.

Segundo punto de giro: Sin embargo, poco después de coronarse, llega su mayor desafío: el primer ministro Baldwin informa al rey Jorge VI de la inminencia de la guerra contra Alemania (Minuto 92).

Tercer acto:
Inglaterra entra oficialmente en guerra. Es imprescindible que el Rey dirija un discurso animoso y patriótico a sus súbditos. Es su gran desafío.

Climax: Jorge se enfrenta a su gran antagonista, la tartamudez, en un discurso crucial.

Gracias a la ayuda de Logue, pronuncia sin tartamudear el discurso. Es felicitado por todos: ha logrado convertirse en el líder que el país necesitaba. (Minuto 112).
SOBRE LA PELÍCULA: EL DISCURSO DEL REY
A) Ficha técnica

	Título original:
 The King's Speech
Dirección: Tom Hooper      




Música: Alexandre Desplat

Guión: David Seidler

Fotografía: Danny Cohen

Elenco: Helena Bonham Carter, Colin Firth, Guy Pearce, Michael Gambon, Geoffrey Rush, Timothy Spall, Derek Jacobi, Eve Best, Anthony Andrews, Claire Bloom, Jennifer Ehle.
Duración:  118 minutos.
Año: 2010
País: Reino Unido, Australia, USA.
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B) Argumento
Tras la muerte de Jorge V en el año 1936 llega al trono de Inglaterra su primogénito Eduardo VIII. El problema es que este monarca está enamorado de una mujer separada y ello le imposibilita ser rey. Tras mucho pensarlo, deja que se imponga el corazón y decide abdicar del trono. En la línea directa de sucesión está su hermano Alberto Jorge. El problema es que éste está afectado desde niño de un angustioso tartamudeo que le dificulta efectuar discursos en público. A pesar de ello Bertie decide ascender al trono como Jorge VI de Inglaterra.

En esos años convulsos Inglaterra se encuentra al borde de la guerra contra Alemania y necesita desesperadamente un líder que sea capaz de expresar convicción a través de un nuevo medio de comunicación que se está imponiendo como recurso informativo en todo el mundo. Este problema lleva a su esposa Elizabeth, futura reina madre, a ponerse en contacto con un excéntrico logopeda australiano llamado Lionel Logue. A pesar del choque inicial, los dos se sumergen de lleno en una terapia poco ortodoxa que les llevará a establecer un vínculo inquebrantable de amistad. Con el apoyo y los consejos de Logue, su familia, su gobierno y Winston Churchill, el Rey supera su afección y pronuncia un discurso radiofónico que inspirará a su pueblo y lo unirá en la batalla. El discurso del Rey, basada en la historia real del Rey Jorge VI, describe el camino del monarca en busca de su voz y su autoridad.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos

	OBJETIVO TRANSVERSAL


	CAPACIDADES - DESTREZAS
	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Conocimiento de sí mismo, de las potencialidades y limitaciones de cada uno.

Autoestima, confianza en sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar
Comparar

Diferenciar
	· Responder cuestionario.
· Comparación entre la película y la vida personal

	2. Persona y Entorno
Valorar la importancia de todo trabajo.
Valorar el desarrollo y la consumación exitosa de tareas o trabajos.


	Crear

Redactar

Imaginar
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único d cada persona, y por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar

Discutir

Analizar

Criticar
	· Opinar sobre los temas relacionados con la película

	4. Desarrollo del pensamiento
Desarrollar la resolución de problemas
	Observar

Pensar

Reconocer

Descubrir
	· Comentar experiencia vivida.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS
A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
MÓDULO DE TRABAJO 1
	
ACTIVIDADES RELACIONADAS CON ASPECTOS HISTÓRICOS
En la película aparecen una serie de personajes históricos que tuvieron una gran importancia en el desarrollo de la Europa del siglo XX. Selecciona dos de ellos que te hayan parecido interesantes y descríbelos estableciendo su perfil biográfico estableciendo la diferencia entre lo que has encontrado y lo que nos cuenta la película.
1.-  En un momento determinado de la película, algunos personajes se refieren a Hitler y Stalin. Investiga sobre estos dos personajes e indica la importancia que tuvieron en el desarrollo de la Europa de la época.

2.- Indica cuántas monarquías existían en la Europa en la que está ambientada la película. ¿Cuántas quedan hoy de todas ellas?

3.- La película se basa en la figura de Jorge VI de Inglaterra. Haz un breve resumen de su vida.

4.- A lo largo de la película, la radio tiene un papel preponderante. Busca información sobre su invención y sobre la evolución que ha sufrido desde entonces.

5.- Con los medios tecnológicos actuales. ¿Sería posible impactar a la población con un discurso como el que lleva a cabo Jorge VI? Razona la respuesta.

6.- En un momento determinado de la película, Jorge V le dice a su hijo que se están convirtiendo en un producto mediático para el reino. ¿Qué quiere decir con esa frase? ¿Por qué le dan tanta importancia a los medios de comunicación?

7.- ¿Qué papel tienen las mujeres a lo largo de la película? Señala algunos aspectos sobre su papel social que te hayan llamado la atención.

8.- Elabora un listado con los distintos personajes que aparecen en el filme y busca un adjetivo que te permita definirlos. ¿Con cuál de ellos te identificarías más? ¿y con cuál menos?

9.- Lionel se sabe de memoria todas las obras escritas por Shakespeare. ¿Quién era este dramaturgo británico? Elabora una pequeña biografía e indica cuáles fueron sus obras más representativas.

10.- La idea de que los retos pueden afrontarse con esfuerzo y tenacidad, pero también con el apoyo de los demás, está presente en la película. ¿Podrías decir en que momentos de la película se hace realidad dicha idea?

11.-  Esta película nos habla de los traumas de la infancia, del peso de la responsabilidad que recae sobre un ser humano que no está en condiciones de soportarlo, de la superación de obstáculos mediante la práctica y la voluntad, de la amistad, y de la angustia y la impotencia ante un trastorno que lo discapacita. Elige varios fragmentos de la película donde se plasme todo esto.

12.- ¿Cuál es el momento de la película que más te ha gustado? ¿Cómo influye la familia en la autoestima de Jorge VI?



MÓDULO DE TRABAJO 2
	SOPA DE LETRAS


Descubre en la sopa de letras las siguientes palabras relacionadas con la película:

AUTOESTIMA - BARTIE – DUQUE - ESFUERZO - II GUERRA MUNDIAL - INGLATERRA - LIONEL - PERSEVERANCIA - PROFESOR - RESPONSABILIDAD – REY - SUPERACIÓN - TENACIDAD

X J P E R S E V E R A N C I A E W I

A M I T S E O T U A U D M T A I D P

Y E R K N R A J F C I L C C K T U N

T A P M W V X N F R I E T S S R P C

Y K R U R N V S W S G N P Q M A G B

U U B W Z N E U V J U S R V I B S P

P S Q X T G D P E I E X O F I O X B

D A D I C A N E T N R O F T Y F N F

C Q U N S G U R H G R N E Y O V S H

D P G K A O P A X L A B S W O L I W

N L I O N E L C A A M L O F S B B M

V H S Q C F T I G T U I R Q Q N E L

K T Y U O D N Ó G E N Y Q G R D E Q

R V E T B R F N I R D U I W S X Q D

H E S F U E R Z O R I C H T H Z I V

M F L A J I C O R A A G B Q V S D J

E U Q U D A H G N D L F S V L Z R J

R E S P O N S A B I L I D A D X Q X




MÓDULO DE TRABAJO 3
	

	PREGUNTAS
1.- ¿En qué época está ambientada la película? 
2.- ¿Quién es el protagonista de la historia?
3.- ¿Cuál es la(s) dificultad(es) que presenta el protagonista?
4.- ¿Qué sucede con el primer discurso de la nación?
5.- ¿Cuál era el origen de su dificultad?
6.- ¿Cómo lo hacía sentir su dificultad con respecto a su autoestima?
7. -Explica cómo es ven relacionados estos términos con la película:

a) Autoestima:

b) Aceptación: 

c) Superación:

8.- Bertie incluso el día de la muerte de su padre realizó los ejercicios para mejorar su forma de hablar. ¿Por qué crees que lo hizo?
9.- ¿Crees que un buen discurso puede mover gente a favor de una causa? Piensa en Don Francisco para la teletón o en otro personaje de Chile que en algún desastre natural que hayamos sufrido en el país.

10.- ¿Cómo mejoró su Autoestima?
11.- ¿Has tenido dificultades para hablar en público? ¿Cómo las has superado?
12.- El presidente de tu curso se cambia de colegio por viaje; por ende, no podrá seguir ejerciendo el cargo. Ahora tú eres el elegido y debes dar un discurso a tus compañeros para animarlos a participar en las actividades del, por ejemplo,  aniversario del colegio. Escríbelo en tu cuaderno para cuando vuelvan a clases presenciales, declamarlo ante ellos.
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