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INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
TRABAJAR CON EL CINE EN LOS NIVELES LA ENSEÑANZA
Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos pueden no ser participativos, llegando incluso a la indiferencia.
· Los estudiantes experimentan complejas coyunturas personales.

· Es fundamental atender a que a esta edad ya el manejo y dominio casi absoluto de las herramientas tecnológicas por parte de los alumnos es una realidad, por lo que el enfoque debe estar, más que en la novedad del medio de comunicación (el cine en este caso), en el tema tratado y la historia contada.

· Tienden a considerar obsoletos los métodos convencionales de comunicación. Es importante motivar al grupo antes del visionado.

· Tienen  niveles de atención muy variables.  Hay que tener en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos han visto bastantes  películas con familiares y/o amigos.
APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  mayor  es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, el papel que puede cumplir tiene una riqueza potencial enorme. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación muy aguda, debido a que, a través de una forma de vinculación con el mundo basado en la tecnología, son capaces de utilizar y aprehender de formatos distintos a la vez, como el audio, el visual y el textual. Además, la tendencia a la exposición casi inmediata de sus actividades y/u opiniones e impresiones a través de las llamadas “redes sociales” puede ser un factor aprovechable al momento de trabajar en aula sobre el filme.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
EL APOYO DEL TEXTO ESCRITO SI CORRESPONDE 

Esta película se basa en el libro clave de la literatura universal LA DIVINA COMEDIA, pero funciona perfectamente como una entidad independiente; consideramos que puede ser una buena introducción para la lectura o complemento del texto completo. 
COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.

- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.

- Observar experiencias a las que el alumno no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.

- Promover actividades con aulas especiales.

- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.

REFERENCIAS DE APOYO
VALORES Y ANTIVALORES MANIFESTADOS

VALORES

· La unión familiar en las buenas y en las malas.
· Valor (y promoción) del envejecimiento activo.
· Respeto por los mayores.
· Aprecio por la contribución de las anteriores generaciones.
· Promover la comunicación y la solidaridad intergeneracional. 

· La solidaridad.

· Eliminación de barreras generacionales.

ANTIVALORES

· El abandono a los ancianos. 
· La discriminación por razón de edad, 
· Construir estereotipos negativos relacionados con la edad.

GENERALIDADES SOBRE LA PELÍCULA: SOBRE DANTE ALIGHIERI Y LA DIVINA COMEDIA
Dante Alighieri (Florencia, 1265 – Rávena, 1321) fue un poeta italiano. Su obra maestra, La Divina Comedia, es una de las obras fundamentales de la transición del pensamiento medieval al renacentista. Es considerada la obra maestra de la literatura italiana y una de las cumbres de la literatura universal. En italiano es conocido como "il Sommo Poeta" (El Poeta Supremo). A Dante también se le llama el "Padre del idioma" italiano. Su primera biografía fue escrita por Giovanni Boccaccio (1313-1375), en Trattatello in laude di Dante.

Participó activamente en las luchas políticas de su tiempo, por lo que fue desterrado de su ciudad natal. Fue un activo defensor de la unidad italiana. Escribió varios tratados en latín sobre literatura, política y filosofía. A su pluma se debe el tratado en latín De Monarchia, de 1310, que constituye una exposición detallada de sus ideas políticas, entre las cuales se encuentran la necesidad de la existencia de un Sacro Imperio Romano y la separación de la Iglesia y el Estado. Luchó contra los Gibelinos de Arezzo. La fecha exacta del nacimiento de Dante es desconocida, aunque generalmente se cree que está alrededor de 1265. Esto puede deducirse de las alusiones autobiográficas reflejadas en La Vita Nuova. 

La Divina Comedia es una epopeya alegórica en tercetos encadenados escrita entre 1304 y su muerte, considerada como una de las obras maestras de la literatura italiana y mundial. Numerosos pintores de todos los tiempos crearon ilustraciones sobre ella, destacan Botticelli, Gustave Doré y Dalí. Dante la escribió en el dialecto toscano, matriz del italiano actual, que se utilizó entre los siglos XI y XII. La obra se divide en tres partes: Infierno, Purgatorio y Paraíso.

Cada una de sus partes está dividida en 33 cantos, a su vez compuestos de tercetos. La composición del poema se ordena según el simbolismo del número tres (número que simboliza la trinidad sagrada, Padre, Hijo y Espíritu Santo, así como también, el número tres simboliza el equilibrio y la estabilidad en algunas culturas, y que también tiene relación con el triángulo): tres personajes principales, Dante, que personifica al hombre, Beatriz, que personifica a la fe, y Virgilio, que personifica a la razón; la estrofa tiene tres versos y cada una de las tres partes cuenta con treinta y tres cantos. El poema puede leerse según los cuatro significados que se atribuyen a los textos sagrados: literal, moral, alegórico y anagógico. En este poema, Dante hace gala de un gran poder de síntesis que es característico de los grandes poetas.

DOCUMENTO DE APOYO 01: 
Actividades de escritura sobre el "Infierno" de Dante.
Escrito por marisa hefflefinger | Traducido por florencia kushidonchi.
Actividades de escritura sobre el "Infierno" de Dante

El "Infierno", la primera de las tres partes de "La Divina Comedia" de Dante Alighieri, es una gran lectura para los alumnos de la escuela secundaria. Sin embargo, este poema épico, escrito en el siglo catorce, puede hacer que los alumnos reciten "¡Oh vosotros los que entráis, abandonad toda esperanza!" (Canto III, línea 9). Afortunadamente, escribir sobre lo leído es una manera en que los alumnos pueden demostrar y aumentar su conocimiento y comprensión sobre la literatura, ya que expone lo que ya aprendieron y les permite trabajar independientemente sobre toda pregunta que puedan tener. Cada una de las siguientes actividades de escritura fueron creadas para cubrir un nivel diferente de pensamiento cognitivo, lo que las hace útiles en una clase diferenciada.
¿Lo recuerdas?

Pídeles a los estudiantes que identifiquen y describan brevemente al menos dos personajes del "Infierno" de Dante. Diles que hagan un diagrama con los rasgos del personaje para que los ayude a organizar sus pensamientos antes de escribir.

¿Qué sucedió?

Asígnales a los alumnos la tarea de escribir un resumen del viaje de Dante a través de los nueve círculos del Infierno. Recuérdales que un resumen contiene información sobre la introducción, el nudo y el desenlace de una selección, y debería tener la misma fluidez que si le contaras una historia a un amigo. No deberían incluir opiniones ni hacer preguntas, pero sí utilizar detalles específicos de cada círculo en su síntesis.

¿Te puedo hacer algunas preguntas?

Diles que imaginen que son periodistas en una escena en la que entrevistan a Dante y a Virgilio cuando abandonan el Infierno y comienzan su viaje al Purgatorio. Los alumnos deben preparar al menos cinco preguntas para hacerles a los viajantes sobre sus experiencias hasta ahora. Otra tarea podría requerir que armen las respuestas más probables que Dante y Virgilio darían para cada pregunta.

¡Piénsalo!

Primero, los alumnos deben realizar un diagrama de los nueve círculos del Infierno. Además de cada nivel, haz que categoricen los tipos de pecadores condenados en cada círculo en particular. En un párrafo debajo del diagrama, deben distinguir con claridad la gravedad de lo que cada grupo de pecadores ha cometido.

¿Cuál es tu opinión?

"La Divina Comedia" es una alegoría del viaje cristiano hacia Dios. Los alumnos deben escribir una crítica sobre el "Infierno", evaluando el éxito del intento alegórico de Dante ¿Es realmente una alegoría simbólica religiosa o es simplemente una obra de arte imaginativa? Los alumnos deben investigar y citar fuentes de acuerdo a las opiniones que deseen sustentar.

Simplemente porque todos lo hacen...

Pregúntales a los alumnos si atravesarían los círculos del Infierno si tuvieran acceso a una guía. Para esta tarea, los alumnos deben escribir un argumento persuasivo incitando a los consumidores a adquirir un boleto para este viaje. Deberían utilizar citas de los personajes del "Infierno" para que los ayuden a vender su idea.
SOBRE LA PELÍCULA
FICHA TÉCNICA
	Título original: Dante's Inferno: An Animated Epic.
Dirección: Victor Cook, Shukou Murase, Yong Sik Nam, Lee Scunggyu, Kim Sangjin, Yasuomi Umetsu, Mike Disa.
Guión: Brandon Auman (Personajes: Jonathan Knight. Poema: Dante Alighieri).
Música: Christopher Tin.
Elenco: J. Grant Albrecht, Stephen Apostolina, Steven Blum, Vanessa Branch, Charlotte Cornwell, Wendy Cutler, Grey DeLisle, Greg Ellis, Nika Futterman, H. Richard Greene, Nicholas Guest, Mark Hamill, Peter Jessop, John Paul Karliak, Vanessa Marshall, Bart McCarthy, Graham McTavish, Shelley O'Neil, Kevin Michael Richardson, Lia Sargent, Mark Sussman, Tom Tate, Victoria Tennant, Dave Zyler.
Duración: 88 minutos.

Año: 2010.



ARGUMENTO
¡Limbo, lujuria, gula, codicia, ira, herejía, violencia, estafa y traición! Éstos son los nueve circuitos del infierno que Dante Alighieri lanzó a la fama en su obra maestra El Infierno, la primera parte de La Divina Comedia. "Dante´s Inferno" te llevará a un viaje angustioso por el infierno, en el que Dante se enfrentará a las Fuerzas del Mal, matando a demonios y monstruos de una imaginación extraordinaria para salvar a su amada Beatriz de las garras de Lucifer, el amo del infierno. Basada en el videojuego del mismo nombre. 

ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS

La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
MÓDULO DE TRABAJO 1

	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS

1.- ¿Por qué Dante debe ir al infierno?
2.- ¿Quién acompaña a Dante en un viaje al inframundo?
3.- El Valor de la fidelidad, ¿Quién no lo respetó?
4.- ¿Qué entiendes por libre albedrío?
5.- ¿Crees que los pecados pueden ser perdonados antes que se cometan?
6.- ¿Quiénes estaban en el primer círculo (limbo)?
7.- El padre de Dante, ¿en qué círculo estaba? 
8.- ¿Qué ocurre cuando la confianza se ha roto? 




MÓDULO DE TRABAJO 1 (Segunda parte)
	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS

9.- Lee atentamente el siguiente diálogo:
- Beatriz: Tú los corrompes (…) Nada de eso es nuestra culpa, no lo es. El hombre es bueno.

- Lucifer: No, tú no comprendes. La tierra es otra forma de infierno y los hombres son sus demonios.

¿Con quién estás de acuerdo? Discute con tu compañero y justifica una postura.
10.- ¿Qué le ocurre a la madre de Dante?
11.- ¿Quién es Francesco? ¿Por qué llega al infierno?
12.-¿Por qué crees que en el último círculo está el pecado de la Traición?
13.- A través de los antivalores y el castigo que hay para cada uno de ellos, Dante Alighieri quiere enseñar valores. Para ti, ¿cuál es el más importante para ti? Justifica.
14.- ¿Crees que con arrepentirse de una mala acción se puede llegar a la purificación?
15.- ¿Qué entiendes por Redención?
16.- ¿Crees que la Tolerancia es importante en estos tiempos de diversidad?
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