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a) Módulo 1.
INTRODUCCIÓN

Estimado profesor, el siguiente material que llega a sus manos pretende reforzar la experiencia cinematográfica que estamos presenciando. Está diseñado y desarrollado por un equipo de profesionales que intentan mejorar el nivel de las actividades pedagógicas que nuestros alumnos efectúan buscando como fin último el desarrollo de un sistema educativo en el que los educandos adquieran herramientas significativas para su vida, como complemento al sistema formal de Educación.

¿POR QUÉ ES IMPORTANTE ESTA ACTIVIDAD?

Al abordar estas experiencias cinematográficas la dimensión formativa de la sensibilidad artística y de la cosmovisión estamos haciendo una profunda tarea de crecimiento e integración de los principales valores que sustentan la Educación.

Cualquier proyecto Educativo que da sustento a nuestra labor diaria nos compromete con la formación integral de nuestros alumnos, por tanto ninguna dimensión de la persona puede quedar ausente en nuestro trabajo, sobre todo en un contexto complejo como el actual.

El arte, lo estético, la atención a culturas poco conocidas y la experimentación de actividades atractivas y poco frecuentes se evidencian como ejercicios de motivación profundas, trascendentes y significativas que complementan el desarrollo de las tareas pedagógicas.

La edad en que se encuentran nuestros alumnos los hace particularmente sensibles y receptivos a una actividad como ésta dentro de su proceso de crecimiento y madurez personal.

Como educadores tenemos la responsabilidad y el privilegio de abordar de manera amplia y creativa los desafíos educativos que aporta el cine a nuestros alumnos. 

METODOLOGÍA DE TRABAJO

	CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: ORIENTACION
DIMENSION ETICA PRINCIPAL: Responsabilizarse por las propias acciones y decisiones, con consciencia de las implicancias que estas tienen sobre uno mismo y los otros.
Unidad:

1: Valorar grupos de pertenencia e identificar muestras de cariño en diferentes ámbitos.
Valoración de los grupos de pertenencia (familia y curso). Educación de la afectividad. Autoconcepto, autoestima, convivencia, trabajo escolar, vida saludable y autocuidado.
OA 01
Observar, describir y valorar sus características personales, sus habilidades e intereses.

OA 02
Identificar emociones experimentadas por ellos y por los demás (por ejemplo, pena, rabia, miedo, alegría) y distinguir diversas formas de expresarlas.

OA 03
Observar, describir y valorar las expresiones de afecto y cariño, que dan y reciben, en los ámbitos familiar, escolar y social (por ejemplo, compartir tiempo, escuchar a los demás, dar y recibir ayuda).

OA 05
Manifestar actitudes de solidaridad y respeto, que favorezcan la convivencia, como: utilizar formas de buen trato (por ejemplo, saludar, despedirse, pedir por favor); actuar en forma respetuosa (por ejemplo, escuchar, respetar turnos, rutinas y pertenencias); compartir con los pares (por ejemplo, jugar juntos, prestarse útiles, ayudar al que lo necesita).

OA 06
Identificar conflictos que surgen entre pares y practicar formas de solucionarlos como escuchar al otro, ponerse en su lugar, buscar un acuerdo, reconciliarse.

OR01 OA 07

Reconocer, describir y valorar sus grupos de pertenencia (familia, curso, pares), las personas que los componen y sus características, y participar activamente en ellos (por ejemplo, ayudando en el orden de la casa y sala de clases).

CURRICULUM PRIORIZADO RELACIONADO: HISTORIA, GEOGRAFIA Y CIENCIAS SOCIALES
DIMENSIONES PRINCIPALES: Buena convivencia, seguridad y autocuidado.
Unidad: 

Entorno cercano y actores sociales:

Valoración de los grupos que se integran (familia, escuela y comunidad). Importancia del rol de cada persona, la convivencia pacífica, el respeto mutuo y la participación.
OA 02

Secuenciar acontecimientos y actividades de la vida cotidiana, personal y familiar, utilizando categorías relativas de ubicación temporal, como antes, después; ayer, hoy, mañana; día, noche; este año, el año pasado, el año próximo.

OA 14

Explicar y aplicar algunas normas para la buena convivencia y para la seguridad y el autocuidado en su familia, en la escuela y en la vía pública.

----------------------------------------------------------

La experiencia de LLEVAR EL CINE A LA CASA DE LOS ESTUDIANTES nos brinda  una oportunidad concreta de iniciar con los alumnos un diálogo transversal, profundo y abierto sobre sus propias vidas.


	2) VISUALIZACION DE LA PELICULA 

Visionado de la película por parte de los alumnos y profesores en el espacio y plataforma que dispongan. 




	3) TRABAJO DE MODULOS
Al terminar la visualización del filme (ojalá los niños junto a sus padres), y de acuerdo al contexto y disponibilidad, el profesor entregará nociones básicas de análisis cinematográfico, conversará sobre el filme: sus elementos clave, sus relaciones con nuestras realidades e incitará a la participación remota.

El docente aplicará los módulos de acuerdo a los criterios que establezca.

 


ASPECTOS RELEVANTES A CONSIDERAR
TRABAJAR CON EL CINE EN LOS NIVELES DE ENSEÑANZA
Al trabajar con cine en estos niveles debe considerarse que:

· Los alumnos pueden no ser participativos, llegando incluso a la indiferencia.
· Los estudiantes experimentan complejas coyunturas personales.

· Es fundamental atender a que a esta edad ya el manejo y dominio casi absoluto de las herramientas tecnológicas por parte de los alumnos es una realidad, por lo que el enfoque debe estar, más que en la novedad del medio de comunicación (el cine en este caso), en el tema tratado y la historia contada.

· Tienden a considerar obsoletos los métodos convencionales de comunicación. Es importante motivar al grupo antes del visionado.

· Tienen  niveles de atención muy variables.  Hay que tener en  cuenta la duración  de  las películas antes  de usarlas en clase. De allí la elección de este conjunto de materiales.
· Hay que lograr un equilibrio de planteamiento, ya que hay alumnos han visto bastantes  películas con familiares y/o amigos.
APRENDER CON EL CINE

El cine tiene un valor enorme en todos los niveles, pero cuando  mayor  es el nivel de destreza lingüística de los alumnos, el papel que puede cumplir tiene una riqueza potencial enorme. Los alumnos de estos niveles demuestran una capacidad de observación muy aguda, debido a que, a través de una forma de vinculación con el mundo basado en la tecnología, son capaces de utilizar y aprehender de formatos distintos a la vez, como el audio, el visual y el textual. Además, la tendencia a la exposición casi inmediata de sus actividades y/u opiniones e impresiones a través de las llamadas “redes sociales” puede ser un factor aprovechable al momento de trabajar en aula sobre el filme.
Consideremos además que ya han experimentado la situación de CINE EN EL AULA, lo que soporta y le da consistencia a todas las tareas posteriores, tanto de visionado como de uso de materiales pedagógicos.
COMO RECURSO DIDÁCTICO, PODEMOS USAR ESTA PELÍCULA PARA:
- Provocar el debate sobre un tema o problema.

- Ilustrar temas, periodos históricos y conflictos.

- Observar experiencias a las que el alumno no tiene acceso. 
- Introducir el análisis narrativo.
- Catalizar emociones.
- Facilitar el diálogo sobre temas transversales.
- Atender a la diversidad.

- Promover actividades con aulas especiales.

- Servir de apoyo para comprender o acercarse a dinámicas de funcionamiento religioso, cultural o socio político distintas a las regulares y no por eso negativas: Inmigrantes, otros cultos, etc.

REFERENCIAS DE APOYO
VALORES Y ANTIVALORES MANIFESTADOS

VALORES

· La preservación del medio ambiente.
· La lucha por conseguir un objetivo.

ANTIVALORES
· La indiferencia y la imprudencia del progreso tecnológico.

GENERALIDADES SOBRE LA PELÍCULA
Cortometraje de temática post-apocalíptica/ecológica basado en el cuento ilustrado de Helen Ward. El director Marc Craste nos presenta una criaturita que sufre la pérdida de su bella parcela por el perverso, destructivo y frío afán expansionista de una raza.

Su nombre es ‘‘Varmints’’ (‘‘Bichos’’ traducido al español), y trata de una mágica y conmovedora historia de esta pequeña criatura por preservar un mundo en peligro de perderse para siempre frente a la insoportable urbanización, la indiferencia y la temeridad, para así preservar un vestigio de la paz que una vez conoció.
A su vez es una enérgica crítica al capitalismo y sus efectos sobre el medio ambiente y la población.

Sin diálogos, de adecuada melodía y buenos efectos sonoros.
Enfatiza en el mensaje de que el futuro depende y empieza por esa contribución individual que en apariencia es insignificante, pero que… si todos y cada uno nos preocupamos por conservar un pedacito de vida, veremos que la suma puede valer la pena y quizá, salvar la existencia.

Varmints habla de la necesidad de protección del medio natural y de aquellos que lo aprecian lo suficiente como para querer su regeneración, habla de responsabilidad y corrección, y habla de lugares hermosos y tranquilos que se ven alterados por acciones irreflexivas, de la rebelión de quienes no quieren ver su mundo idílico alterado y destruido.

Escrito por la autora británica Helen Ward y maravillosamente ilustrado por Marc Craste, este bello cuento narra a través de surrealistas, oscuras, y a la vez luminosas, imágenes, y con pocas palabras, la historia enigmática, misteriosa, algo confusa, pero conmovedora, de esta pequeña alimaña que ve como su silenciosa casa  y el equilibrio de la naturaleza del que disfruta va desapareciendo ante el despiadado crecimiento de la ciudad. Varmints es considerado por muchos una crítica al sistema capitalista, y sus consecuencias sobre el medio ambiente, y a la imprudencia e indiferencia que sentimos hacia nuestro entorno.

Aunque en principio es un libro infantil, Varmints no es un cuento para niños muy pequeños ni un cuento con moraleja, sino una historia aplicable a la sociedad en la que vivimos con un claro mensaje ecológico y esperanzador dirigido a los que ante un mundo natural amenazado quieran pararse a pensar y a plantar las semillas para el cambio y, como la alimaña protagonista, piensen que el amor desinteresado puede asegurar la salvación de su mundo.

Marc Craste, director de animación del británico "Studio Aka", dirigió en 2008 una adaptación del libro en un cortometraje muy visual, sin diálogos, del que os dejo primero un pequeño avance y después la película entera que dura tan solo 24 minutos. El músico islandés Jóhann Jóhannsson compuso la banda sonora, que fue comercializada bajo el título “And In The Endless Pause There Came The Sound Of Bees” donde recrea, a través solo de música, el cambio que vive la alimaña pasando del silencio al caos. 

Helen Ward es también ilustradora además de escritora y compagina su trabajo simultáneo en ambas facetas con la colaboración con otros ilustradores. Ha creado más de 25 libros infantiles, cosechado multitud de premios y es muy conocida por su adaptación "Las mejores fábulas de Esopo" y por el fascinante cuento "Snutt the Ift" (originalmente Wonderful life) que narra la dulce historia de otra pequeña alimaña, aventurera, exploradora y soñadora, que viaja a un planeta extraño y maravilloso donde se siente fascinada y abrumada por todas las cosas bellas que encuentra, pero donde no tiene a nadie con quien compartirlas y se siente sola lejos de casa. Cuando Snutt se encuentra con otra criatura, también exploradora, con quien compartir sus sueños, descubre como a través de la amistad las experiencias compartidas nos ayudan a crear un mundo más hermoso.

SOBRE LA PELÍCULA
FICHA TÉCNICA
	Título original: Varmints.
Dirección: Marc Craste.
Guión: Marc Craste, Helen Ward.

Música: Jóhann Jóhannsson.
Duración: 24 minutos.
Año: 2008.
Premios:

-Mejor Música en Rhode Island.
-Mejor Corto de Animación en MediaBridge.
-Gran Premio y Premio del Público en Bradford.
-Mejor Cortometraje para el Jurado Joven en Gijón.
-Mejor Corto de Animación en Omaha.
País: Reino Unido (UK).



ARGUMENTO
Ante el sobrecogedor, indiferente y temerario aumento de las construcciones urbanas, una pequeña criatura se esfuerza por conservar un remanente de la paz que una vez existió. Sus desinteresados actos siembran la semilla del cambio que permitirá la salvación de su mundo. Pero a un elevado costo personal…

ASPECTOS CURRICULARES
OBJETIVOS GENERALES

Comprender y producir  mensajes verbales y no verbales, atendiendo a diferentes intenciones y contextos de comunicación.

Comprender y establecer relaciones entre hechos y fenómenos del entorno natural y social, y contribuir a la defensa, conservación y mejora del entorno y el medio ambiente.

Apreciar la importancia de los valores básicos que rigen la vida y la convivencia humana y obrar de acuerdo con ellos.

CRITERIOS METODOLÓGICOS

La  utilización de  los medios  didácticos,  audiovisuales y tecnológicos  que actualmente ofrecen variadas y atractivas posibilidades didácticas.

El establecimiento de relaciones entre distintas áreas.

La  interdisciplinariedad  y la transversalidad  permiten  abordar  desde perspectivas diferentes un mismo problema, situación o tema de interés.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

Recoger información siguiendo criterios y pautas de observación sistemática sobre las características  observables  de  objetos,  animales y plantas del entorno.

Identificar, a partir  de ejemplos  de  la vida diaria algunos de los principales usos que las personas hacen de los recursos naturales.

Utilizar el diálogo para superar los conflictos  y mostrar  en  la conducta habitual, y en el uso del lenguaje, respeto hacia las personas y los grupos de diferente edad, sexo, raza, creencia, opinión y origen social.

Representar  por  medio  de imágenes  secuenciadas  (cómic,  historieta, diapositiva), personajes, objetos y acciones.

Producir textos de acuerdo con un guión o plan previamente establecido.

MÓDULOS DE TRABAJO
PLANIFICACIÓN PARA EL DOCENTE 
Estimado Profesor, a continuación encontrará una planificación enfocada hacia el aprendizaje y socialización de los alumnos:
	OBJETIVO TRANSVERSAL
	CAPACIDADES – DESTREZAS


	ACTIVIDADES

	1. Crecimiento y autoafirmación personal
Autoestima, confianza es sí mismo y sentido positivo de la vida.


	Analizar.
Comparar.
Diferenciar.
	· Desarrollo de cuestionario y plenario.

· Comparación entre la película y la vida personal.

	2. Persona y Entorno
Comprender y valorar la perseverancia, el rigor y el cumplimiento.
	Crear.
Redactar.
Imaginar.
	· Reescribir la historia pensando en otro final.

	3. Formación Ética
Valorar el carácter único de cada persona y, por lo tanto, la diversidad de modos de ser.
	Opinar.
Discutir.
Analizar.
Criticar.
	· Opinión sobre los temas relacionados con la película.

	4. Desarrollo del pensamiento
Fomentar habilidades de análisis, interpretación y síntesis de información y conocimientos.
	Observar.
Pensar.
Reconocer.
Descubrir.
	· Debate sobre los temas relacionados con la película.

· Desarrollar un cuestionario sobre aspectos importantes de la película.


ELEMENTOS ESENCIALES
DESCRIBIR

· Fijarse en el objeto u elemento.
· Observar detalles.
· Reconocer características.
· En el caso de personas (físicas y psicológicas).
REESCRIBIR

· Fijarse en la ortografía.
· Redactar ideas.
· Usar la coherencia y la integración.
· Mantener un equilibrio con la historia.
ACTIVIDADES PARA LOS ALUMNOS

A continuación, encontrará una serie de actividades que sirven como propuesta al trabajo que puede realizar con sus alumnos.

Elija las que considere necesarias, teniendo en cuenta el nivel de sus alumnos y la forma en que aprenden.

Además, siéntase con la libertad de recrear y de orientar a sus propias ideas cada una de estas propuestas, ya que la apertura es el mejor camino para educar íntegramente.
MÓDULO DE TRABAJO 1

	CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS

1.- ¿Qué sentiste después de ver la película? 
2.- Si tuvieras que elegir 3 palabras para describir este corto, ¿Cuáles usarías? 
3.- Crees que está pasando lo mismo en nuestro mundo.
4.- ¿Qué sacrificio hacía el protagonista por su planta?
5.- ¿Qué simbolizan las esferas luminosas pegadas a los edificios?
6.- ¿Por qué comparte un brote de su preciada planta?
7.- ¿Qué estás haciendo tú por evitar el desastre ecológico?
8.- Menciona cuatro medidas concretas para mejorar tu entorno.
9.- ¿Crees que tu ciudad está expandiéndose demasiado? 
10.- ¿Crees que tu ciudad cuenta con suficientes áreas verdes? ¿Están siendo bien mantenidas?
11.- "Produce una inmensa tristeza pensar que la naturaleza habla mientras el género humano no escucha..." Víctor Hugo. 
¿Estás de acuerdo con esta afirmación? Da otros ejemplos de cómo el hombre avasalla con la naturaleza.
12.- Para reflexionar: Es posible el desarrollo de la humanidad respetando la naturaleza.
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